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Csütörtökön délelőtt az Arany Bika 
nagytermében kisgazdapárti nagygyűlés

ígéret és tett
selöi felszólalást felszólalásra, in­
terpellációt interpellációra halmoz, 
tak a parlamentben, az azonban, 
hogy javaslataikból, elgondolásaik, 
ból nem lehetett valóság, nem raj­
tuk múlott, hanem a kormány­
pártnak azon a súlyos többségén, 
amely központi irányításra min­
dent leszavazott, bármilyen egész­
séges gondolat is volt", ha véletle­
nül nem valamelyik kormánypárti 
honatya agyában született meg.

A Független Kisgazdapárt még 
így is óriási eredményeket ért ei. 
Kialakított egy olyan közvéle­
ményt, amely a maga nyomásával 
arra kényszeritette a kormányt, 
hogy törvénybe iktassa a titkos 
választójogot. Még amikor a kor­
mánypárti berkekben nyoma sem 
volt ennek a gondolatnak, már a 
mi pártunk minden gyűlésén, min­
den megnyilvánulásában ezt köve­
telte. Azonban ezt a gondolatot 
kisajátították és titkos választó­
jogunk olyan leit, mint a szüleitől 
elszakított gyermek: csenevész és 
satnya, amely a jogok minél na­
gyobb tömegre való kiterjesztése 
helyett nagy tömegeket fosztott 
meg ettől a fontos állampolgári 
megnyilvánulástól. Hogy mennyi­
re a mi oldalunkról indult ki a 
titkos választójog gondolata, azt 
legjobban az bizonyítja, hogy min­
denütt azzal érvelnek a falvakban 
a hatalom kortesei, hogy ez a vá­
lasztás úgy sem titkos, mert ez 
vagy az a községi vezető úgyis 
tudni fogja, ki kire szavaz. Tehát 
egyik oldalról elkönyveli a kor­
mány a titkos választójogot mint 
eredményt, másik oldalról pedig a 
kortesei ugyanezt úgy akarják fel­
tüntetni, mint egy meg sem lévő 
dől got.

De így vagyunk a magyar élet 
másik legfontosabb kérdésével, a
földreformmal is. Mi voltunk, akik 
elsőnek követeltük a földreformot, 
akik belevittük a köztudatba en­
nek a kérdésnek a feltétlen meg­
oldását. Mi vagyunk azok, akik 
radikálisabb öröktulajdonon ala­
puló földreformot követelünk a

bérleti rendszer helyett. — Ezzel 
szemben a kormánypárt hirdeti a 
plakátokon, hogy ö akai-ja a ma­
gyar földet magyar kézbe adni és 
minket nevez — akik ezenfelül a 
magyarélet, a kisemberek minden 
problémájára konkrét megoldási 
javaslatokkal jöttünk élő — a nép 
ellenségeinek.

Vagy vegyük a másik dolgot 
helybeli viszonylatban. A kormány 
volt az, amely a helyi jelöltek gon­
dolatát felvetette és propagandá­
nak használta fel. Ezzel szemben 
meg kell állapítanunk, hogy a 
Független Kisgazdapárt debreceni 
listája sokkal mélyebben gyökere­
zik a debreceni földben, mint a 
kormánylista, Vásáry István ősei 
századok óta itt élnek és itt dol­
goznak. Öry István és Lovass Imre 
ma is debreceni földből élnek. Ab­
ból a földből, amit ők, vagy őseik 
két kezük munkájával kerestek. 
Szendrei Sándor a debreceni ipa­
rosság szószólója, az ipari képvise­
letet szélesebb körben való szóhoz 
juttatásának harcosa. Hódy Béla 
és Ráboid Gusztáv Debrecen ősi 
cíviseit képviselik. És ezek az em­
berek mindannyian egyek egy 
olyan programban, amely nem mi­
niszteri tekintéllyel, vagy volt, 
esetleg jelenlegi miniszterelnökök 
szónoki képességeivel, hatalmi va­
rázsával akarja kivívni a győzel­
met. hanem a kisemberekért való 
munka számonkérhető ígéreteinek 
igazságával.

Ez a parlament minden képen 
történelmi lesz. Nemcsak azok 
miatt, amelyeket át fog élni, ha­
nem azért is, mert ez lesz az őszin­
te népmegnyilvánulás első parla­
mentje. A népi gondolatnak ha­
talmas előretörésében hiszünk és 
bízunk, egészséges reformokat aka­
runk plakátigéretek helyett, egész­
séges közszellemet a gyűlölködés 
helyett. Erre pedig azok alkalma­
sak, akik már eddig is tettek, nem­
csak ígértek és feltétlenül bizal­
matlanok vagyunk azok iránt, akik 
ígéretekkel akarják megtartani a 
hatalmat.
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Az igazságot nehezen lehet el­
bírni — írja Kossuth Lajos az 
emigrációban. Nagyon igaz ez, 
amit a magunk részéről legfeljebb 
azzal pótolhatunk meg, hogy az 
akinek nincsen igaza cs kifogjuk 
a komoly érvekből, mindig áttér 
vagy a személyi térre, vagy a gyű­
lölködés hangnemére.

Eleven bizonyítéka ennek az 
igazságnak az a nyilatkozat, amely 
a napokban jelent meg a kormány­
át rt heljróoji ‘ napilapjában és 
amelyben dr Csorba hajdúböször­
ményi ügyvéd nyilatkozik a kor­
mánypárt hajdúmegyei helyzeté­
ről. Hogy egy ilyen nyilatkozat 
szépíti a helyzetet, azt nem vés is­
szuk rossznéven, mert a magyar 
sajtóban lassanként az is érdem 
tesz. ha valaki csak túloz és nem 
minden szavában hazudik. Mégis 
azért az a helyzetkép, amit a nyi­
latkozó Hajdú megyéről ad, egy 
kissé nevetséges. Az ellenzék tö­
rekvéseit oljran beállításba helyezi, 
mintha Hajdú megye lenne a kor­
mánypárt legbiztosabb és leghatal­
masabb bázisa az egész országban. 
Pedig, ha végigtekintünk az .el­
múlt választás során, meg kell ál­
lapítanunk, hogy a megyének min­
den kerületében csak a nyílt sza­
vazás és a különböző módon meg­
nyilvánuló hatalmi nyomás volt 
az, ami a kormánypártot nagy- 
nehezen mandátumokhoz juttatta. 
Hajdú megye mindig s mindenkor 
ellenzéki bázis volt, ellenzéki már 
az elmúlt századokban az akkor; 
magyar hivatalos politikával szem­
ben, ellenzéki most is, mert véré­
ben van az egészséges kritika és 
az egyre jobb után való sóvárgás.

Ez az ellenzéki szellem, mely 
lem gáucsoskodásból, 'hizaj mat- 
anságbók ered. hanem az Ígére­
tek, a be nem váltott Ígéretek szá­
monkéréséből, most kap először 
teret a maradék nélküli érvényesü­
lésre. A szavazás titkossága mér­
hetetlen erő, amely lehetővé teszi, 
hogy nyíltan kormánypárti legyen 
valaki, de az ellenzékre adhassa a 
szavazatát.

Ez azonban meg csak az első lé- J 
pés. Ezután az következik, hogy a j 
népet ráneveljük arra, hogy bár- i 
kivel szemben mindenkor nyílt 
őszinteséggel tárja fel a maga 
pártállását.

Ehhez azonban az is szükséges, 
hogy kialakuljon egy olyan köz- 
szellem a hatalom köreiben és kép­
viselőiben, amely az ellenzékiségei 
nem tekinti bűnnek, melynek sú­
lyos következményei is lehetnek 
egyes függőállásban lévő emberek­
re, olyan politikai életet kell te­
remteni, amely a politikát nem 
viszi bele a magánéletbe, hanem 
élesen különválasztja az emberi, 
egyéni képességeket és a politikai 
pártállást.

Hogy azonban' ettől még milyen 
mérhetetlen messze vagyunk, arra 
jellemző a kormánypárt hajdú me­
gyei vezetőjének fent említett nyi­
latkozata. Az ember egészen elké­
ped, amikor leírva látja, hogy az 
ellenzékbe azok tartoznak, akik a 
nép ellenségei, akik csak zsíros 
falatokat akarnak szerezni maguk­
nak. Az ellenzék kiváló vezetőinek, 
hogjr mást ne említsünk, egy E c le­
li ard t Tibornak, egy Bethlen 
Istvánnak, vagy egy — pl. a zsidó­
javaslatnál is ellenzéki oldalon 
álló — Serédv Jusztin iánnak 
olyan általánosságokban mozgó, de 
mérhetetlenül súlyos megrágalma- 
zása ez, hogy csodálkozunk azon, 
hogy ez ellen az illetékes hatósá­
gok nem emelték fel a szavukat. 
Ez az út soha sem fog egészséges 
közélethez vezetni, soha sem fogja 
elérni azt a nemzeti egységet, 
amelynek cégére alatt a kormány­
párt annyi ideig masírozott, soha 
sem teremti meg azt a magyar éle­
tet, amely után mindenki annyira 
vágyik, hanem csak ahhoz vezet 
hogy ember és ember politikai 
pártállása miatt egymás torkának 
ugrik.

De túl ezen a szemponton, min­
den józanul gondolkodó ember be­
láthatja, hogy az ellenzék min­
dent megtett, ami csak tőle telt.
A Független Kisgazdapárt képvi-
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Szebbnél szebb
szandál és strandcipők 

megérkeztek

Neuman cipő
Sretits palota 

Takarékosság

Debrecen utolsó »hangos vasár­
napján* a némákét előtt, mely má­
hoz egy hétre kezdődik, azon a na­
pon, amikor a hatalom urai nagy- 
gyűlést tartanak, ezeket akartuk 
elmondani és még egyet: rendület­
lenül bízónk abban, hogy Debrecen 
nem hagyja cserben véreit, a kis­
ember, a polgár, az érette küzdő­
ket.

Teleki miniszterelnök 
Komáromban

Komárom, május 13. Teleki Pál gróf 
miniszterelnök szombaton este Komá­
romban beszédet mondott, melyben 
megköszönte Komárom városának, — 
bogy' díszpolgárává választotta. Beszé­
dében kijelentette, hogy a nemzet első 
feladata a hadsereg fejlesztése.

Keresztes-Fischer 
a diktatúra ellen

Kaposvár, május 13. Keresztes- 
Fischer Ferenc belügyminiszter Kapos­
várott mondott programbeszédet. A 
belügyminiszter hangoztatta, hogy ne­
künk a parlamentről nem szabad le­
mondani, mert a magyar ember jelle­
mével, természetével, mélyen gyökere­
ző tradícióival nem fér össze az, hogy 
beleszólása és szabad véleménynyilvá­
nítása nélkül döntsenek sorsa felett.

Időjóslás
Hazánk még a mai napon is pá­

rás földközi-tengeri levegőben volt 
és a két fajta, levegő találkozása 
záporesőt és zivatarra hajló időt 
okozott. Délután különösen az or­
szág nyugati és déli részén voltak 
zivatarok. Jégesőről sem érkezett- 
ma jelentés. A hőmérséklet a bo­
rultság következtében az esti órák­
ban is megtartotta a napközben el­
ért értéket s országszerte 16—18 
fok között ingadozott.

Jóslás: Mérsékelt délnyugati 
szél, sok helyen, különösen az or­
szág nyugati felében újból zápor­
eső és zivatar. A hőmérséklet kele­
ten alig változik, nyugaton kissé 
süllyed.

— Á MANSz folyó hó 11-i kávé­
délutánja alkalmából a szövetség 
elnöksége őszinte hálás köszönetét tol­
mácsolja azoknak a kedves, áldozat­
kész MANSz hölgyeknek, kik a házi­
asszonyi tisztséget elvállalni szívesek 
voltak s ezzel az összejövetel sikerét 
biztosították. Sok fáradozást jelent ez 

re a háziasszonyi tisztség, különösen az 
“ idény vége felé, mikor már a kávé- és 

tea-délutánok óriási számban zajlottak 
le. A MANSz elnöksége kéri, fogadják 
ezúton őszinte köszönetét s a jövőben 
is áldozatkész magyar szívvel támo­
gassák a Szövetség munkáját. Jláziasz- 
szonvok voltak: dr Adácz Imréné, Bu- 
sitikay Béláné, ebersvaldi Siegler Gé- 
záné. dr Kulcsár Bertalanná. Losson- 
ezy Istvánná, vitéz Nagy Pálné, MANSz 
iparos csoport, Németh Dánielné, dr 
Radó Endréné, Szekér Ernöné. Felül­
fizettek: N. F.-né 7 P, dr Papp Károly- 
né 5 P, melyet szintén ezúton köszö­
nettel nyugtáz az Elnökség.

Vasary István beszel
Debrecen népéhez

csütörtökön délelőtt lél 11 órakor
az ARANY RIMA nagytermeden 

felszólalna!! még a nagygyűlésen: dr. Hódú Béla, 
őre IsfvAn, Szendrel Sándor, Lovass Imre,

Rabold Gusztáv

Katonai lázadás 
Szlovákiában

Minden rend felbomlott a lót hadseregben
Varsó, május 13. Az »Express 

Poranny* swiercziuo>yieci jelenté­
se szerint a legutóbbi hét folyamán 
nagyobb számú felfegyverzett 
szlovák katona lépte át a határt. 
A menekült katonák a Szlovákiá­
ban uralkodó politikai helyzet zür- 
zavarosságáról panaszkodtak s ki­
jelentették, bogy Szlovákiában

minden rend hiányzik. A szlovák 
hadsereg hangulata siralmas. Ti- 
sot semmivel sem becsülik többre 
a szlovák hadseregben, mint Ha­
di át a cseh hadseregben. Zsolnán 
a szlovák katonák között lázadásra 
került a sor. amikor megérkezett 
a parancs, hogy a laktanyákat a j 
német katonaság számára kell ki­

üríteni. Az intézkedés a Tiso-kor- 
mány elleni lázadásra adott okot, 
A helyőrség rombolni kezdett a 
kaszárnyákban s elpusztították a 
felszerelési anyagot. A katonák 
nagy része átszökött a lengyel ha­
táron. A helyőrség egy kisebb ré­
sze a magyar határon át menekült 
el.

Elítélte a hírőséé a dohénpuccaibomba merénylőbe!
Életfogytiglan, 10 év, 5 év, 3 év

A budapesti büiitetőtörvényszék ötös 
tanácsa tizennégy napi tárgyalás után 
szombaton délben hirdetett ítéletet a 
Dohány uccai zsidó templom előtt el­
követett bombamerénylet tetteseinek 
bűuperében. A tárgyalás anyagáról 
semmit sem lehetett nyilvánosságra 
hozni az ítéletig, mert az ügyet zárt 
ajtók mögött tárgyalták.

A budapesti büntetőtörvényszék, — 
mint külön bíróság 

Kenyeres Jenőt 22 rendbeli gyil­
kosság bűntettének kísérletében, 
valamint az állami és társadalmi 
rend fel forgatására irányuló bűn­
tettben mondta ki bűnösnek és 
ezért íéletfogytig tartó fegyházra 
és tízéin hivatalvesztésre és poli­

tikai jogvesztésre ítélte. 
Szebenyi Schandl Győző 22 rend­
beli gyilkosság bűntettének kísér­
letéért, valamint az állami és tár­
sadalmi rend felforgatására irá­
nyuló bűntettért tízévi fegyház­
büntetést kapott. Gombai Horváth 
Jánost 22 rendbeli gyilkosság bűn­
tettének kísérletében, mint bűnse- 
gédi bűnrészest és az állami és tár­
sadalmi rend felforgatására irá­

nyuló bűntettében mondta ki bű­
nösnek és ezért a törvényszék öt 
évi {egyházra ítélte. Madaras Lász­
ló 22 rendbeli gyilkosság bűntetté- 
nak kísérletéért, mint bűnrészes és 
az állami és társadalmi rend fel­
forgatására irányuló bűntettért 
háromévi fegyházbüntetést kapott. 

Végül a fiatalkorú vádlottnak 22 rend­
beli gyilkosság bűntettének kísérle­
téért és uz állami és társadalmi 
rend fel forgatásár a irányuló bűn- 
cselekményekért négy évi fogház­
büntetést kelt kitölteni a fiatalko­

rúak fogházában.
A minősítést illetően kimondotta az íté­
let, hogy a tettesek állal használt kézi­
gránát eldobása magában fogtálja azt a 
gondolatot, hogy az emberélet kioltá­
sára alkalmas.

A katonai szakértők azt vallották, 
hogy a kézigránát 20 méteres körzeten 
belül feltétlen halálos veszedelmet je­
leni. A vádlottakban tehát az ölési 
szándék megvolt, de nem kétséges az 
előre megfontoltság sem.

Vitéz Széchy István királyi ügyész 
az ítéletnek Kenyeresre vonatko­
zó részét tudomásulvette, egyébként
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eszi Ina Lajos«:,

súlyosbításért semmiségi panaszt jelen­
tett be a kúriához. Semmiségi pana­
szokat jelentettek be a védők is.
♦♦♦♦»♦♦♦»♦♦«♦♦♦♦♦♦»♦»♦♦♦♦«♦«♦♦»»♦♦»♦*♦<

Az állatbiztosítás 
kiterjesztésének előmoz­

dítását kéri a kamara
A biztosított állatok száma 'Ma­

gyarországon elenyészően csekély 
és az országos állatálomány száza­
lékban úgyszólván ki sem fejezhe­
tő.. A szarvasmarháknál nem éri 
el az egy százalékot, a többi állat­
fajtánál pedig még ennél is sokkal 
kevesebb. Külföldön az állatbizto­
sítás, sokkal magasabb fokon áll és 
annak előnyét a gazdák már szám­
talan esetben kitapasztalhatták. —• 
A nálunk megfigyelhető jelensé­
gek okait kutatva, arra a megálla­
podásra jut a kamara, hogy az ál­
latbiztosítás elterjedésének legna- 
nagyobb akadálya a biztosítási dí­
jak aránylag magas volta. Termé­
szetesen ennek is megvan a ma­
gyarázata. Az intézetek addig nem 
tudták mérsékelni a díjakat, amíg 
a biztosított állatok száma jelen­
tős mértékben nem gyarapszik. — 
Végeredményben tehát az állatbiz­
tosítás ügye holtponton áll és álla­
mi beavatkozás nélkül aligha in­
dulhat fejlődésnek. Mindezek meg­
állapítása után az országos mező- 
gazdasági kamara arra kéri a föld- 
mívelésügyi minisztert, hogy az 
értekezletek bevonásával hívasson 
össze egy szak értekezletet, ame­
lyen tárgyalás alá kerülnek az ál­
latbiztosítással kapcsolatos kér­
dések és tisztázható volna, milyen 
beavatkozásra, illetve támogatás­
ra volna szükség az állatbiztosítás 
megfelelő elterjedésének előmoz­
dítására.

4*
CD
Ol

Azokban
fecen közönségén, 
arról: ki az 
inasnak tartja arn 
zönségének képvis 
magyar törvénybe 
szeles, hogy mind 
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tónak e hivatásra 
hogy minden deb 
ban azt igyekszik , 
«•kinek működése O 
hasznos lehet erre*""* 
dőljük, kevés oly; 
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Vásáry István f 
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Ígérgetéssel 
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pezsditette Debr 

Ebben az öt 
iskola építését, 
berendezésének 
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SORSA
"Azokban a napokban, amikor Deb­

recen közönségének számot kell vetnie 
zrról: ki az. akinek a személyét alkal­
masnak tartja arra, hogy a, város kö­
zönségének képviseietében beküldje a 
magyar törvényhozás házába, termé­
szetes, hogy minden választópolgár lel­
kiismereti kérdése az, kit tartson mél­
tónak e hivatásra. Nem lehet vitás, — 
hogy minden debreceni polgár elsősor­
ban! azt igyekszik megállapítani, ki az, 
telkinek működése a képviselöházban 
hasznos lehet erre a városig. Úgy gon­
doljuk, kevés olyan józan ítciöképes- 
ségii választó akad, aki a hatalom ár­
nyékában evickélő politikusokat óhajt­
ja megbízni Debrecen képviseletével, 
az igazi alkotóerővel és komoly célki­
tűzésekkel rendelkező férfiak helyett. 
Tudjuk nagyon jól, hogy lesznek, akik 
megfélemlítve, — vagy múló koresz­
méknek behódolván, nem őszinte meg­
győződésükre hallgatnak, és amikor le­
adják szavazatukat, megalkudnak az­
zal, hogy cselekedetük nem ennek a 
városnak egyetemes cs nagy céljait 
szolgálja. Bízvást hisszük azonban, 
hogy csekély számban lesznek igenek 
és a hajdú/óváros lakosságának több­
sége a: ősi hagyományokhoz hiveji, ki­
tart a szabadság eszmei mellett és ge­
rincesen, bátran áll arra a helyre, — 
ahonnan az út a j°öb jövő felé vezet. 
Ennek a városnak minden polgára 
kell. hogy számot vessen azzal, kit 
küld a parlamentbe. Senkinek sem 
szabad azzal törődni, hogy akadnak 
megalkuvók, megfélemlítettek és szűk 
látókörünk, akik a maguk kis egyéni 
céljai érdekében odaszegodnek a hata­
lom mellé, nem törődve az egyetemes 
szempontokkal. Amikor ez a város ar­
ról dönt, hogy ki legyen a képviselője, 
tudnia kell azt, hogy kik tarthatnak 
igényt erre a megbízatásra.

Itt mindenkinek tisztában kell lennie 
azzal, hogy ez a város immár csaknem 
öt esztendő óta a tehetetlenség városa. 
itt közel felévtizede úgyszólván semmi 
vem történt, semmi olyan megmozdu­
lás, olyan komoly, őszinte és hozzáér­
tő törekvés, ami fellendíthette volna 
ennek a városnak gazdasági életét. De 
.tudnia kell mindenkinek azt is, hogy 
mielőtt az öt sovány esztendő bekövet­
kezett volna, volt itt — nyugodt lelki­
ismerettel mondhatjuk — sok kövér 
eszteridő. Voltak évek, amikor még 
munkalehetőség'volt ebben a város­
ban, amikor még építkeztek, amikor 
még alkottak és szépet cselekedtek.

Ezek az esztendők — mondjuk meg 
i—» azok az évek voltak, amikor dr 
Vásáry István polgármester állott a 
város élén. Mi — szemben az üres 
Ígérgetéssel — nem szóvirágokat és el­
csépelt dicséreteket óhajtunk felsora­
koztatni. Minden, amit állítunk: igaz. 
Szabad betekinése van mindenkinek 
annak az öt esztendőnek a távlatába, 
amíg Vásáry István alkotóereje 
pezsditette Debrecen életét.

Ebben az öt évben látjuk a sok-sok 
iskola építését, a város egészségügyi 
berendezésének fejlesztését és az egész­
ségügyi szempontokból felbecsülhetet­
len jelentőségű Horthy Miklós közkór­
ház létesítését. Ez az öt év az alkotá­
sok fél évtizede volt. Tekintsünk ki a 
Nagyerdőre, ahol ott látjuk az ország 
legszebb strandfürdőjét és a vidéken 
egyedülálló fedettuszodát. Nézzük meg 
a csodaszép stadiont, amelyhez még 
csak hasonló sincsen Magyarországon. 
Tekintsük meg az ország első erdei 
köztemetőjét. Ezek az alkotások nem­
csak világvárosi jelleget kölcsönöznek 
Debrecennek és nemcsak hasznothaj- 
tók, de létesítésük idejében a munká­
sok ezreinek adtak kenyeret. Ha to­

vább szemlélődünk, akkor látjuk, — 
hogy Vásáry István idejében 300.000 
pengő kölcsönt folyósított a városi 
bank a küzködő kisiparosok, kisgaz­
dák számára. Cselckedett-e ilyet az 
utolsó öt esztendő uralkodó szelleme? 
És voltak-e azóta uccaburkolások, ren­
dezték-e azóta a kertségeket, voltak-e 
rjzóta városi építkezések?

Szinte órákon át sorolhatnánk fel 
így röviden összevonva mindazokat, 
amelyeket dr Vásáry István polgár- 
mestersége alatt megvalósított a város. 
Nagyon jól tudjuk, hogy Vásáry Ist­
vánnak ezeket az érdemeit szinte tel­
jesen szükségtelen volt most felsorol­
ni, hiszen mindezek oly tények, me­
lyekkel minden debreceni ember tisz­
tában van. Am úgy érezzük, emlékez­
tetnünk kellett erre mindenkit, akkor, 
amikor most elébejönnek a város kö­
zönségének a hatalom hősei, ígéretek­
kel, biztatásokkal és rózsaszínű remé­
nyek felkeltésével. Meg kell kérdez­
nünk ezeket az Ígérgetőket, hogy eddig 
miért nem cselekedtek? Vásáry István 
miattuk távozott a polgármesteri szék­
ből és ők — a mai ígérgetők — ültet­
ték be helyére azt a szellemet, amelyet 
ma is képviselnek. Debrecen közönsé­
ge öt esztendő alatt meggyőződhetett 
arról, hogy ez a szellem nem az alko­
tás szelleme, volt. Ez a maradiság, a 
tehetetlenség szelleme, amely jóvoltuk- 
bál éveken át megülte ezt a várost, 
megfojtva és elzárva minden életlehe­
tőségtől.

Mi történt itt öt esztendő alatt? Vol­
tak-e közmunkák, építkeztek-c? Őt esz­
tendő alatt valóban felépített három 
nagy intézmény három bérházat Deb­
recenben. Ezek közül azonban egyik 
sem debreceni cs egyik sem azért épí­
tett, mert á város vezetősége kénysze­
rítette arra, hanem azért, mert mind­
három intézménynek szüksége volt 
Debrecenben központi épületekre. Hi­
szen Vásáry Istvánnak sem lehet érde­
méül betudni azt, hogy- amikor ő volt 
a város élén, akkor építették a posta­
palotát, a csendörkerülcli laktanyát, a 
járásbirósági palotát, a Nemzeti Bank 
székházát és az egyetemi tanárok la­
kásait. Nem ezek voltak Vásáry István

Magyar élet útját. ..

Magyar kerékpáron
40 típus, olcsón, részletre

Soltész, Ilii-® 2.
érdemei, hanem — többek között — 
azok az építkezések, amelyeket a deb­
receniekkel sikerült elvégeztetnie.

Ám mégegyszer és mégegyszer kér­
dezzük: mit használt az az »új« szel­
lem ennek a városnak, amely öt esz­
tendő óta áll az élen? Beszéljünk csak 
arról, hogy mi van a gyógyszállóval, 
amelyet jelvettek a költségvetésbe és 
amelynek kamatait fizetni kell. És mi 
van a lebontott házakkal? Mi van a 
Csapó ucca és Dégenfeld tér sarkán 
lévő üres és elhanyagolt telekkel? Mi 
van a Nyomtató ucca surkán építke­
zésre váró házzal? És mi van a Kollé­
gium Kálvin téri házával, amelyet úgy­
szólván minden ok nélkül lebontattak.

Mi van és mi van ennek a városnak 
az életével? Kérdezzük és követeljük 
a feletetet. Az a szellem jön most ide 
•zavazatokért, amelyik megbénította 
ezt a várost. Az a szellem igerget most 
a szavazatok reményében, amelyiknek 
tehetetlensége megakadályozta az épí­
tő munkát. Az a szellem akar itt létjo­
gosultságot, amely szinte a levegőt is 
megvonta ettől a virágzó, várostól.

Az Ígérgetésekből elege van Debre­
cennek. Ez a város most már élni akar, 
élni és boldogulni. És ez a város csak 
azt küldheti a törvényhozás házába, — 
akiről tudja, hogy méltó,erre: mert al­
kotott.

Mi nderiki választlhat
1,

Pia
akásába illő METEOR csillárt

ic-utca. 9 szám alatt
Szombatén délig 440 zsidó 

választópolgár szavazati Jogát 
igazolták a városházán

A közelgő országgyűlési válasz­
tásokra már megkezdték az aján­
lások gyűjtését. A Független Kis­
gazdapárt ajánlásainak hitelesíté­
sét dr Hadházit Zsiqrnond közjegy­
ző irodájában, a MÉP cs Szociál­

demokrata párt ajánlásainak hite­
lesítését a Városházán végzik. — 
Az ifj. Balogh István vezetése 
alatt működő Nemzeti Szocialista 
Párt hosszas tanácskozás után úgy 
döntött, hogy indul a választáson.

Válasszon
nyári olcsóságainkból!

mert ha ezekből vásáról, akkor olcsón és jót vett.

Klein divatház
Szent Anna és Piac ti. sarok. 

Néhány tájékoztató ár!
Chantung, kostümre vagy ruhára 3*80 
Kockás taffet 148
Divatvászon 168
Flocon 1*28
Divatcsíkos karton 0*88
Strandkarton, színtartó 0*98

Szép, mintás crepe de chine 178 
Csíkos flamisol 2*68
Faháncs, gyönyörű mintákban 198 
Divatmarocain, gyönyörű minták 188 
Compléanyag, szép lágy esésű 2*95 
Crepp, pongyolára vagy ruhára 0*98

Valódi francia hernyóselyem impriméek, tisztaselyem chantungokjencsipkék igen nagy és ízléses Vá­
lasztékban. Újdonságainkat vételkényszer nélkül készséggel bemutatjuk.

Kiváló hazai és eredeti angol minőségben nagy választékban olcsó árakon
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Pénteken éjszaka az egész várost

{lakútokkal ragasztották tele. Tc- 
intettel arra, hogy a Nemzeti Szo­

cialista Párt nem országos Párt, 
igy nagy nehézségekkel kell meg­
küzdeniük és sikerük teljesen re­
ménytelen.

Az ajánlások hitelesítésével egy- 
időben a debreceni Városházán 
megkezdték a zsidó választópolgá­

rok szavazati jogának igazolását 
is. Szombat délig kétezer zsidó vá­
lasztópolgár jelentkezett igazolás­
ra, de a kétezer közűi csak 440-nok 
Igazolták választójogát.

V ZSIDÓ VÁLASZTÓK 
FIGYELMÉBE!

Figyelmeztetjük a zsidó választókat, 
hogy ne ejtse őket tévedésbe az, hogy

kikézbesítik nekik a szavazó igazolvá­
nyokat. A szavazó igazolványokat min­
den választópolgár kézhez kapja, aki­
nek neve fel van véve az ezévi névjegy­
zékben,- azonban akik bejelentették a 
törvény értelmében zsidónak magukat, 
azoknak ha szavazni is akarnak,- meg 
kell ejteni a rendeletileg előírt igazo­
lást is. Igazolni a választás napjáig 
mindig lehet.

A francia nép zászlajára 
ez van írva s becsli lel

Bonnet külügyminiszter beszéde
Southampton, május 13. Bon­

net külügyminiszter az Alliance Fran­
caidé angol szövetség által adott ebé­
den beszédet mondott, amelynek fo­
lyamán mindenekelőtt elismerését fe­
jezte ki az Alliance Francaise és elnö­
kének működése felett. — Franciaor­
szágnak az az óhaja, — mondotta 
hogy szeressék és aggódása, hogy má­
sok milyen képet alkotnak maguknak 
róla. szorosan összefonódik ezzel a 
szóval sbecsület®, amely szó rá van Ír­
va zászlajára. Voltak, akik azt írták, 
elhagyta magát, de ezek tévedtek. Csu­
pán a szociális és békemonka felé for- 
diii. Annak bizonysága, boyy nem 
bagvta, el magát, az a gyorsaság, 
amellyel felébredt. Az üzemekben már 
heti 60 órát dolgoznak. A nemzetvéde­
lem munkájának üteme napról-napra 
gyorsul. A gyárakban, k mezőkön, a 

■hadseregben minden franciát a haza 
szolgálatának gondolata egyesíti.

Az nngol-l randa együttműködés 
soha nem volt szorosabb, körös 
céljaik sohasem voltak világosab­
bak, energiájuk sohasem volt erő­
sebb és elhatározásuk sohasem 
volt szilárdabb, közös politikájuk 
sohasem volt meghatározottabb.

Da 1 a d i e r miniszterelnök ezt világo­
san meghatározta, amikor azt mondot­
ta, hogy Anglia és Franciaország eluta­
sít minden hatalom előtt való meghaj­
lást. de nem zárkózik el semmilyen 
együttműködés elől sem. Mindkét nem­
zet meg akarja védeni birodalmát. 

Biztosítani akarjuk azoknak a né­
peknek életét, amelyeknek védnök­
ségét elvállalták, mégpedig méltó­
ságban, függetlenségben és bizton­
ságban. amelyek nélkül az emberi 

élet elveszti értelmét.
Amíg Franciaország elhatározta, hogy 
megerősíti nemzeti szervezetét, Anglia 
ugyanilyen elhatározásról és bátorság­
ról tett tanúságot, és folytatta a nagy­
arányú felfegyverkezés munkáját. Beve

zette Anglia a kötelező katonai szolgá­
latot, amely annyira ellenkezik az an­
gol nép gondolkodásmódjával és ha­
gyományaival.

A biztonsági rendszernek határát
nemcsak a Rajnáig, hanem egészen 

a Visztuláig tolta ki.
Az angol nép és azok a kimagasló fér­
fiak, akik kormányoznál,, épp úgy, -— 
mint a francia nép és kormány, irtóz­
nak a háborútól. Anglia és Franciaor­
szág indíttatva érezte magát, hogy sza­
vát adja és aláírásával: kötelezze le ma­
gát azokkal a nemzetekkel szemben 
amelyek el vannak tökélve, hogy meg­
őrzik függetlenségüket és szabadságu­
kat. Szavukat meg fogják tartani és 
dicsőséget fognak hozni aláírásukra.

Törökország „veszélyben látta“határait
Istambul, május A3. A török la­

pok az angol-török Földközi "lengén 
egyezménnyel foglalkozó — nyilván 
hivatalosan irányított — vezércikkek­
ben azt a látszatot igyekeznek kelteni, 
hogy

Törökország valóban veszélyezte­
tettnek érezte határait és bizton­
ságát a tengelyhatalmak részéről.

A z i m u s képviselő, a Vakií cítoii lap-, 
ban azt állítja, hogy a háborús veszély 
Középeurópából a Balkánon kérészül! 
eljutott a török határokig. Az Angliá­
val való együttműködés, amelynek a 
Földközi tengeri béke fenntartása a 
célja, ésszerű következménye áz utób­

ébi idők- fejleményéinek. Hasonló érte­
lemben ir 'ú Tan is.

Az ország egész 
területén nagy jég­

verések voltak
Még a meleg idő be sem követke­

zett, mégis az. ország minden részé­
ről nagy jégveréseket jelentettek, 
.íándon, Vásárosnaményban, Deb­
recenben, Nagykerekiben, Nagybc- 
reznán, Jászapátiban, Berettyóúj­
faluban, Szolnokon, Tiszaroffon, 
Pécsett, Győrött, Békéscsabán, Uj- 
hartyánban. Szeks-zárdon, Gyomán, 
I)u nászé rdahelyen, Galántán és 
Kecskemét határában fordultak 
elő nagy jérverések. Bár ezeknek a 
jégveréseknek nagy része — sze­
rencsére — esővel jött, de még így 
is óriási károkat okozott a mező­
gazdaságjüan.

Ugvlátszik, az 1939-es év ra fog 
duplázni az előző évi jégverésre, 
már pedig az 1938-as évre mindig 
szomorúan fog visszaemlékezni a 
magyar mezőgazdaság.

Szerencsére, az idei évben a gaz 
aatársadalom felébredt, maguk a 
biztosító társaságok is erőteljesebb 
működést,fejtenek ki, különösen a 
gazdaszervezeteknek a bekapcsolá­

sa a jégbiztosításra való figyelmez 
tetésben volt olyan hatással, hogy 
különösképpen a kisgazdatársada- 
lom nagyobb mértékben vesz; 
idénybe a jégkár elinni biztosítást.. 
Ezt egészen helyesen teszi, mert ez 
nemzeti érdek is. Ma már nincs az 
az idő. hogy adóelengedésért 
folyamodhasson a iakoság jég-

károsodás esetében, akkor, amikor 
a védekezési lehetőség megvan az­
zal, hogy a terménymit jégkár ellen 
biztosítja. Tudja mindenki, hogy 
amikor a meleg idők beköszönte- 
nek, akkor a jégverések. már erő­
teljesebben jelentkeznek, ezért te­
szi minden gazda okosan, ha ter­
ményeit jégkár ellen biztosítja,

Vasárnap délelőtt megismétlik 
a leventék díszelőadását 

Csokonai színházbana
Részletesen beszámoltunk arról, 

hogy a debreceni leventék a levente in­
tézmény 15. évének fennállása alkal­
mából nagyszabású és jólsikerült elő­
adást rendeztek május 11-én este 8 
órai kezdettel a Csokonai színházban. 
A leventék díszelőadása valósággal 
megmozgatta Debrecen város minden 
rendű és rangú polgárságát, amelyen a 
katonai előkelőségek élén ott volt vitéz 
Nagy Pál nyugalmazott altábornagy, 
vitéz Berényi István tábornok és a 
helyőrség tisztikarának nagyrésze. A

politikai élet vezető egyéniségei közül 
megjelent L os sonczv István főis­
pán, dr Kölcsey Sándor polgármes­
ter, R á s ó István alispán, Zöld Jó­
zsef helyettes polgármester, dr B a- 
] O g h Sándor tb. főjegyző és még so­
kan mások. A díszelőadásnak igen 
nagy sikere volt, úgyhogy azt ma, va­
sárnap délelőtt 11 órai kezdettel meg­
ismétlik a Csokonai Színházban. Elő­
reláthatólag ismét telt ház lesz.

Kántor Erntt és Társa
cég uj üzlethelyiségben

Piac utca 44. Marx ház
készséggel áll a m. I. közönség 

rendelkezésére

Vasárnap: 3, 5, 7, 9 órakor! 
»C8IN-CSLN« (Shirley Temple) 

Kulturfilm! Híradó!

Tarka sorok
VAN egy kedélyes epizódja is a vá­

lasztási küzdelemnek, mégpedig éppen 
a legkevesebb győzelmi kilátással in­
duló nyilasok köréből. Szerdán dél­
után történt, hogy a Borz ucca 7. szá­
mú házban gyűlést rendeztek a nép­
társak az egyik lakó által bérelt helyi­
ségben. Ebben nem is volna semmi kü­
lönös, ha nem tudnánk, hogy » ház tu­
lajdonosa, illetve bérlője egy Lobi Izi­
dor nevű úr, aki csak későn, megüt­
közve értesült arról, hogy a nyilasok 
pont az ő házát választották ki .agilá- 
eiós céljaikra. Mivel azonban a íakó 
korlátlan úr a lakásában, a házigazda 
nem tehetett semmit és a mi nemzeti 
szociálisiáink ifj. Balogh Istvánnal az 
élükön, szabadon szónokolhattak és 
terjeszthették nem éppen zsidóbarát­
nak mondható eszméiket — Lobi Izi­
dor házában.

•
MEGYÜNK tegnap délelőtt az egyik 

nagy mellékuccai antikvárium előtt és 
látjuk, hogy a kirakatban régi színházi 
újságok sorakoznak filléres áron vár­
va a vevőket. Az egyik színházi képes­
lap első oldalán a kitűnő pesti színész­
nő, Muráti Lili fotográfiája díszeleg 
profán kezek által elcsúfítva. Muráti 
művésznő orra alatt ugyanis pzénf ekele 
és tömör bajusz húzódik nyalkán ki- , 
pödörve.. Nem tudjuk, ki tette, miért 
tette és nem tudjuk kinek tetszik job­
ban Muráti bajuszoson, mint anélkül, 
de azt a tanácsot adhatjuk 'az antik­
váriusnak,, vegye be.a.képeslapot kirm 
katából, mert esetleg akadnak rossz­
májnak, akik majd azt állítják az ifjú 
művésznőről: fényképe olyan régen 
várakozik vevőre, hogy időközben ki­
nőtt a bajusza ...

* _ •

LOMHÁN düböpg végig, az uccákon 
az űntözőasjtó és bevalljuk, „mindig •il- « 
lő tisztelettel figyeljük annak-a derék 
férfiúnak a tevékenységét, aki- hátul, a 
magasban ül .és irányítja a locsolást. 
Meglepő szakértelemmel végei dolgát, 
nem is tudjuk, volt-e már valakinek 
panasza arra, hogy ráfrücsköU a ru­
hájára. . Olyan buzgalommal dolgozik, 
mintha nem a Piac uccai locsolást, ha­
nem az angol királyi párt vivő Em- 
JS£$s*.J>L Au&lreliat kormányozná. Ma­
gunk részéről az ő feladatát sem tart­
juk túlságosan könnyűnek, nem iri­
gyeljük az árgus-szemű fröcskölőt, vi­
szont őszintén elismerjük.

*
PILLANAT alatt történt az egész, 

senki sem tudja, hogyan, miért, csak 
annyi tény, hogy szombaton délután a 
Csapó ucca elején egy férfi kihívott 
a: egyik üzletből egy iiatal hölgyet,

' okít iuzultált. Nagy botrány támadt, 
hatalmas csődület, a leány menekült, 
végül is csak a rendőr tudta megmen­
teni. A rendőr erélyesen szétoszlatta a 
kiváncsiakat, majd vele együtt a vere­
kedő pár is eltűnt a színről.

*

BIZONY nem használt a fogadkozás, 
hiába ígérte meg feleségének közismert 
tisztviselő ismerősünk, hogy a jövőben 
nem iszik olyan folyadékot, amiben al­
kohol van, a napokban is úgy ment 
haza, olyan hangulatban, hogy két ba­
rátja támogatta. Másnap' könnyes 
szemekkel vonta felelősségre felesége, 
ezekkel a szavakkal; »Látod, azt 
mondtad más ember leszel!.. .< A férj 
egy ideig tűnődött, majd hirtelen fel-' 
kapta fejét és így szólt: *Más ember 
lettem, drágám, de mit csináljak, ha az 
a jnásik ember is iszik!..

Debreceni termény- és takarmány­
árak:

Búza 19.40-—19.60, rozs 13.S0— 
14.00, árpa 16.50—17.00, zab 2*2.50— 
23.00, tengeri 14.80—15.20, lucerna 
8.00—9.20, széna 7.00—8.00, szalma 
2.50, cukorépa 2.70—3,00. takar* 
Biásárépü 3*00.

(e, <&.)

Uj iparok:
Bíró Károly béreséplő, Sagáth 

Emil szíjgyártó, nyerges és bőrön- 
döa, Pelei Margit nőiszabó és 
leánykaruha készítő, Thordsi Er­
zsébet kézimunkakcszítő. Szabó 
Lajps ószeres.
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01 helyen fari vasárnap 
gyűlési a kisgazdapárt

A Független Kisgazdapárt a va­
sárnapi napon 5 helyeit tart gyű­
lést Debrecenben.

Délután 2 órakor kint a tanyán, 
Hermann György gazdálkodó 

. tanyáján, Bellegelő 41. sz. 
alatt kezdődik a gyűlések soro­

zata.
Ezt a gyűlést Nagycserén követi 
a folytatás. Itt

délután 3 órakor Nagycsere 61. 
számú tanyában, ifjú Pásti Já­

nosnál beszélnek a jelöltek,
akik harmadik gyűlésüket

a halápi csárda udvarán dél­
után fél 5 órakor tartják meg. 
A belsőségen ugyancsak 
fél 5 órakor özv. Madai Gábor- 
né udvarán, Bácska ncca 8. sz. 

alatt a Téglavetőben 
beszél V ás á r y István, majd 

délután 6 órakor a Vargakert­
ben K. Tóth u. 11. sz. alatt

AUDI HORCH
WANDERER-PONTIAC

személygépkocsik Tempó gyorstehergépkocsik
tiszántúli vezérképviselete

Gombosi Zoltán
Debrecen.

Iroda és bemutatóterem Piac B. 81. Telefon 12-90

Hétfőn délután 4 órakor a 
mokkertben

a Bagolyvár vendéglő udvarán 
lesz gyűlés,

amely iránt már is nagy az érdek­
lődés. Ugyancsak a hétfői napon

délután 6 órák# $z Epreskert­
ben, Epreskert n. 27. sz. alatt 

a Rápolthy-ház udvarán
gyűlnek össze a választók, hogy 
meghallgassák a közszeretetben 
álló jelöltek nagy érdeklődéssel

A bértől gyűlések
Ho várt -beszédét.

Szerdán újra
tanyasi gyűlések

lesznek.
Csütörtöki napon délelőtt fél 
11 órakor az Arany Bika nagy­
termében fogja elmondani pro­
gramját Vásáry István és a 

párt többi jelöltje.
A nagygyűlés iránt már is párat­
lanul nagy érdeklődés nyilvánul 
meg.

Az ajánlási íveket, melyeket a kis­
gazdapárt lladházy Zsigaiond közjegy­
ző Svetits palotában levő közjegyzői 
irodájában helyezett le s amelyeken 
alá lehet írni Vásáry István ajánlását, 
a vasárnapi napon hivatalszünet miatt

nem lehet aláírni. Éppen ezért figyel­
meztetjük olvasóinkat, hogy az ajánlá­
saikat a ránk kővetkező héten írják 
alá lladházy Zsigmond irodájában a 
hivatalos órák alatt: reggel 9-től déli 1 

óráig és délután 3 órától 6 óráig.

Pia larlia gyűléséi Hajdúnánáson 
és Balmazújvároson Berki Gyula

A kormánypárt gyengén sikerült 
gyűlései után Berki Gyula a hajdú­
nánási kerület kisgazdapárti képviselő- 
jelöltje a mai napon tartja meg nagy­
gyűlését Hajdúnánáson, Mátyás király 
ucca 9. szám alatt, Balmazújvároson a 
községháza udvarán. Mindegyik gyű­
lés iránt páratlanul nagy érdeklődés 
nyilvánul meg, mert Berki Gyula or­
szágosan elismert tekintély a magyar 
■politika legsúlyosabb kérdéseiben: a 
magyar gazdatársadalom kérdéseiben.

A kormány helybeli heti lapocskájá­
ra! akarja ellensúlyozni valahogy Ber­
ki Gyula nagy népszerűségét és közben 
csekély számú oldalain a mi újságunk­
nak is szentel néhány sort. Fájdalom­

mal állapítja meg, hogy minden rejte­
getés ellenére is tudtunk azokról a 
tárgyalásokról, amelyek arra irányul­
tak, hogy Bcnkö Géza helyett mást lép­
tessenek fel a kerületben. Bizony, ezt 
nem a MÉP vezetősége közölte velünk, 
de mi azért mégis egészen pontosan 
értesültünk. Ugyancsak ránk fogja a 
kis cikk, hogy megtámadtuk a megyei 
lista kormánypárti második helyezett­
jét, Berencsy Gézát. Ezzel szemben 
viszont az a valóság, hogy mi Bcren- 
csyt nem hogy megtámadtuk, de fcldí- 
c sér tűk, mert azt irtuk róla, hogy föld- 
birtokos, holott egy talpalaltnyi földje 
sincs és polgári foglalkozására nézve 
banktisztviselő.

Sikertelen nyilas próbálkozások
A nyilasok két frakciója is próbál­

kozik Debrecennel. Az egyik if j. B a- 
logh István, Debrecen volt nyilas 
képviselője, aki néhány gyűlést is tar­
tott mérsékelt érdeklődés mellett. A 
másik nyilas próbálkozás a Héjjas-fé- 
le fajvédő párt részéről indult ki. — 
Azonban nem kétséges, hogy mind a 
kél nyilas párt elvérzik már az ajánlá­

sokon, mert fizikai lehetetlenség, hogy 
az ajánlásokat mint nem országos párt 
meg tudja szerezni.

Általános derűt keltett különben ifj. 
Balogh Istvánnak egy röpcédulája, 
melyben egyik gyűlését harangozta be. 
Ugyanis a listán felszólalók között 
szerepel egy Paliig nevű kereskedő is, 
akinek neve után a következő meg-

szavazzoh havas-hű!
Nem fog csalódni soha.

Fürdő trikói és frotir köpenyei szenzációsak- 
Női és férfi fehérneműi különlegesek.
Mindenféle harisnyái a legtartósabbak.
Árakban most és mindenkor legolcsóbbak.

Elvétöl nem tér el soha a 
HAVAS Harisnyaház

Bádogos-utca I.

jegyzés szerepel: a MÉM tagja. Vagy- I kormánypárti "is. Az eddig rendben 
is ifj. Balogh István röpcédulákon van, de vájjon mit szól ehhez a MIM 
hirdeti azt, hogy gyűlésén felszólal egy [

A nagylttal küzdelem
Érdekes egyébként, hogy fajvédő prog­
rammal ugyancsak a nagylélai kerü­
letben fellép vitéz Slgyházy Béla, 
volt debreceni bírósági végrehajtó is.

Nagyiétán a Független Kisgazdapárt 
jelöltje Nagy Lajos tanító. Vele 
szemben indul a Magyar Elet Pártja 
jelöltjeként vitéz M i s k o 1 c z y Hugó.

Bárő Vay László a bihari lislán
Budapest, május 13. A Magyar 1 hajdú megyei lajstromot jelöltje 

Élet Pártja a Mharmegyci lajstro- I Tas nádi Nagy András igaz­
ra on jelölte báró Vay László nyu- I ságügyminiszter. 
galmazott államtitkárt. A MÉP *
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I—-VÁLASSZON
megbízható, elegáns, olcsó áruinkból

Rádió
mosóvászon öltöny 

bőrerős

„Oxford“
elegáns nyári 
porőz öltöny

„Windsor“
freskó tropikál, cégünk 

különlegessége

15- " 28 p 37 °
„Kongó“

lenvászon vagy koverkó 
öltöny, elegáns, tartós 

avatva

' 22

„Kairo“
nyári szövet, divat szin, 

elegáns szabás

' 32 •

„Tenis”
vászon p 0- 65 
nadrag

finom minőség 
avatva

P 9 98

„Palm Beach“
különleges szép vászon 

öltöny avatva

„Sahara”
különleges szép porőz, 

sok divat színben

Ballon
kabát, kiváló anyag, 

remek szabás

p 2830 p 37 ° P 2740
Ezen cikkek extra nagy méretben is csekély felárral kaphatók.
A hirdetett öltönyárak mellény nélkül értendők.

GRÜNFELD
uriszabóság, Kistemplom mellett.
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Anyakönyvi hírek
SZÜLETÉS: Győr fi József kocsis 

Csapó u. 55. leány Mária. Bihari Lász­
ló kereskedő Nyíregyháza, leány Vera. 
Veress István máv. állomáskezelő Ha- 
láp 93. leány Mária, Pázmány István 
ím. Ebes 21. leány Piroska. Kas Kál­
mán gazdasági cseléd Bánk 99. fiú 
Károly. Tikász András npsz. Konyár, 
fiú József. Szendőfi Pál adóhivatali 
tisztviselő Derecske fiú Pál. Dobi Já­
nos npsz. Gyulai u. 98. leány Julianna, 
kilép Ignác gazdálkodó Nagycsere 155. 
liú Gábor. Keszler József npsz. Barca- 
>ág u. 29, leány Ilona. Nagy József 
gépkocsi vezető Jánosi u. 49. leány 
Edit. Rusznyák Lajos npsz. Hangyás 
u, 13. leány Katalin. Valah Lajos szo­
bafestősegéd Kinizsi u. 16. leány Éva. 
Ungár Ignác férfi szabó József kir. hg. 
u. 62. leány Livia. Varsányi Pál va­
gongyári csoportvezető Máv Kolónia 
VI. leány Valéria. Gombácsi Béla biz- 
íositási tisztviselő Ruyter u.. 72. fiú 
Béla. Klein László kereskedő Dégen- 
feld tér 10. leány Katalin. Major János 
erdötelepítő Haláp 143. fiú Gábor. Ha­
rangi Péter gazdálkodó Kar u. 29. fiú 
károly. Dien István npsz. Nagyszalon­
ta u. 60. leány Irén. És 8 törvénytelen 
újszülött.

ELJEGYZÉS; Fehér Elemér kőmű­
vessegéd Vasvári Pál u. 4—Ombódi 
Mária Vígkedvű Mihály u. 29. T. Kiss 
Lajos kisbérlő—Pineés Mária Csapó u. 
2. Molnár István fm. Haláp 150— 
Agárdi Eszter Hajdúsámson, Tóth Ist­
ván vilianyszerelösegéd Zápolya u, 13. 
—Szenczer Aranka Betheln u. 62. Pap 
Lajos más s- tiszt.—Magyar Eszter Hu- 
;zár u. 3/a. Posta Bálint gazdálkodó 
Balmazújváros—Kádár Margit Csalo­
gány u. 4. Andráskó Elek ny. tanító 
Magoss Gy. tér 28—Zatureczki Anna 
Óvoda u. 41. Zámbó László cipész­
segéd Rakovszky u. 48—Asztalos Ju­
liánná Vár n. 2.

HÁZASSÁG: Haska Péter fm.—Papp 
Zsuzsánna Böszörményi út 27-. Csajbók 
József kereskedősegéd Nyugati u. 1— 
Sári Erzsébet Bethlen u. 1. Szerepi Já­
nos kertész Miskolc—Murvai Erzsébet 
Domb u. 22. Pataki Mihály cukorkaké­
szítő tanuló—Vezendi Mária Hatvan u. 
63. Reszegi József vili. vállalati vil­
lanyszerelő Bozzay u. 4.—Szoboszlai 
Róza Gyöngyvirág u. 8. Staniczky Ist­
ván cipészsegéd Dobozi u. 3—Pere 
Márgit Teleki u. 9. Józsa András fm. 
Kádár d. 79—Faragó Katalin Piac d. 
4. Bihari Pál hentes s. Gróf Leiningen 
u. 27—Váczy Mária Haláp 9. Koroknál 
Nándor npsz.—Laboncz Margit Toroc- 
kó u. 48. Tóth Ferenc kovácssegéd 
Sport u. 3—-Jenei Margit Szül. klinika. 
Giant László szobafestő s. Honvédte- 
metö u. 45/b.—Hajdú Ilona Poroszlay 
út 11. Nagy János fm.—Kovács Margit 
Nagyhegyes 2. Nagvenyedi Jeney 
György m. kir". honvédfőhadnagy Fe­
renc József út 24—Toroczkay Ibolya 
Bethlen u. 58. Z. Szabó Zoltán Omgc 
felügyelő oki. gazda Budapest—Varga 
Piroska Poroszlay út 54.

HALÁLOZÁS: Jeremiás Géza ref. 13 
éves Klapka u. 16. Antal Erzsébet hib. 
r. kát. 32 éves Zrínyi u. 41. Laczka 
László géplakatosmester ref. 84 éves 
Bethlen u. 48. Nagy Sándor pü s. tiszt, 
rk. 74 éves Kígyó u. 39. Láng Ferenc 
háztulajdonos izr. 72 éves Rákóczi u. 
58. Jónás Béla rk. 15 hónapos Gázgyár 
u. 6 Kertész Julianna ref. 17 hó'lapos 
Bellegelő 167. Fejes Attila ref. 1 hóna­
pos Huszár Gál 4. 49. Dancsi József 
ref. 59 éves fm. Hajdúhadház. Bégya 
János g. kát. 9 hónapos Mikepércs. 
Szabó Miklós npsz. rfe. 71 éves Dézsi 
u. 4. Bodnár Judit ref 1 hónapos Ho­
mok u. 88. özv. Vasas Jánosné g. kát. 
79 éves Petőfitér 5. Tőkés Benárlné 
ref. 44 éves Szepesi u. 17. Nádudvari 
Dezső férfiszabómester ref. 67 éves 
Domb u. 46. özv. Szatmári Fercncné 
ref. 89 éves Kishegyest út 140. Dob- 
ránszki Gábor ref. 8 hónapos Hajdú­
hadház. Kovács Antal rk. 2 éves 
Nagycsere 11. Salamon Sára izr. 4 na- 
posLjííbéHd, Vigh Lajoscné ref. 29

éves Józsa. Dávid Irén iskolai tanuló 
ref. 11 éves Péterfia u. 19. özv. Nagy 
Gáborné ref. 79 éves Magoss György 
tér 2. Búzás Teréz ref. 3 éves Pallag 
27. Klein Lajos magánzó izr. 74 éves

Vár u. 10. Tóth János máv állomás- 
elöljáró rk. *5 éves Tóth Á. u. 66. An­
tal Jenó kocsis ref. 31 éves Dévavánva 
Szilágyi Sándor fm. ref. 79 éves Biha­

ri u. 42.

Feltűnő cáfolat!
Varsó, május 13, Egy külföldi 

hírszolgálati iroda azt jelentette, 
hogy Varsóban hivatalos jelentést 
adtak ki, amely .szerint. Lengyel- 
ország azonnal katonai lépéseket 
tesz, ha kísérlet történik* arra,

A mézeshetek gyönyörei

hogy Danzigban megváltoztassák 
a dolgok jelenlegi állását.

Varsói illetékes körök ezzel a 
hírrel kapcsolatban kijelentik, 
hogy ilyen közleményről mit sem 
tudnak.

— Ma lesz a Kollégium egyház­
zenei hangversenye a Nagytemp­
lomban pontosan 6 órakor, ahol 
előadásra kerüi Kodály Psalmus Hun- 
garicusa is a szerző vezénylésével. Az 
elővételből megmaradt jegyek fél 6 
órától az esti pénzlámál kaphatók a 
Nagytemplom keleti, déli és nvugali 
kapuinál. Jegyek ára 2 P és 4 P.'tanu- 
lóknak és dalosoknak a hálulsó sorok­
ban 50 fillér. Feíülfizetcseket a kollé­
giumi alap javára köszönettel foga­
dunk és hfrlagilag nyugtázunk.

Mit UwM az assz&Kpátál 02? amerikai 
fai és tniéd képes azután duátni?

Két furcsa válóper keltett nagy feltűnést az Újvilágban
Az Egyesült Államokban, ahol 

a házastársak a legkülönbözőbb 
okok alapján adják be egymás el­
len a válókeresvteket, olya» eset 
történt, amely még amerikai vi­
szonylatban is párját ritkította. — 
Parker, a kiváló nevű amerikai 
filológus megnősült. Majd elhatá­
rozta, hogy a mézesheteket ifjú fe­
leségével a Havai-szi getek egyikén 
tölti el. Parker nagyon komolyan 
vette ezt a tervet, annyira komo­
lyan, hogy feleségétől azt követel­
te,

tanulja meg a szigetlakok 
nyelvét,

mert egy filológus feleségéhez így 
illik ez. Hiába tiltakozott a fiatal- 
asszony, aki a mézesheteket más­
képpen képzelte el és nem a sziget­
lakok nyelvének tanulásával, a tu­
dós a legszigorúbb intézkedésekkel 
hozzálátott a terv végrehajtásá­
hoz. Könyörtelen pedagógusnak 
bizonyult, aki nem volt rest és be­
zárta, valamint

sarokba állította tanulóját.
Ha az asszony* tiltakozott az ilyen 
módszerek alkalmazása ellen, ak­
kor meg éppenséggel rosszul járt, 
a tudós ugyanis ilyen esetekben

testi fenyítéseket alkalmazott 
vele szemben. Az asszony* mégsem 
tanulta meg a szigetlakók nyelvét, 
viszont válókeresetet nyújtott- be 
férje ellen, amelyben felsorolta 
azokat a borzalmakat, amelyekben 
a szigetlakok nyelvének tanulása 
közben része volt.

Ez a válóper nagy feltűnést kel­
tett- de csakhamar elhomályosí­
totta egy másik nem kevésbé érde­
kes és különös válóper, Winterton 
Olga asszony, a nászéjszakájának 
hajnalán arra ébredt fel, hogy új­
donsült férje nyilatkozatot tart elé 
amelynek aláírását kéri. A nyilat­
kozat

tíz parancsolatot foglalt ma­
gában,

olyan tíz pontot, amelynek betar­
tását. a férj követelte az asszony­
tól. Az első parancsolat így hang­
zott: Minden reggel öt órakor fel­
kelsz, magad készíted el a reggelit. 
A többi parancsolat az elsőhöz ha­
sonló volt, megtiltotta az asszony­
nak. hogy pénzt hordjon magánál, 
hogy rokonait meghívja, hogy bár­
miféle ismeretséget kötehessen.

Az asszony aláírta a tízparan­
csolatot, amelynek betartása kö­

rül azonban rengeteg baj és vesze­
kedés történt. Az asszony, aki va­
lósággal rabszolga volt, két évig 
elviselte ezt az életet, azután azon­
ban

benyújtotta a válókeresetet.
A tárgyaláson sok vitának nem 

volt helye. Elegendő volt be mu­
tatni a férj által összeállított tíz 
parancsolatot és a bíróság máris 
kimondta a válást.

23,766—1939. VII. Versenytárgyalási 
hirdetmény. Debrecen sz. kir. város 
tulajdonát képező hortobágyi csárda 
W. C.-jeinek és fürdőszobájának léte­
sítésével kapcsolatos munkáknak vál- 
laltbaadására nyilvános versenytár­
gyalást hirdetek. A közszállítás költsé­
gei szabályszerűen biztosítanak. A 
munkaodaítélés után azonnal meg­
kezdendő és 60 munkanap alatt befe­
jezendő. Az előírt s szabályszerűen ki­
állított sajátkezüleg aláírt ajánlat ősz- 
szefűzve és a hátlapon cégszöveget tar­
talmaz, pecséttel ellátva és $ Ajánlat a 
hortobágyi csárda épületében létesí­
tendő W. C.-k és fürdőszoba építési 
munkáira« felirattal, pecséttel lezárt 
sértetlen borítékban 1939. évi június 
hó 5-én, hétfőn d. e. 11 óráig Debrecen 
sz. kir. város közigazgatási iktató hi­
vatalában nyújtandó be. Az ajánlatok 
összefűzve, hátul fehér címkével ellát­
va adandók be, utóbbi sajátkezű át­
írásával. Az egységárak mindenütt 
betűvel is kitüntetendök. Ajánlati lap 
felbélyegzendő és kitöltendő. OTI iga­
zolást csatolni kell. A beérkezett aján­
latok ugyanazon napon d. e. 12 órakor 
a Városháza kistanácstermében nyil­
vánosan bon tatnak fel, mely eljáráson 
ajánlattevők vagy meghatalmazottaik 
jelen lehetnek.

A kiírási művelet, valamint a jelen 
kivonatos versenytárgyalási hirdet­
ményt kiegészítő részletes versenytár­
gyalási hirdetményt ajánlattevők Deb­
recen sz. kir. város műszaki ügyosztá­
lyánál (Női ipariskola II. em. 42. sz. 
szobájában) díjtalanul kaphatják meg. 
Részletes felvilágosítás és a tervek 
megtekinthetők a műszaki ügyosztály 
II. em. 7. sz. helyiségében. Dr Kölcsey 
Sándor sk., polgármester.

— Romlott ételek okozta mérgezé­
seknél a gyorsan és biztosan ható ter­
mészetes Ferenc József“ keserüviz 
azonnali használata — egy vagy két 
pohárral — rendkívül fontos segéd­
eszköz Kérdezze meg orvosát.

SZÍNHÁZ művészet

A színházi iroda jelenti :
Ma, vasárnap délután és este

mérsékelt helyárakkal 
Sivó Mária és Balázs János fellép, 
tével

Erzsébet
Hétfőn este, mérsékelt helyárak’* 

kal

Kamarás Gyula
búcsúestje

Erzsébet
Kedden este, rendes helyárakkal

Somlay Julia
és

Mányai Lajos
búcsúestje

Művészpár
Fodor László ragyogóan szellemes 
vígjátékában.

Szerdán este rendes helyárakkal 
Tiroár Ha felléptével

Sugár Misi
búesúestje

Gül Baba
Csütörtökön este

KETTEN EGY JEGGYEL

Legyen úgy, 
mint régen volt.
Hamvay Lucy

és Márkus Lajos búcsúestje

Jön: Paprikáscsirke 
a legmulatságosabb bohózat

fUmfutáe
Az Ufa ■« közeli hetekben akarta 

kihozni Barabás Pál Magyarországon 
készült Könnyű a férfiaknak című 
filmjét. Berlini értesítés szerint azon­
ban a német cenzúra még nem en­
gedélyezte a filmet, úgy hogy a buda­
pesti bemutató is eltolódik.

Az amerikaiak közül változatlanul 
tartja magát Kertész Mihály, akinek 
legújabb milliós filmje, a Dodge City, 
amelynek főszerepeit Errol Flynn és 
Olivia De Havilland játszák, óriási 
siker,

Kossuth film készül Németország­
ban. Bolváry Géza, az ismert magyar 
rendező Mária Ilona címmel nagy né­
met filmet készít a magyar szabadság­
harcról. A film címszerepét Paula 
Wessely játsza. Rendkívül szomorú, 
hogy az első Kossuth filmet, bár erről 
már annyit volt szó, nem Magyarorszá­
gon, hanem külföldön forgatják. Rend­
kívül jelentősége van azonban, hogy a 
magyar függetlenségi mozgalomról 
Németországban készül egy olyan film, 
amely a magyarok iránti barátságot a 
legmesszebbmenően dokumentálja.

Divatos tavaszi cipők
nagy választék ban, olcsó árban s

BELLA cipőüzletben
Piac u. 5. Hatvan ncea sarok.

Női
kabát _o
kék és feketv
georgette (houii

Női
ruha

divgl nmekben *. 
fotonokba

férfiruha if-öl étháza
c.jL—. öPiac és Szj tn sarok.

szóróját*
Sztiray
dék ' ■ 1 
gazdag 
hallgató ti 
tői, ann&jj
maradt i

A me
Vadász
nevében

Egy 
évi 
és f(
A házal

A debrecen 
fantasztikus 
a nyomozást, 
legmerészebb 
író sem képesf 
zisnak, hat, hág 
é ehetetlen és 
ra hivatkozunl 
teljes és alázaf 
elismernünk,

Véleth
Egy bevallói 

kor az egyik 
tűnt, hogy

egy Honvéd 
pár adat 
egyeznek:* 
ját ugyani».!

següi
és hí 

gyerek szüi^
Sg olyan 
1 folytatja
hasonlót a

földkereke 
táíiájú rejj 

A történ

érül ki a há
Jlzsgáiása- 

pnek fel-

dhám- 
(módon 
' QŰés any- 

jmint a

ta. Amikorl 
a felfedezel

lyességé
egyetlen I

Jóiéban átvizsf | 
és akkor meg 
tűk meg, hogy

a vádházasol 
den adata 
egyezik egyi 
év, hely, idő 
is. Ezek szer w 
házaspár tes? ^ 
A fiú elvett** 

leány—
De még nagst ^ 

lö megdöbbenj 
te, hogy — I»

a különös há ^ 
élő gyeij m 

Miután pedig a— T* 
közötti h ázass! 
ja, nyomban jej 
benő felfedezés?— 
tóságoknak.
„Megszere 

öszeháza—
A rendőrségi 

lyes nyomozási 
ben tő ügy t iszt

Detektív men 
Honvéd uccu 
megállapítsa,

lóak-e az el
A detektív a 

zaspár teljes n

bet. -
édes*

Jisztvise- 
1 fel fedez-

nk két

egymás-
igény tilt-

— Az én I 
nincsen
tette ki 1 
«égen
iszik, jól I

ro« ’'' I x
bériába vi

izaspar 
, hogy 
lelytil- 
jatok.
t a bá-
ai fogad*

próbáltad
Olyan bel
adhatott “j
már hai'"

Húsz eszi
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Női
kabát
kék •* fekete 
georgette (hosszú)

Női
ruha

divqt dinekben és 
fecoiiekbee

a felső kereskedelmi 
iskolában

Vágó
férfi ruha és női kabátháza 
Piac és Széchenyi u. sarok.

A Debreceni Négyévfolyamú 
Fiú Felső Kereskedelmi Iskola 
negyedikes növendékei szombatom 
délelőtt 11 órakor tartották balla­
gásukat az intézet udvarán. 11 óra 
előtt nehány perccel az intézet 
udvarát zsúfolásig megtöltötték az 
alsóosztályos növendékek, a meg­
hívott szülök, volt iskola társak és 
barátok. Pontosan 11 órakor az 
intézetből megindult az 51 ballagó 
diák, akik az udvaron végig vo­
nulva énekelték: Ballag már a vén 
diák. A ballagok az érdeklődők ko­
szorújában állottak meg és utána 
Sztáray Zoltán negyedéves növen­
dék lépett elő, aki gondolatokban 
gazdag beszédben búcsúzott el 
hallgató társai nevében az intézet­
től, annak igazgatójától és az ott­
maradt iskolatársaktól 

A megható búcsúbeszéd után 
Vadász Ferenc az alsóosztályosok 
nevében mondott búcsút kereset­

len, de tiszta szívből jövő beszéd­
del, majd Medve Jenő szavalta 
Ady „Üzenet egykori iskolatársa­
imhoz« című költeményét. Utána 
Fux Antal, az intézet igazgatója 
lépett elő és búcsúbeszédében 
atyai jó tanácsokkal látta el az 
élet kapuján kilépő ifjúságot. Az 
igazgatót a megjelentek lelkesen 
megtapsolták gondolatokban gaz­
dag és tartalmas beszédéért. Fux 
Antal igazgató beszéde után a 
leány és fiú kereskedelmi iskola 
vegyeszenekara a Kék Duna ke­

ringet játszotta Csősz László kol­
légiumi polgári iskolai tanár zon­
gora kísérete mellett, majd a bal­
lagó 51 negyedikes diák fegyelme­
zett sorban megindult és tovább 
énekelte: Ballag már a vén diák. 
A fiú kereskedelmi iskolában hét­
főn kezdődik az írásbeli érettségi 
vizsga.

Egy debreceni napszámos húsz 
évi szibériai fogságból hazatért 
és feleségül vette édestestvérét
A házaspár boldog és halálosan szeretik egymást — Négy

gyerek született a házasságból
A debreceni rendőrség olyan 

fantasztikus bűnügyben folytatja 
a nyomozást, amelyhez hasonlót a 
legmerészebb fantáziájú regény­
író sem képes kiagyalni. Már frá­
zisnak hat, ha az életre, mint utol­
érhetetlen és zseniális regényíró­
ra hivatkozunk, ezúttal azonban 
teljes és alázatos hódolattal kell 
elismernünk, hogy az élet igenis a

földkerekség legszárnyalóbb fan­
táziájú regényírója.

A történet főszereplői egyszerű 
napszámos emberek, egy szürke 
házaspár, akik mielőtt a rendőr­
ség fel nem derítette furcsa életük 
rejtélyét, a mindennapi emberek 
eseménytelen életét élték. A vál­
tozás akkor következett be életük­
ben, amikor véletienség folytán 
napvilágra került különös titkuk.

Véletlenül derül ki a házaspár titka
Egy bevallási ív átvizsgálása­

kor az egyik tisztviselőnek fel­
tűnt, hogy

egy Honvéd ncc*i vadházas­
pár adatai furcsa módon 
egyeznek: a férfi apját és any­
ját ugyanúgy hívják, mint a 

nőéi
Jobban átvizsgálták az adatokat 
és akkor megdöbbenve állapítot­
ták meg, hogy

a vádházasok születnek min­
den adata tökéletesen meg­
egyezik egymással, a születési 
év, hely, idő, nagyszülők neve 
is. Ezek szerint tehát a vad­
házaspár testvérpár lehet. —
A fiú elvette feleségül édes- 

leánytestvérét.
De még nagyobb lett a tisztvise­

lő megdöbbenése, amikor íelfedez- 
hogy

a különös hadházaspárnak két 
élő gyermeke is van.

Miután pedig a testvérek egymás- 
közotti házasságát a törvény tilt­
ja, nyomban jelentést tett megdöb­
benő felfedezéséről az illetékes ha­
tóságoknál:.
„Megszerettük egymást, 

öszeházasodtunk..
A rendőrség természetesen eré­

lyes nyomozást indított a megdöb­
bentő ügy tisztázása végett.

Detektív ment le a házaspár 
Honvéd uccai lakására, hogy 
megállapítsa, vájjon helytál- 

lóak-e az elképesztő adatok.
A detektív megjelenését a há­

zaspár teljes nyugalommal fogad­

ta. Amikor a detektív elébük tárta 
a felfedezett titok adatait, közö­
nyös arccal ismerték be azok he­
lyességét és

egyetlen percig sem tagadták,

hogy testvérek és vadházas­
ságban élnek egymással.

— Megszerettük egymást — 
mondották egyszerűen —, ösz- 
szeházasodtunk. Mit akarnak 

tőlünk ?
A detektív erre felvilágosította 

őket, hogy tiltott cselekményt, kö­
vettek el, ami súlyos büntetést fog 
maga után vonni, a házaspár 
azonban mosolyogva válaszolt:

— Mi nagyon boldogok és elé­
gedettek vagyunk, úgy élünk, 

ahogy nekünk tetszik.
A detektív ezekntán megtette 

jelentését a kapitányságon és a 
házaspár ellen megindult az eljá­
rás.

Négy gyermek közül kettő él 
és egészséges

A rendőrségi kihallgatás során 
a házaspár elmondotta, hogy

több, mint öt esztendeje élnek 
együtt és házasságukból négy 
gyemekük született Két gye­
rek meghalt, kettő azonban él 

és egészséges.
— Az én uramnál jobb férj 
nincsen a világon ! — jelen­
tette ki az asszony a rendőr­
ségen. — Jó családapa, nem 
iszik, jól bánik velem, a gyer­

mekeket szereti, szépen keres 
és soha nem veszekszünk egy­
mással. Szeretem és senki sem 

választhat el tőle!

A férfi is hasonló hangon nyi­
latkozott az asszonyról. Hűséges, 
jó asszony és nagyon szereti.

Amikor azután a rendőrtiszt 
faggatni kezdte Őket, elmondották 
ennek a furcsa nagy szerelemnek 
kalandos történetét.

Húsz évi rabság Szibériában
A férfi alig tizennyolcéves ko­

rában vonult be katonának a világ 
háború kitörésekor.

A kis húga akkor még pár- 
esztendős gyerek volt.

A fiatal katona mindjárt a háború 
első hónapjaiban

orosz fogságba esett.
A többi hadifogollyal együtt Szi­
bériába vitték, ahol rettenetes meg 
próbáltatásokon ment keresztül. 
Olyan helyre került, ahonnan nem 
adhatott hírt magáról és szülei 
már halottnak hitték.

Húsz esztendeig szenvedett a

debreceni fiú a szibériai ólom­
bányákban. Több társaival 
együtt számtalanszor kísérelt 
meg szökést, de mindannyi­
szor elfogták és már úgy lát­
szott, hogy a fogoly magyar 

ott pusztul Szibériában.

Megöregedett, a haja is őszülni 
kezdett és egyre kevesebb remény­
nyel gondolt vissza Debrecenben 
maradt szüleire és kis húgára.

Húsz esztendei szenvedés után 
azonban eljött a szabadulás órája. 
Az elgyötört hadifogoly haza jö­
hetett.

„Trópus“-, ..
zakó nadrág mM M “J* 
gyiirheletlen S M *

szellő* úri viselet ■ ■ WEB

„Szudán“
zakó nadrág avatott 

nyersvószonbál

Vágó
férfiruhe és női kabátháza 
Piac és Széchenyi u. sarok.

A testvérek egy- 
másba szeretnek
A debreceni volt honvéd azon­

ban már nem találta életben szü­
leit, Csak a húga fogadta az elár­
vult lakásban.

A páresztendős csepp leány­
ból szép eladóleány lett a 

húsz esztendő alatt,
a bátyja nem is ismerte fel benne 
a rövidszoknyás kis húgocskát.., 

A hazatért hadifogoly odaköltö­
zött húgához s ettől kezdve együtt 
laktak. Esténként a férfi beszélt a 
szibériai szenvedésekről, a háború­
ról, a kalandokról, a leány pedig 
az elhalt szülőkről mesélt bátyjá­
nak.

Egy napon azután a férfi azon 
kapta magát, hogy a húgában 

idegen nőt lát és szerelmes 
belé.

Egy ideig próbálta elfojtani szen­
vedélyét, ami azonban egyre job­
ban elhatalmasodott rajta, úgy- 
annyira, hogy egy este

bevallotta a leánynak szerel­
mét.

. A leány nem lepődött, meg báty­
ja furcsa vallomásán.

Mert benne is hansonló érzé­
sek vívták harcukat már hosz- 

szú hetek óta.
— Én is úgy szeretlek, mintha 

nem a testvérem volnál —
mondotta és nem szólt többet. — 
A férfi sem beszélt érzelmeiről, de 
tudták, hogy dönteniük kell: vagy 
különköltöznek és elkerülik egy­
mást, vagy engednek szenvedé­
lyüknek és együttmaradnak, ösz- 
szeházasodnak.

Napokig gyötrődtek, pokoli küz­
delmet- vívtak meg magukban, 
míg

belátták, hogy nem tudnak

i g s z i n h á z
A cári Oroszország össze 

omlása ! Az izgalmak 
és borzalmak filmje :

Szebasztopof
páncélos
Dráma az orosz ellen 

forradalomból.
Camilla Horn—Theodor Loos 

Fritz Kam pers.
I Előadások: ma 3, 5, 7 ég 8 órakor 

hétfőn utoljára 5, Z és B órakor
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egymás nélkül élni. És ettől az 
időtől kezdve vadházasságra 

léptek.
Házasa..gukbúl négy gyermekük 

született, akik közül kettő meg­
halt, kettő azonban teljesen egész­
ségesen életbenmaradt.

Az évek során tökéletesen el­
mosódott bennük az a tudat, 
hogy testvérek és a legharmó- 
nikusabb és legboldogabb há­

zaséletben éltek egymással. 
Senki sem tudott titkukról, ők se 

beszéltek róla soha, senkinek, ügy 
látszott, hogy a házaspár életét 
most már semmi sem fogja meg­
zavarni, amikor váratlanul, vélet­
lenül kipattant a titok.

A rendőrségen hallani se akar­
tak arról, hogy megszakítsák egy­
mással a tiltott együttélést. Halá­
losan szeretik egymást.

Meglepő fordulat!
— Számomra nem létezik más 
férfi — jelentette ki az asz- 
szony. — Senki se veheti el 

tőlem !
A férfi is kijelentette, hogy
semmi áron sem hagyja el 
gyermekeinek anyját. Már 
törvényesen is feleségül vette 
volna, ha nem tartott volna 
attól, hogy az iratokból kide­
rül a titok és megbüntetik 

őket.
A rendőrtisztek elővették a bün­

tetőt örvényköny vet, hogy el óvás­
sá k az idevonatkozó törvénysza­
kaszt és ennek alapján fogalmaz­
hassák meg a vádat a két testvér 
ellen.

És ekkor
meglepő fordulat következett 
be a testvérpár ügyében. —
A büntetőtörvénykönyv ren­
delkezései szerint ugyanis 
olyan esetben, amelyet testvé­
rek követnek el, csak a szülök 
kívánságára lehet bűnvádi el- 
járást indítani a tettesek ellen. 

Már pedig a volt hadifogoly és 
és vadházastársa szülei 

már elhaltak s így aztán ter­
mészetesen nem is kérhetik az 
eljárás megindítását gyerme­

keik ellen.
A nem mindennapi eset minden 

bizonnyal a jogász köröket is fog­
lalkoztatni fogja, addig azonban, 
amíg nem találnak valamilyen pa­
ragrafust, amely szétválasztja a 
testvér-házaspárt, azok továbbra 
is eddigi életüket élik a kis Hon­
véd uceal lakásban.

Fülöp László.

Vidám sorok
AZ AKARATERŐ CSODÁJA

— Ha az ember valamit komolyan 
akar, akkor minden körülmények kö­
zött eléri.

— Hát akkor érd el azt a vonatot, 
amit tegnap lekéstél.

KÖVETKEZTETÉS
—' Ezeket a fákat mind én ültettem.
— így már értem, miért ilyen gör­

bék; hiszen te js csámpás vagy.

Igyunk

Hajdú ásványvizet
Kapható mindenütt

Ha van az Anyák Napfa
A KIÉ azzal a hatalmas, egész 

napot betöltő programmal, melyet 
az Anyák Napjára gondosan ké­
szített elő, — mindenképpen reá 
szolgált Debrecen város Polgár- 
mesterének a bizalmára, ki ebben 
az évben is a KIE-t bízta meg hi­
vatalosan az Anyák Napja meg­
rendezésével.

Az a hatalmas rendezögárda és
melléjük sorakozott támogatók 

serege, olyan szétágazó, a figyel­
met minden irányban kiterjesztő 
módon szervezte meg ezt a napot, 
hogy még a legtávolabbi tanya­
világ népe is tudomást szerezhes­
sen a nap jelentőségéről. A prog­
ramra úgy van összeállítva, hogy 
minden igazi magyar testvér ösz- 
szefogásban és szevetetben ünne­
pelheti és fogja is ünnepelni az 
édesanyákat. Kicsik és nagyok, 
gazdagok és szegények, munkások 
és mágnások, szívé az édesanya 
iránti szeretet nagy érzésében dob­
ban ma össze; amikor meglátja a 
szembejövő magyar testvére mel­
lén a szimbolikus anyáknapi mű­
virágjelvényt, vagy amikor a 
templom áhítatos csendjében az ö 
ajka is a mellette ülőjével együt­
tesen rebeg hála imát Istenhez az 
édesanyjáért. Az édesanya leikéi­
nek önfeláldozó remek szint ón iája 
fog felénk zengeni abban a térze­
ne muzsikában, melyet az anyák 
emlékére ad délben a Dcri-téren a 
m. kir. „Bocskay István“ 11. Haj­
dúezred zenekara. A temetőkertek 
virágos sírdombjai között, sok 
könnyes tekinteten keresztül fog­
nak magyar testvériségben egy­
másra találni azok, akik kiviszik 
a kegyeletnek néhány szál virágát 
édesanyjuk csendes sírhalmára 
ezen a napon.

A nap teljes műsora a követ­
kező: reggel és délelőtt ifjúsági 
és katonai istentiszteletek feleke­
zetek szerint. Délelőtt ugyancsak 
felekezetek szerint istentiszteletek 
a szokott időben, templom rend 
szerint.

Délelőtt a Meteor moziban alkal­
mi filmelőadás az előre beszerve­
zett elemi iskolák részére. Délben 
12—1 óráig a m. kir. „Bocskay Ist­
ván“ 11. Hajdúezred zenekara a 
Déri-téren térzenét ad a már ko­
rábban közölt kitűnő műsorral.

Délután a református templo­
mokban vallásos ünnepélyek lesz­
nek az alábbi rend szerint és köz­
reműködőkkel:

Kőtemplomban délután 5 óra­
kor igét hirdet Porzsolt István 
új fehértói esperes-lelkipásztor, 
énekel Galló István né, orgonán 
kíséri Musza Ferenc lelkész, sza­
val Erdélyi Klára és énekel a

Kossuth-utcai templomban dél­
után 5 órakor igét hirdet Dr Szász 
Imre monostorpályi esperes-lel­
kész, énekelnek Szabó Sára és 
Bakó József, kiket orgonán kísér 
Szabó Lajos kántor, szaval Kiss 
Irén.

Ispotály-templomban délután 5 
órakor igét hirdet Ördögit Lajos 
biharnagybajomi lelkipásztor, 
énekel Szabó Ilona, orgonán kíséri 
Bíró Ferenc tanítójelölt, szaval 
Novak Piroska.

Árpádtéri templomban délután 
3 órakor igét hirdet Hegedűs Kál­
mán nagykereki lelkipásztor, sza­
val Porcsin Ilus és Bartha Dezső, 
énekel Nyíri József, gordonkázik 
Papp László, orgonán kíséri Gkliy 
Hajnalka. Énekel a Szenei Molnár 
énekkar.

Mester-utcai templomban dél­
után 4 órakor igét hirdet Szabó 
Gyula hajdúböszörményi vallás­
oktató lelkész, énekel Nemes Má­
ria, harmóniámon kíséri Bordás 
Imre kántor, szaval C'ziczó Éva. 
Nyilastelepi templomban délután 
3 órakor igét hirdet Nagy Lajos 
sárándi lelkipásztor, szaval 
Krnetty Magda, énekelnek Kecs­
kés Ilona és Szabados Erzsébet, ífj. 
Kovács Kálmán orgonakísérete 
mellett.

Homokkerti templomban dél­
után 5 órakor igét hirdet Gábor 
András hajdúszováti lelkipásztor, 
Tóth Erzsébet orgona kísérete mel­
lett énekel Payer Magda, szaval 
Csathó Ella. Közreműködik a 
Világítási Vállalat énekkara.

Kerekestclcpen délután 4 órakor 
igét hirdet Nagy József hajdúbö­
szörményi okleveles vallástanár, 
énekelnek Papp Erzsébet és Asz­
talos Ilona, orgonán kíséri vitéz 
Nagy Pál. Szaval Miskey Ildikó.

A templomi vallásos ünnepé­
lyekre (belépődíj semmiféle formá­
ban nem lesz. Perselyen kívüli ön­
kéntes adakozás az Anyák Napja 
rendezési költségeit szolgálja.

Ugyancsak délután műsoros 
anyáknapi ünnepélyek lesznek az 
egyházrészek leányköreinek és if­
júsági csoportjainak rendezésé­
ben.

Az eddig beérkezett hírek sze­
rint ilyen külön műsoros ünnepély 
lesz az Árpád téri egyházrész gyü­
lekezeti termében Kassa út 12. sz. 
alatt délután 5 órakor, lapunkban 
a május 11-én leközölt műsorral.

A Nyilastelepi Eeformátus Ol­
vasókör nagytemében délután fél 
6 órakor a leánykor rendezésében 
lesz ilyen ünnepély. Ezen szerepel­
nek í az ottani lánykor énekkara. 
Megnyitó beszédet mond Mezcy 
Béláné a leánykor vezetője. Az

édesanyákat üdvözli Kulcsár Mag­
da, szaval Balogh Manci. Az ün­
nepi beszédet özv. dr Boér Károly- 
né mondja. Szólót énekel Vitányi 
László. Három darab egyíelvoná- 
sos "színművet ad elő a nagy leány­
kor és az ifjúsági csoport.

Csapókerti egyházrész nagyter­
mében délután 6 órakor lesz vallá­
sos ünnepély gazdag műsorral.

A kerekestelepi egyházrészben 
az olvasókör nagytermében i órai 
kezdettel szeretetvendégséggel 
egybekötött műsoros anyáknapi és 
bibliaköri évzáró ünnepély lesz.

Este 8 órakor magas nívójú 
anyáknapi előadó-est lesz a Vár- 
megyeháza dísztermében, mely­
nek szónokai dr Bacsó Jenő egye­
temi ny. r. tanár. Hector Magni- 
ficus, dr Kettesy Aladár egye­
temi ny. r. tanár, a Szemklinika 
igazgatója, Fux Antal fiú felső 
kereskedelmi iskola igazgatója. 
Közreműködnek a műsoron ének­
számmal Galánffyné Hoór Tempis 
Erzsébet énekmíívésznő, hegedű­
számmal Búza Gábor hegedűmű­
vész, a városi zeneiskola tanárai. 
A zongorakíséretet Szabó Emil 
zongoraművész városi zeneiskolai 
tanár látja el. Szaval Szabó Dáni­
el IV. éves hittanhalgató és a 
Debreceni Városi Dalárda nyitó és 
záró énekkel szerepel.

Az Országos Mezőgazdasági Ka­
mara felterjesztéssel fordult a 
íöldmívelésügyi miniszterhez az 
állatbiztosítás kiterjesztésének elő 
mozdítása érdekében. A felterjesz­
tés utal arra, hogy a nemzeti va­
gyon jelentős hányadát alkotó és 
túlnyomóban kisemberek tulajdo­
nában lévő állatállomány biztosí­
tása nagyon alátámasztaná főleg 
a kisgazdák anyagi helyzetét és 
ezzel nemcsak magángazdasági, de 
egyetemes nemzeti érdekeket is 
szolgálna. Különösen fontos a biz­
tosítás a telepítés során földhöz- 
jutottaknál, mert ezeket a gazdá­
kat egy-két állat elhullása anya­
gilag megrendítheti. Az állatbiz­
tosítási tevékenység az országban 
nagy jelentősege ellenére, még 
mindig csak szerény keretek kö­
zött mozog.

Teniszcikkek,
sportáruk, katonai felszerelések, 

egyensapkák legolcsóbban 
Nagymajtényinál 

PÉTERFIA U. 8. SZ.

Megszűnt iparok;
Biró Sándor mészáros, Bari Antal 
kovács, Beke Lajos fodrász, Gardó 
József kovács, özv. Bikfalvi Far­
kasáé tímár. Nagy Sándor timár, 
Kádár Juliánná kiíőzcs, Szabó 
József hentes és mészáros, Brum­
mer János sütő, Vaskóvits József- 
né szatócs, Tóth Margit női kalap 
készítő, Kiss László gyümölcs, dé­
ligyümölcs, burgonya, zöldség stb. 
Szalró Elek né kávémérés és ki fő­
zés, Mező Imre ács, Gisser Gyula 
fényképész és fényképnagyítás.

Az ipar álladókban történt vál­
tozás feljegyeztetett 8 esetben.

Hungária filmszínház Az Apollóban
Ma, vasárnap délután 3, 5, 7, 9 órakor utoljára HARRÁ BAL R fő­

szereplésével

Rasputin - a fekete cár
Hétfőn először délután 5, 7, 9 órakor HALMAY TIBOR és CSIKÓS 

RÓZSI szenzációs vígja téka:

A makrancos kisasszony
és VILÁGHÍR ADÓ

MA, VASÁRNAP D. U. 3, 5, 7, 9 órakor
HÉTFŐN D. U. 5, 7, 9, órakor

WALT DISNEY utolérhetetlen színes esodafilmje

Hófehérke 
és a 7 törpe

VILÁGHÍR ADÓ
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vágya mindenkinek, hogy 
egyszer vagyonhoz jusson. 
Ez a vágy könnyen telje­
sülhet vegyen Államsors­
jegyet, ennek segítségével 
könnyen juthat nagyobb 
pénzösszeghez. — Ára: egész 
3 P, fél 1.50 P, főnyeremény 
40.000 a. P. 19.600 nyeremény 
288.000 pengő értékben. Hú­
zás június 6. A sorsjegy 
kapható sorsjegyfőárúsítók- 

'ínál, valamint az összes do- 
*hány tőzsdékben.

Meddig tart az élet?
Az ember: 60, a krokodil: 209, a 
tiszafa: 1000, a ponty: 100, a méh- 

királynő 5 évet él.
A középkorban az átlagos ember 

születésekor esak mintegy 30 esz­
tendős élettartamra számíthatott. 
A XX. század embere a javult 
egészségügyi viszonyok és az or­
vostudomány haladása jóvoltából, 
minden nehézség nélkül elérheti 
az 50—60 esztendős átlagos élet­
kort, Itt-ott 100 esztendős vagy 
még idősebb Matuzsálemek is fel- 
bukkanak ugyan, de ez ritkaság. 
De az ember mégsem élhet olyan 
hosszú ideig, hogy földiléte ne tűn­
jék röpke pillanatnak a fák élet­
tartamához képest A fák a jelen­
leg ismert leghosszabb élettarta­
mú szerves lények. A kaliforniai 
Nemzeti Parkban lévő hatalmas 
mamutfenyők 4000, sőt 4500 esz­
tendeig is elélnek. A forróégövi 
baobab-fa (majomkenyérfa) élet­
tartama legalább 3000 esztedős. A 
tiszafa, a hars, a tölgy, a cédrus 
1000 évet érhet meg, míg a vörös­
fenyő néha 500 esztendőnél is idő­
sebb korra tekinthet vissza. A sző­
lőtökénél nem ritka a 100 éves 
életkor.

Az állatok között a krokodilu- 
sok tartják az élet-rekordot. Átlag­
ban 200 évet él meg egy krokodi- 
lus, de számontartanak olyan pél­
dányokat is, amelyek 350 évet él­
tek meg. Hasonló életkora vau az 
elefántnak, a teknösbékának, a pa­
pagájnak, sőt a csukának is. A sas, 

"a sólyom, a ponty 100 évig is elei, 
míg a teve és a lúd élete megha­
ladja az 50 évet. Az állatok kirá­
lya, az oroszlán, ha nagyon meg­
öregszik 50 esztendős lehet. Körül­
belül ennyi az orangntáng leg­
hosszabb élettartama is. A kakuk 
30 évig él, a 'medve és a ló 20—30 
évet érhet el. A kutya legfeljebb 
20 évig él. Aránylag elég hosszú 
a kanári élettartama, mert sok 
kismadár 12—15 évet ér meg. A 
tyúk élettartama 10—20 évek kö­
zött változik, a galamb, a juh, a 
kecske 7—10 évet, a mókus, az egér 
legfeljebb hat esztendőt ér meg. 
Legrövidebb életűek a rovarok. Az 
egyesztendős méhkirálynő már 
ven, de állítólag öt évig is elél. A 
pillangó csak két hónapig örülhet 
az életnek, a tisztvirág pedig ma 
született és holnap már halott.

VÁSÁROLJON!
Divatáru Strandcikkek Különfélék
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világhírű
Goldberger gyártmány
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CSILLAG TESTVEREK

Piac- és Simonffy-ulca sarok

Riportok
egy keskeny tengerpartról
amelynek történetét soha nem írja meg senki,.»

A Tiszántúli Független Újság 
körülbelül két hét múlva Paál 
Jób új riportsorozatának közlé­
sét kezdi meg. Huszonöt cikk­
ből áll Paál Jób új sorozata, az 
alábbi érdekes és színes- riport 
konjeransz a sorozathoz és ben­
ne maga, a szerző, az ismert 
nemzetközi riporter mondja el 
a tőle megszokott elevenséggel, 
hogy ezúttal miféle témákat ta­
lált bolyongása során.

Crikvenica, 1939 tavaszán. 
Két hónapig csavarogtam, minden 

cél és minden programm nélkül az 
Adda keleti partján, apró és nagy szi­
getek között, letűnt korok kultúrájá­
nak romjaira épített modern város­
negyedekben és házakban, amelyeket 
még mindig félévezres, vagy ennél is 
öregebb falak ölelnek körül. Mielőtt 
eljöttem ide, blokkom perforált lapjai­
ra témákat jegyeztem fel és e témák 
közül alig dolgoztam fel egyet is. Uj 
témák köszöntöttek minden lépésem­
nél és az új témák sokkal érdekeseb­
bek voltak azoknál, amelyekről utazá­
som kezdetén úgy véltem, hogy meg­
érdemlik a nyomdafestéket. Nem res­
tellem bevallani azt sem, hogy 

e két hónap alatt olyan heteim is

de a kerékpár eladás zavartalanul folyik

nFöldes Sándor cé^né
Püspöki palota
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voltak, amikor nem került ufs'ág 
a kezembe

és a rádióból csak azokat a városokat 
fogtuk, amelyeknek műsora Beetho­
vent adta, vagy Mozartot, vagy pedig 
könnyű muzsikát az éjfél óráiban. — 
Ezekben a napokban gondoltam sok­
szor arra, hogy a mai izgatott világ­
ban élő embernek kétszeresen szüksége 
van arra, hogy ne csak a diplomáciai 
tárgyalásokról szerezzen tudomást, ne 
csak a tankokba, csatahajókba, bom­
bavető repülőgépekbe ölt milliárdokon 
gondolkozzék el, ha keserves munkája 
után brómot, vagy luminált szed be le­
fekvés előtt, hanem újságjának olda­
lain találjon néhány olyan hasábot is, 
amelynek betűi elszórakoztatják és 
más világba viszik a gondolatait.

Amikor most befejezés előtt áll az a 
cikksorozatom, amelyet magam se tu­
dom, miért: közös csokorba kötöttem, 
holott e cikkeknek egymáshoz vajmi 
kevés közük van, azt szeretném, ha 
egy hónapon keresztül minden nap 
megajándékozhatnám az olvasót olyan 
félórával, amire ma sokkal nagyobb 
szüksége van, mint volt az elmúlt húsz 
esztendőnek bármelyik napján és en­
nek a hétezer napnak bármelyik órá­
jában.

Huszonöt riport: mindmegannyi más 
és más részérői e keskeny tengerpart­
nak, amelynek ösvényeit azóta, hogy 
az apostolok sarui kopogtak a szikia­
kon, talán három tucatnyi nép járta.

Huszonöt riport: van bennük min­
den, néha történelem, néha geográfia, 
de legtöbbször a dübörgő életet igye­
keztem belepréselni a mondatok sza­
vaiba. Csavargásom közben olyan té. 
mák köszöntöttek legtöbbször, amik 
újdonságot jelentenek az olvasónak 
éppen úgy, mint nekem, aki e témák 
krónikása szeretnék lenni.

Volt nap. amikor a világ egyik leg­
nagyobb óreánografiai Intézetében a 
tudósra figyeltem, aki kedves és köz­

vetlen modorban magyarázta nekem: 
miként fejti meg a végtelen tenger 
mélységének titkát a tudomány és ho­
gyan varázsolja a pravaz tűjének 
egyetlen injekciójával hölgyekké a hat- 
gentlemanokat, máskor a Karszt kiét-

30 é¥ óta
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len sziklái közölt bolyongtam, ott, ahol 
valóban a madár sem jár, egyszer a 
makaróni-készítésben merültem el és 
érdekelt, hogy ezt a lyukas tésztát 
nem az Adria partjának házaiban tá­
lalták először az asztalra, hanem Mar­
ko Polo hozta azt magával a titokzatos 
Kínából. Kupolás mesék karcsú npna- 
rettjei mellett készítette ét az Izlam 
világának pillanatfelvételeit a lelkem 
és a kodakom,

csavargattam a történelem szak 
sikátorában és életre keltek előt­

tem régen elfelejtett népek.
A királyok városában, Trogirbaa 

egyetlen délután magyar és horvát ki­
rályok tizenkét ismeretlen emlékét ta­
láltam. meg dr üelalle Ivának, Trogir 
tudós apjának útmutatása mellett, kö­
zöttük

Szent László sohasem ismert már­
ványszobrát és a komor hátterű 
vásznat, amelyen Könyves Kálmán 
térdepel a sibeniki dómban, Nagy 
Lajos hitvesének ajándékait és IV. 
Béla koronázó palástját folografál- 
tam le Corvin Mátyás márványba 

vésett reliefje mellett, 
megírtam a XX. század legizgalmasabb 
közgazdasági regényét a három egy, 
másba épült faluról a Hét Kastély 
Riviéráján: tizenkét év alatt másfél, 
millió szikla vált itt termékeny virá­
gos kertté és etedfélezer szorgalmai
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Cserépkályhák állandóan raktáron.
Átrakásokat felelősséggel vállal

Laczkó Lajos cserépkályliss, Hatvan u. 4. lelátón 27-93

ember vagyona emelkedett sok-sok mii 
Hóval, jártam a bor völgybes virágos 
fái között, itt nyílik ez, a regi Pálos- 
koiostornál az Adria rózsás völgyében, 
Crikvencián, a Frangepánok és Zrínyik 
várainak omladékai integetnek véges 
végig a sziklák közöli és minden pa­
raszt pezsgőt iszik e völgyben, már 
dédapjuk is otthon készítette a pezs­
gőt és előbb ismerték itt a sam pán vert, 
mint Champagne vidékén. Ali pasa 
álom palotájában azt bámultam meg, 
hogv itt már kétszáz évvel ezelőtt is 
hideg- és meleg folyóvíz, falba épitelt 
szekrények és a legtökéletesebb für­
dőszoba jelentették a modern komfor­
tot, Hibban a kicsiny, sziklára épített 
faluban — Brisztivica a neve — azt 
találtam érdekesnek, hogy ötszáz év 
óta él itt egy maroknyi ember, se bolt. 
se posta, se jegyző, se tanító, se dok­
tor. se villany, se petróleum nincsen a 
faluban, egyetlen háznak sincs ablaka, 
vagy ajtaja, de — mégis mindenki bol­
dog és egészséges benne! A split-kör- 
nvéki dalmát tengerpart egyetlen ép­
ségben maradt középkori várkastélyá­
ban — még az ablakok üvegje is Mu­
ráimban készült és négyszáz esztendő 
óta semmi sem változtatott e palotá­
ban — a gazda régi pergameneket te­
regetett ki előttem és e pergamenekből 
az derült ki hogy a mostani tulajdo­
nos ősét. Mihály vitézt az Ur 1112-ik 
esztendejében Kálmán király küldte cl 
'Nagykanizsáról a dalmát tengerpart­
ra. hogy megtisztítsa azt a normanok 
portvázó seregétől.

Sptitbe ma is ugyanazon a csöve­
ken szállítják az ivóvizet, amelye­
ket még DiokJetianus császár épí­

tett meg
é> a vízvezeték másfélezeréves via­
duktjait még csak át sem kelleti alakí­
tani és a római Imperator halastavai­
ban rendezték be a világ egyetlen ten­
gerparti pisztrángtelepét. Egy másik 
riportomban Odillun Helen regényéről 
írok, a század eleje legszebb asszonyá­
nak, aki minden férfit, ki sorsát hoz­
zákapcsolta az övéhez, a kárhozatba 
vitt — se regény legérdekesebb fe­
jezeteit nieselte el nekem a crikvenicai 
tengerparton az a két villa, amelynek 
hálószobájában a három méter szeles 
baldahinos ágy fölött arany csillagok­
kal teleszórva égszínkék színű meny ti­
zet borult Ámor márvány szobraira A 
legtökéletesebben napvilágra hozott ró­
mai kastély titkát az tudós fejtette 
meg nekem, akinek munkáját csak a 
következő évben adja ki a Bécsi Tudo­
mányos Akadémia, a szerelem és az 
ifjúság szigetén, Rabon a témák egész 
virágos csokra köszöntött, megpróbál­
tam csokorba kötni az ezer sziget biro­
dalmát is, azt a világot, amelynek his­
tóriáját, szintúgy, mint a hozzá tarto­
zó keskeny tengerpart történetét soha 
még nem írta meg senki és soha nem 
írja meg senki annál az egyszerű ok­
nál fogva, mert: ennek az ezer sziget­
nek és a keskeny tengerpartnak a his­
tória folyamán alig akadt egyetlen kö­
zös délutánja.

Huszonöt riport: mindegyik más 
témáról és valamennyi a tengerpart­
nak más és más helyén marokba szed­
ve illeszkedik bele abba a sorozatba, 
amelyiknek bajos dolog is lenne közös 
címet adni. Nem kapcsolja össze eze­
ket a riportokat más, csak a tenger 
kék hullámai, ezekről is csak most tud- 
lafn meg, hogy miért olyan a színük, 
mint a mennyek azúrjának. Nem a 
csengő rímekben daloló poéta adta 
meg nekem a magyarázatot, hanem a 
tudós, aki mikroszkópja fölé hajolva 
látja a természetnek olyan műreme­
keit, amiket az ember világra hozni 
sohasem képes. E riportokat csak a 
lágyan fodrozó hullámok kötik- össze 
és a sziklák, amelyek között megállás 
nélkül rohan tovább a vonat, kicsiny 
bakterházak előtt piros zászlajával úgy 
köszönt bennünket a vasúti őr, mintha 
tőle függne a világ sorsa. E sziklak bi­
rodalmában bolyongani: élmény és a
riporter olyan világra bukkan itt,

amelyik bölcsője és sírja volt .népek­
nek, kultúráknak, kitermelt magáoól 
egy rendkívüli emberfajtát, meleg szív 
fogant életre a napsugárban haloft- 
fehéren csillogó hegyek között és szí­
vósságból. nótáiból, kemény ökle mö­
gött dobogó szívéből, tüzes borából — 
negyven náció históriája tobzódik 
ezekben — hitet meríthet az élethez az 
is, aki a világok forrongásának mosta­
ni idejében csak szórakozást keres a 
mondatokban, amelyeket papírra ve­
tettem.

Huszonöt riport: virágok között, a 
tenger fjordszeríi öbleiben, mohlepie 
régi omladékok között, Róma, Bizánc 
és Szlambul templomai mellett, a tör­
ténelem országút ján és a daloló élet

Szerdán délben Budapest irányá­
ból három hatalmas teher autó 
több pótkocsival haladt keresztül 
Debrecen város uceáin. Az autó- 
karaván a Városháza előtt meg; 
állott, és az egyik autóból két férfi 
szállott ki, akik felmentek a pol­
gármesteri hivatalba, ahol felke­
resték dr Stepper Károly polgár- 
mesteri titkárt, a Debreceni Repü­
lő Club kapitányát és a Club piló­
ta oktatóját. Ekkor tűnt ki, hogy a 
két férfiú item más, mint Bubik 
Ernő, a világhírnévre szert tett 
Szemere készítője és Jancsó Endre, 
a kiváló sportrepülő. A két pilóta 
elmondta, hogy Lengyelországba

Részletesen beszámoltunk arról, 
hogy a Horthy Miklós Nemzeti 
Repülőalap segítségével küzdésén 
megkezdik Debrecenben az ifjúság 
motoros kiképzését. A kiképzésre 
beérkezett kérvények felülvizsgá­
lása folyamatban van, mely köze- 
Iesen befejeződik és utána megkez­
dik a kiképzést.

A legnagyobb gondot az okozta, 
hogy hogyan lássák el azokat a vi­
déki ifjakat, akik szegéuyebbsor- 
súak és az étkezési pénzt nem tud­
ják megfizetni. Ez a nehéz kérdés 
már megoldódót inak látszik, mert 
a Debreceni Repülő Clubnál beje­
lentette az Arany Bika, Angol Ki­
rálynő, Gambrinus étterem, Pál 
söröző és Kis Pipa vendéglő tulaj­
donosa. illetve vezetője, hogy több 
ifjú étkezéséről gondoskodik, akik 
a motoros kiképzésre jelentkeztek, 
A kor hívószavát megértő debre­
ceni vendéglősök példaadó meg­
ajánlása minden dicséretet megér­
demel, mert ezzel a felajánlással 
nemcsak egyszerűen jótékonykod­
tak, hanem hazájukat is szolgál­
ták. Magyarországnak sok szár­
nyas katonára van szüksége és a

szakszofon jónak rikoltásának muzsi­
kájától kísérve, másfélezer méterrel a 
tenger színe felelt és kísérteties szik­
lák kietlen birodalmában, megbújva 
néha vastagtörzsű babérfák alkotta lu­
gasokba, széltől dagasztott vitorlák, 
szárnyai alatt: olyanok ezek, mint a 
kaleidoszkóp színes üvegcserepei or­
szágos vitorlákon a bábszínház mel­
lett ...

Egyetlen cáljuk. hogy: a most kö­
vetkező hónapnak huszonöt napján, 
naponta legalább félórára és este, le­
fekvés után az ágyban szórakozást je­
lentenek a ma gyermekének, akit pro 
btémák százai gyötörnek és akinek 
idejében olyan kevés perc jut a szóra­
kozásra.

nyen vesznek részt. A Széniére, 
Szittya vitorlázó és az M 22« ne­
vű motoros gépeket széjjel szed­
tek és autóval Debrecenen keresz­
tül szállították Lengyelországba. 
Dr Stepper Károly polgármesteri 
titkár üdvözölte a két kiváló ma­
gyar repülőt, akik rövid debreceni 
tartózkodásuk után Munkácson ke­
resztül folytatták útjukat Len­
gyelország felé. A három magyar 
gép konstrukciója világviszony­
latban is megállja helyét, és így 
szép eredményeket lehet várni a

kel több ifjú kiképzését könnyítet­
ték inog. A Debreceni Repülő Club 
vezetősége ezúton is hálás köszö­
netét mond az Arany Bika, Angol 
Királynő, Gambrinus étterem, 
Pál, söröző és a Kispipa vendéglő 
tulajdonosainak, illetve vezetői­
nek. _

Debrecen városa háromezer pen­
gőt adományozott a Repülő Club­
nak. A Debreceni Repülő Club né­
hány héttel azzal a kéréssel járult 
a városhoz, hogy a nyulasi repülő­
tér építésére még további 3000 pen­
gő segélyt folyósítson. A minden 
szépért és jóért lelkesedő dr Köl­
csey Sándor polgármester a segély 
folyósítását engedélyezte és így a 
repülőtér építése zavartalanul 
folyhat tovább, annál is inkább, 
mert a repülőbélyeg-akcióból 3700 
pengő folyt be. Debrecen városa cs 
Debrecen városának közönsége ez­
zel hazafiúi kötelezettségének tett 
eleget.

Zavartalanul folyik a nyulasi 
repülőtér füvesítése. A Debreceni 
Repülő Club nyulasi repülőteré­

nek füvesítését hetekkel ezelőtt 
megkezdték, amelyre az utóbbi 
esős időjárás igen jó hatással van. 
A debreceni gazdák és a katona­
ság útján újabban a YL önálló 
huszár század ajánlott fel három 
mázsa száuamuwát s így a füve­
sítés zavartalanul folyik tovább. 
A füvesítés! munkálatokat közele­
gő o befejezik, de a nyulasi repülő­
teret a talajviszonyok miatt csak 
a jövő évben lehet megkezdeni. — 
A motoros kiképzés azonban nem 
szenved mulasztást, mert erre a 
célra átengedték az epreskerti re­
pülőtér egy részét. ,

Pikú József adománya a Debre­
ceni Repülő Clubnak. Pikó József 
debreceni bőriparos a csőrlőautó 
bőrözéséhez anyagot ajánlott fel, 
amelyért ezúton mond hálás kö­
szönetét a Debreceni Repülő Club 

"vezetősége.
Horthy Miklós Nemzeti Repülő­

alap 60.000 pengőt fordít a hangár 
és Clubház felépítésére. A héten 
Debrecenben járt vitéz Laborez- 
falvy Rezső ezredes, aki megtekin­
tette" a Debreceni Repülő Club 
nyúláson épülő repülőterét. Az ez­
redes a látottak felett legnagyobb 
megelégedését fejezte ki és kijelen­
tette, hogy a debreceni nyulasi 
hangár és Clubház építésére 
60.000 pengőt fordít a Horthy Mik­
lós Nemzeti Repülőalap. Az épít­
kezést még ebben az évben befeje­
zik.

Bocskay étkező
Hatvan u. 6, szám.

Családi ebédjét 
pontosan házhoz küldi 

1'20-ért,

Zászlóavatás anyáknap- 
ján az Árpád-téri 

templomban
Az anyák napját eziden külön 

melegséggel ünnepük meg az Ár­
pád téri egyházrészhez tartozók. — 
Már a délelőtti istentiszteleten is 
az anyaság eszuféuyéről szól az 
igehirdetés. Ezután az Ur asztalá­
nál az Árpádtéri Árva Bethlen 
Kata Leánykor zászlaját áldja 
meg dr Hegyaljai Kiss "Géza lelki- 
pásztor. A zászlót a leányok ma­
guk vették és készítették el, hogy a 
Tűzharcosok debreceni csoportjá­
val a visszatért Kárpátaljára küld­
jék. Délután fél 3 órakor a temp­
lomban lesz ünnepély, 5-kor pe­
dig a gyülekezeti teremben, Kassa 
út 12., földszint 1. Május 16-án, 
szerdán este fejeződik bo a gyüle­
kezeti teremben a téli vallásos es­
ték sorozata. Május 18-án, áldozó­
csütörtökön pedig konfirr.ációi 
ünnepély lesz, délután a kon fir­
máitokat uzsonnán vendégeli meg 
az Árpád téri Nőegyletet a gyüle­
kezeti teremben.
IIHIMIHWIIMIIMIIMMIIMIMIIIMft

D ebre c zeni Helyi Vasút,
H M. 2174/939.

HIRDETMÉNY
Értesítjük a t. Utazóközönséget, 

hogy folyó hó 14-től, vasárnaptól 
kezdve további intézkedésig a MÁV 
pályaudvar —- Nagyerdei vonalon 
5 percenként közlekedő villamoskocsik 
közül 8 ó 15 perctől kezdve az „1“ 
irányt jelző számmal ellátott kocsik a 
Vilmos császár körúton át az Egye­
temi Klinikák felé, a „2“ irányt jelző 
számmal ellátott kocsik pedig a Nagy­
erdei Vigadó felé a Városi Uszoda be­
járatáig fognak közlekedni. Reggel a 
kivonulástól 8 ó 15 p-íg minden vilia- 
mosvooat „I“ iránytjelző számmal el­
látva, a Vilmos császár körúton át fog 
közlekedni.

Ezen időponttól kezdve a Városi 
Uszoda feltételes megállóhelyet újból 
életbe léptetjük.

Az üzletigazgató ,ág.

SPLIT gyönyörű villanegyedében, közvetlenül a tengerparton a
PARKHOTEL MATKOVICS

a legtökéletesebb komfortot, elképzelhető legjobb ellátást, a mondain 
élet minden szórakozását, bársonyos strandot nyújt vendégeinek. 

Közvetlen vasúti összeköttetés. Gyönyörű kirándulások. Olcsó arak: 
teljes ellátás már 9.) dinártól. — Kérjen prospektust.

>»♦♦♦♦♦♦»♦»♦♦ ♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦ ♦ *4

Repülés
Debrecenen keresztül szállították Lengyel- 

országba a „Szittyát" „Nemerét,, és az „M 22"-1
mennek és egy nagy repiiiőverse-

lcngyelországi versenyektől.

Á debreceni vendéglősök ebédfelajánlással 
járulnak hozzá a motoros kiképzéshez

vendéglősök ezzel a cselckedcliik-
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A Tiszántúli Független Újság po­
litikai napilap. — Szerkesztősége 
és kiadóhivatala: Ferenc József 
út 49. sz. Telefon: 21-52. 

Előfizetési ár: Egész, évre 2886, 
félévre 14.40, negyedévre 7.20, 
egy hóra 2.40 pengő. Külföldre 
ennek a kétszerese. Egyes szám 
ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 
20 fillér.

Ügyeletes gyógyszertárak:
»Napc, Piac u. 1. Telefon: 27-73. 
»Muraközyi, Piac u. 72. Telefon: 
13—30. — »Aranyegyszarvút,
Kossuth u. 8. Telefon: 24-9G. — 
»Arany János«, Csapó u. 66. Te­
lefon: 11-78. — 'Mátyás királyt, 
Nvilastelep, Vámospércsi út 16. 
Telefon: 13-83.________

— Debrecen városa 18.000 pengő­
vel járni hozzá a KJE otthonának 
fenntartásához. Debrecen városa 
évi 18.000 pengővel járul hozzá a 
KIÉ uceaniissziójának keretében 
létesített tanonc- és napközi otthon 
fenntartásához.

— A Hajdúszoboszlói Gyógy­
fürdő április hó 15-én megnyilt.
Ezen európai hírű gyógyfürdő ma már 
mindazokkal a berendezkedésekkel fel 
Min szerelve, amelyek az eredményes 
gvógvkezelés szempontjából szüksége­
sek. Fedett gyógymedencék, ivócsar- 
nok, inhalatórium állanak a közönség 
rendelkezésére. Modern szálodában, 
pensiókban és magún házaknál oly ol­
csó az elhelyezkedés, hogy a fürdőben 
való tartózkodás alig kerül többe, mint 
odahaza. A Hajdúszoboszlói Gyógyfür­
dő páratlanul eredményes gyógyhatá- 
táról és olcsóságáról híres s ma már 
fogalom az egész országban. Visszauta­
zásnál egész éven át 50 százalékos 
vasúi! kedvezmény. Magyar és német­
nyelvű prospektussal készséggel szol­
gál a fürdő igazgatósága.

HARASZTI
uriszabó készít elsőrendű LKI és 

KATONAI munkákat 
Batthyány u, 6.

et.limiHMMMMMMM»
A Déri Múzeum ma- vasárnap 

9—1-ig nyitva. Belépődíj nincs. A 
Baltazár Dezső-u. 2. sz. iskolaépü­
letben elhelyezett Thaly-szoba kí­
vánatra a7. igazgatóság engedélyé­
vel megtekinthető. Belépődíj 20 
fillér. A közművelődési könyvtár 
egész nap zárva.

X Deák József orthopäd müeipész- 
niester orvosi rendelésre mérték és 
gipszminta után készít gyogybeté- 
teket és orthopäd cipőket. Város­
ház-épület, Piac ucca 20.

— A vese-, hólyag-, prostata- cs vég­
be! bajok kezelésében, reggel éhgyo­
morra egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserűviz kiadós, híg székürti- 
lést és kielégítő anyagcserét eredmé­
nyez,, aminek következménye, azután 
gyakran igen jóleső megkönnyebbülés 
szokott lenni. Kérdezze meg orvosát.

— Felhívás Csecsemő és Gyer­
mekgondozónői tanfolyamra. A 
debreceni Tisza István Tudomány 
Egyetem gyermekklinikáján fennálló 
Csecsemő és Gyermekgondozónői tan­
folyamra felvételre jelentkezhetnek 18- 
tól 30 éves korig mindazon egyének, 
kiknek iskolai képzettségük négy kö­
zépiskola. A jelentkezők a délelőtti 
órákban jelentkezzenek a klinika Igaz­
gatóságánál.

x Gelbmanué angol és francia 
uöi divatszalonját áthelyezte Hat­
van ii. 6. sz. alá. Földszint- II. lép­
cső 15.

x Paradicsomot varázsolhat 
kertjéből vörös salakunk vagy 
sárga kertikavicsunk segítségével. 
Lukács mű kőgyár, Károly F. J. út 
3. Telefon: 23-08.

Munkához, 
sporthoz és 
minden alkalomhoz

DOXÄ“.,:

50 000—10« 000 P-ve! csendestársat 
keres rentábilis vállalat. -KÉSZ­

PÉNZ jeligére a kiadóban.

— A Dúca Ref. Polgári Leány­
iskola május 14-én, vasárnap (ked­
vezőtlen idő esetén 17-én d. u. 
órai kezdettel tartja szokásos, dv 

szes évvégi tornaünnepélyét a régi 
Dóezi udvarán változatos müsor- 
s zára okkal: tömeges toruagyakor- 
latokkal, talajtorna számokkal, 
táncokkal, eredeti palóc népvise­
letben lejtett magyar tánccal. 
Szeretettel hívjuk és várjuk a ma­
gyar sport barátait és mindazokat, 
akik az ifjúság testnevelését 
figyelemmel és érdeklődéssel kísé­
rik.

EXPRESS vegyi DAUERT 
készíttessen RAMMINGER- 
nél, Szent Anna ucca 10—12.

— A Városi Zeneiskola Gy ér- 
mekkórusa f. hó 18-án. mutatja be 
a Zeneiskolában Elefántv Sándor és 
Szabó Emil székely mesedaljátékát, a 
»Szépen szóló szőlőt*. Most, amikor 
országhatár választ el minket Székely- 
földiül. a Zeneiskola éneklő ifjúsága« 
egy estére közénk varázsolja Erdély- 
ország dalait, meséjét. Ugyancsak most 
kerül bemutatásra Szabó Emil furulya­
szvitje, a Zeneiskola furulya-együtte­
sének előadásában.

ELADÁS VÉTEL CSERE 
Hálók, ebédlők, corn biliált szobák 
szőnyegek, modern konyhák, iroda 

bútorok, Széchenyi u. 6.

Ügyeljen a „DOXA“ óiomplombáro !

Sz&m&at&i ballaglak a hang kecezkeddtnislák
A Debreceni Négyévfolyamú 

Női Felső Kereskedelmi Iskola ne­
gyedikes növendékei szombaton 
délben pontosan 12 órakor tartot­
ták ballagásukat az intézet udva­
rán. 12 óra előtt a fiú kereskedel­
mi iskola udvarát szinültig meg­
töltötték az aisőosztályos növendé­
kek. az érdeklődő szülők és volt is­
kolatársak. A ballagó 66 ieány- 
kereskedelmista pontosan 12 óra­
kor indult el a leányir. tézet udva­
ráról négyes sorokban '.Ballag már 
a vén diákí-ot énekelve.

A ballagok az érdeklődők gyű­
rűjétől körülvéve, megállották az 
udvar közepén s utána Pagay Ica 
negyedikes növendék, az önképző­
kör elnöke lépett, ki a sorból és 
gondolatokban gazdag felépítésű 
beszédben búcsúzott a ballagok ne­
vében az intézet igazgatójától, a

tanári kartól s az ottmaradt isko­
latársaktól.

Utána Révész Vilmos mondott 
búcsúbeszédet azoknak a leányok­
nak. akik négyévi szorgalmas ta­
nulás után eljutottak a ballagásig. 
Szathmáry Dóra harmadikos nö­
vendék, az önképzőkör alelnöke 
meghal ott szavakkal búcsúzott 
azoktól, akik most a ballagás után 
érettségi vizsgát tesznek és kilép­
nek az élet göröngyös útjaira.

A búcsúbeszédek elhangzása 
után a megjelentek a ballagó diák­
lányokkal együtt énekelték a him­
nuszt, majd a ballagok megindul­
tak és tovább énekelték:

— Ballag már a vén diák...
A leány kereskedelm isták írás­

beli érettségi vizsgája hétfőn kez­
dődik.

HAJDÚSZOBOSZLÓT GYÓGYFÜRDŐ 
ma már európai hírű

Fedett gyógymedencék, iyóesarnok, inhalatórium, strandfürdő, hul­
lámfürdő. Páratlanul eredményes fürdő-, ivó- és belégzőkúrák. A 
fürdőt Hajdúszoboszló 73 és 78 fokos sós- jódos- brómos- hidroéarbá­
natos hévvizei táplálják. 3000 liter lorróvíz percenként. Magyar és 
német nyelvű ismertetővel készséggel szolgái a fürdő Igazgatósága.

Egy debreceni baromfikeres­
kedő kalandjai e Rákeresse!, 
a volt kocsissal és 680 pengővel

— A Magyar Általános Hitel­
bank debreceni fiókjának ismét 2 
érdemes és közszeretetben álló 
tisztviselője részesült előléptetés­
ben. Lörinczy Mihály urat kine­
vezték a Debreceni Hajlított Bú­
torgyár és Fakereskedelmi Rt. 
igazgatójává, Cservényük József 
urat pedig a nyíregyházi fiókhoz 
helyezték • át főtisztviselői minő­
ségben. Ez .alkalommal a Magyar 
Általános Hitelbank debreceni 
fiókjának tisztikara társas vaeso 
rát rendezett szombaton este az 
Arany Bika kistermében, ahol is 
szép ünnepség keretében búcsúz­
tatták kollégáikat.

— Felhívás. Kérjük a ~Poél Cé- 
dek: választmányi és rendes tago­
kat, hogy boldogult Klein Lajos 
díszeinek úr temetésén minél na­
gyobb számbán megjelenni-szíves­
kedjenek. Gyülekezési hely József 
kir. herceg ucca 19. délelőtt 10 óra 
30 perckor. Autóbuszról gondos­
kodva. Indulás 11 órakor. Úgy­
szintén kérjük a Bicor Cholom tag­
jait. is, minél nagyobb számban 
tartsanak velünk. Vezetőség.

— Vásároljon a FÜGGETLEN 
UJSÁG-ban hirdető cégeknél !

Kellemellen kalandja volt egy Pa­
csirta uccai baromfikereskedőnek. — 
Egy szép májusi estén 680 pengővel a 
zsebében, beült az egyik vendéglőbe, 
ahol kicsit felöntött a garatra. Ekkor 
frakkért hozatott és kikocsizott a Csó­
nakázó tói vendéglőbe, ahol tovább 
folytatta a mulatozást.

Amikor a fiakkeres látta, hogy a 
baromfikereskedőnél százasok van­
nak

benyúlt a teljesen elázott ember 
zsebébe

és — a baromfikereskedő feljelentése 
szerint —

kivett belőle 230 pengőt.
A vendéglős azonban meglátta 'a fi­
akkeres lopását, mire az

10 pengőt visszaadott 
a baromfikereskedőnek.

A kereskedő másnap estig mulatóit, 
egyik vendéglőből a másikba hajtatott 
és tovább ivott, míg végül a Rózsabo­
korban összeakadt volt kocsisával, — 
Gellert Istvánnal. A volt kocsis lát­
ta, hogy a kereskedő nagyon rossz ál­
lapotban van, alig áll a lábán a sok 
bortól, hogy tehát megmentse a még 
megmaradt pénzt,

29/ pengőt.
elszedle volt gazdájától.

A baremfikereskedő az éjszakai 
órákban, áraikor végre csak elszánta

magát a hazatérésre és fizetni akart, 
megdöbbenve tapasztalta, hogy egyet­
len fillér sincs a zsebében.

Eltűnt a 080 pengő.
Erre a kellemetlen meglepetésre hirte­
len kijózanodott és azonnal a rendőr­
ségre rohant, ahol ismeretlen tettesek 
ellen megtette feljelentését.

Másnap kora reggel azután beállított 
a volt kocsis. Gellert István és 

hiánytalanul visszahozta az előző 
este elszedett 291 pengőt.

A baromfikereskedő érthető örömmel 
Jfogadfaj a váratlan »ajándékot«, hi­
szen semmire sem emlékezett, arról 
sem tudott, hogy a kocsissal találko­
zott a mulató körúton.

A délelőtti órákbap azután folytató­
dott a csoda. Az egyik zsebében össze­
gyűrve

megtalálta a 100 pengőst, 
amit a fiakkeres visszaadott a Csóna­
kázó tői vendéglőben. Délután pedig 
beállított a fiakkeres és kijelentette, 
hogy

hajlandó 100 pengőről váltót adni.
A baromfikereskedő, aki már félig 

lemondott arról, hogy pénzéből egy 
fillért is viszontlásson, megörült még 
a váltónak is és talán már feljelentését 
is visszavonta volna, miután azonban 
a lopás hivatalból üldözendő, a fiak­
keres ellen tovább folyik az eljárás.

Csoda szép
imprimee különlegességek 
érkeztek.

Vásárlása előtt okvetlen tekintse meg a

Dávid divatházban Piac-n. 44.
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Köszö nein y i I v á ni tás:
Felejthetetlen ;ió férjem elhuny­

ta alkalmából nyilvánított jóleső 
részvétekért ezúton mondok min­
denkinek fájó szívvel hálás köszö- 
uetet.

Özv, Laezka Lászlóné

Sírkövek
műkőből, faragott fa cs deszka és 
minden más építési anyag, mész, 
cement stb„ stb, cs ezenkívül hasz­

nált lépcsők, mészsalak stb. 
kapható a

Debreceni Műkő- 
gyár R. T.

Fürdő ucca 3. szám alatti telepen.

Hirdetmény. Értesítem a város 
közönségét, hogy m. kir. Igazság- 
iigyminszter úrnak a rögtönbírás- 
kodás korlátozása tárgyában ki­
adott 12727—1939. 1. M. E. sz. ren­
deleté a város területén falragaszo­
kon, a korlátozásra vonatkozó tá­
jékoztatása pedig a városházán 
hirdetmények között ki van füg­
gesztve. Polgármester.

fül folytatódott, 
tünk 
Hegyes

Leírhatatlan 
éreztünk, 
tára 
szülőföldjére 
hatottan néz 
zászlót, a mar 
magyar kalans 

a magya 
Estére ér kéz tűnj 
város olyan voi 
dérország. Gyér 
hígítva. Az ott;; 
alatt kiegnéítui

GYÁSZROVAT

23.75Ő -1939. VII. Versenytárgyalási 
hirdetmény. Debrecen sz. kir. város tu­
lajdonát képező Füvészkerl u. iskolá­
jában a Déri György f. gyűjtemény el­
helyezésével kapcsolatosan az I. eme­
leten végzendő átalakítási és külső 
lépcsőzd, valamint zencpavillon építé­
si munkának vállalalbaadására nyilvá­
nos versenytárgyalást hirdetek. A köz- 
szállílás költségei szabályszerűen biz- 
losiltatnak. A munka odaítélés ulan 
azonnal megkezdődő cs 60 munka­
nap alatt befejezendő. Az előírt és 
szabályszerűen kiállított sajátkezűleg 
aláírt ajánlat összefűzve és a hátlapon 
cégszöveget tartalmazó pecséttel ellát­
va és $ Ajánlat a Déry György f. gyüte- 
mény elhelyezésével kapcsolalos mun­
kákra i felirattal, pccséllel lezárt sér­
tetlen borítékban 1939. évi június hó 
5., hétfőn d. c 10 óráig Debrecen sz. 
kir. város közigazgatási iktató hivata­
lában nyújtandó be. Az ajánlatok a 
hátlapon fehér címkével, ennek saját 
kező átírásával összefűzve adandók be. 
az egységárak mindenütt betűvel is 
kitiintetendök. Ajánlati lap kellően fel- 
bélyegzendő és kitöltendő. OT1 igazo­
lást csatolni kell. A beérkezett ajánla­
tok ugyanazon napon d. e. 11 órakor a 
városháza kistanácstermében nyilvá­
nosan bontatnak fel, mely eljáráson 
ajánlattevők vagy meghatalmazottjaik 
jelen lehetnek. A kiírási művelet, vala­
mint a jelen kivonatos versenytárgya­
lási hirdetményt kiegészítő részletes 
versenytárgyalási hirdetményt ajánlat­
tevők Debrecen sz. kir. város műszaki 
ügyosztályánál (női ipariskola II. cm. 
12. sz. szobájába) díjtalanul kaphatják 
meg. Ilészlelcs felvilágosítás és a ter­
vek megtekinthetők műszaki ügyosz­
tály 11. cm. 7. sz. helyiségében. Kölcsey 
Sándor sk., polgármester.

Az alabami Tuskegec néger fő­
iskola kimutatása szerint 1938-ban 
hat négert lincseltek meg az Egye­
sült Államokban, kettővel keve­
sebbet, mint 1937 ben. Az áldoza­
tok ellen emelt vádak három eset­
ben gyilkoság, egy-egy esetben 
erőszak és sértő megjegyzés fehér 
nővel szemben. Az egyik áldozat 
bűne az volt, hogy nem fizetett ki 
egy temetési számlát. A rendőrség 
negyvenkét lineselést akadályo­
zott meg, amivel ötvenhárom sze­
mély — úgymint ötven néger és 
három fehérember — életét men­
tették meg.

uc-

Ródióműsor
MÁJUS 14.

BUDAPEST I. 8: Szózat.
Utána: Hanglemezek.

8,45: Hírek.
10: Egyházi ének és szentbeszéd a Te­

rézvárosi plébánia templomból. A 
szentbeszédet mise közben Madarász 
István dr. prclálus-kanonok mond­
ja. Közreműködik a templom ének­
kara Keniencs Frigyes vezényletével. 
Orgonái Gergely Ferenc.

11.15: Evangélikus istentisztelet a Bé- 
csikapu-téri templomból. Prédikál 
Wolf Lajos ceglédi esperes. Ének­
számok a Dunántúli Énekeskönyv­
ből. Énekel a Budavári Evangélikus 
Egyházi Énekkar. Vezényel Koch 
István. Orgonái Várkonyi Endre.

12.20: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés.

12.30: Operaházi zenekar. Vezényel 
Rajter Lajos.

Közben kb. 13.05: „Nagyenyed.*" Ap­
rils' Lajos városképe.

14: „Anyák napja.1" — 1. Petőfi Sán­
dor: Füstbe ment terv. 2. Kosztolá­
nyi Dezső: Anyácska régi képe. — 
Elmondja Abonyi Géza, a Nemzeti 
Színház tagja.

14.05: Hanglemezek.
15: 1. „A mezőgazdasági értékesítés

kérdései.“ Hazay Árpád dr. minisz­
teri osztálytanácsos előadása. — 2. 
..Gyümölcsértékesítésünk hibái.“ — 
Horn János kertészeti tanintézeti ta­
nár előadása. (A földmiveléstigyi mi­
nisztérium rádióelőadássorozata.)

15.45: Óbudai Dalkoszorú. (I. rész.)
16.05: „Mese az anyai szeretetröl.“ — 

Gyermekek alkotása, rendezése és 
játéka. Előadják az Uj Iskola nö­
vendékei.

16.30: ;,A falu és a honvédség.“ Aszta­
los Miklós dr. előadása. (Közműve­
lődési előadássorozat.)

17: Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.10: „Régi történelmi indulók.“ Vi­

téz Borkő István ezredes előadása. 
Közreműködik a 2. honvéd gyalog­
ezred zenekara Seregi Artur vezény­
letével.

18: Egyházzenei hangverseny közvetí­
tése a debreceni Nagytemplomból, a 
debreceni református Kollégium 
400 éves jubileuma alkalmából. — 
Közreműködik: Nagypál László
énekművész, a Dóczi ref. tanítónő- 
képző énekkara, a Dóczi ref. leány­
gimnázium énekkara, a Kollégiumi 
kántus, a ref. kollégiumi tanítóképző 
énekkara, a ref. kollégiumi polgári 
fiúiskola énekkara és a MÁV filhar­
monikus zenekar. A betanítást vé­
gezték: Bodnár Lajos, Csősz László, 
Horváth Károly, Szigethy Gyula és 
Sziics Ferenc.

19.15: Hírek.
19.25: „Vidám muzsika.“ — Előadják 

Polgár Tibor (Neo-Bechstein) és Ke­
mény Ákos (zongora).

19.55: Két egyfelvonásos. Rendező Ki- 
szelv Gyula. — 1. „Régi halk me­
nüett.“ Verses játék egyfclvonásban. 
Irta Hars László. Személyek: Nagy- 
anyó — Medgyaszay Vilma: Nagy­
apó — Csortos Gyula; Fiú — Szi- 
lassy Gyula; Lány — Németh Ro- 
mola. — 2. „Aranyos öregek.“ Szín­
mű egy felvonásban. Irta Móricz 
Zsigmond. Személyek: A néni — 
Medgyaszay Vilma: György bácsi — 
Csortos Gyula; János bácsi — Ba- 
zsay Lajos; Miska bácsi — Petites 
Sándor; Fiú Szilassy Gyula; Lány — 
Laky-Tólh Erzsi.

”0.45: Hírek, sporteredmenyek.
21.05: A lelt rádió Európa-hangvcrse- 

nyének ismertetése.
21.15: A lett rádió Európa-hangverse- 

nyének közvetítése Rigából.
22.15: Közvetítés a Baross-kávéhSzbú’ 

T. Horváth Gyula cigányzenekara 
muzsikál. Cselényi József énekel.

23: A Hősök kardvívó emlékversenyé­
nek közvetítése a kassai Nemzed 
Színházból. Beszél Pluhár István 
(Hangfelvétel.)

23.40: Hanglemezek.

BUDAPEST II. 11.15: Közvetítés a 
Kctter-étk rémből. Lakatos Flóris 
cigányzenekara muzsikál.

15.05: Hanglemezek.
16.05: Óbudai Dalkoszorú. (II. rész.) 
19.30: Az élet furcsa tréfái.“ Lévav 

Endre előadása hanglemezekkel.
20: Hírek, lóversenyeredmények.
20.20: Beethoven: L)-dur hegedűver­

seny. (Hanglemez.)
21.05: A rádió szalonzenekara. Vezé­

nyel Bertha István.
Közben kb. 21.40: Időjársjclentés.

MÁJUS 15.
BUDAPEST I. 6.45: Torna. — Hírek. 

Hanglemezek.
Utána: Étrend, közlemények,
10: Hírek.
10.20: „A kiegyezés tavaszán. .(Felol­

vasás.)
10.45: „Murányi népmondák.“ (Fel­

olvasás.) Irta Firbás Nándor.
11.10: Nemzetközi vizjclzőszolgálat.
12: Déli harangszó az Egyetemi-temp­

lomból. — Himnusz. — Időjárás­
jelentés.

12.10: Wcixclgürtner Egon zongorá­
zik. ,

12.40: Hírek.
12.55: Szabó Miklós énekel, zongora- 

kísérettel.
13.20: Ponlos időjelzés, időjárás- és 

vízállásjelentés.
13.30: Lakatos Gyula és Lakatos Vince 

cigányzenekara.
14.30: Hírek.
14.45: A rádió műsorának ismertetése. 
15: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmi­

szerárak.
16.15: A rádió diákfélórája: „A kinafa 

és a kinin.“ Konti Jenő előadása. 
16.45: Ponlos időjelzés, idöjárásjeler,- 

tés, hírek.
17: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
17.10: „A régi Kassa magyarsága.“ — 

Dcér József egyetemi fanár elő­
adása.

17.40: Mikulai Gusztáv jazzenekara. 
18.30: „Amit a légoltalmi segélynyúj­

tásból mindenkinek tudnia kell.“ — 
Tclbisz Albert dr. ezredorvos c! í- 
adása.

18.50: „Mi legyen a magyar földdel?“ 
Bende Miklós és Kerék Mihály dr. 
vitája.

19.15: Hírek.
19.25: Szalonötös.
20: „Az erős ember.“ Dallos Sándor 

elbeszélése.
20.30: „Mihalovich Ödön emlékest, hí­

jáiénak tiz éves fordulóján.“ Közre­
működik Sándor Erzsi kamaraéne­
kesnő, az Operaház örökös tagja 
(ének) és az Operaházi zenekar 
Dolmány! Ernő vezényletével.

21.40: Hírek, időjárásjelentés.
22: „Séta Jugoszlávia szivében.“ Köz­

vetítés az újjáépült Belgrádból és 
környékéről. Beszél Budinszky Sán­
dor. (Hangfelvétel.) j 

22.40: Hírek német, olasz, angol és 
francia nyelven.

23: Stanovje Jankovic, a belgrádi po­
ra tagja énekel.

2330: Gcczi Barnabás zenekarának 
hanglemezei.

0.05: Hírek.
BUDAPEST II. 18: Német nyelvokta­

tás.
18.30: Szalonötös,
19.30 : Az eszperantó Magyarországon 

Mihalik József eszperantonyclvfl elő­
adása.

20: Hírek.
20.20: Hanglemezek.
21.30: Időjárás jelen lés.

_ Nemzedékek találkozása a
Diákszövetségben. Május tizenhe­
tedikén. szerdán délután hat óra­
kor tartja összejövetelét a Tíer. 
Kollégiumi Diákszövetség, ame­
lyen a kollégiumi iskolák mai ta­
nulói találkoznak a Kollegium 
öreg diákjaival Az összejövetelen 
az Ifjúság képviselői is «óhoz 
jutnak. Időszerű előadást Kará­
csonyi Sándor tart.
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Tóth .János MÁV állomáselöí- 
járó, a Bácska y kert, állomás volt 
vezetője 44 éves korában elhunyt. 
Temetése hétfőn délután lel ü óra­
kor lesz a Köztemető 11-A. számú 
ravatalozójából a róm. kát. egy­
ház szertartása szerint. Lakás: 
Tóth Árpád ucca (Késes ucca) Ói. 
szám.

Gebauer cég rendezi.
Özv. Id. Kertész Kálmánné szül. 

Soltész Ilona 74 éves korában el­
hunyt. Temetése hétfőn délután h 
órakor lesz a Köztemető díszrava­
talozó terméből a gür. kát. egyház 
szertartása szerint. Lakás: Víg­
kedvűi Mihály ucca 13.

Gebauer cég rendezi.
Adám Ferenc, kéthetes gyermek 

temetése vasárnap délután fél 4 
órakor lesz köztemetői IV. termé­
ből református szertartással. La­
kása: Meszcna u. 20.

Pusztai temetkezési intézet.
Búzás Teréz négy éves gyermek 

temetése, vasárnap délután lel 2 
órakor lesz köztemetői IV. terem­
ből református szertartással. La­
kása: Pa) lag 27.

Pusztai temetkezési intézet.
Köszönetnyilvánítás:
Szeretett édesapám elhunyta al­

kalmából mindazoknak, akik mély 
bánatunkban részvéttel osztoztak, 
ezúton mondunk fájó szívvel igaz 
köszönetét.

Kempel Májer Gyula
és családja.

Köszönetnyilvánítás.
Boldog emlékű férjem és édes­

apánk, polgár Kecskés József el- 
húnytával nyilvánított, jóleső rész­
vétért, ravatalára küldött koszo­
rúk és virágokért, rokonainak, ba­
rátainknak, jó ismerőseinknek és 
mindenkinek, akik bánatunkban 
velünk együtt éreztek, hálás köszö­
netét mondunk.

A gyászoló család.
Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik felejthetet­

len jó feleségem és édesanyánk el- 
liúnytával részvétükkel, ravata­
lára küldött koszorúkkal és vilá­
gokkal, a temetésen való megjele­
nésükkel nagy fájdalmunkat eny­
hítették, ezúton is hálás köszönetét 
mondunk.

Id. Dózsi József
MÁV nyugdíjas cs családja.

Mely fájdalommal, de a 
Mindenható szent akara­
tában megnyugodva tu­
datjuk, hogy a legjobb 
férj, testvér, apa cs nagy­
apa

Klein Lajos
a Zwack-gyár v. vezér- 
képviselője, a »Poel Ge- 
dek« jótékonyegyletnek 17 

éven át volt elnöke 
74 éves korában, május hó 
12-én hirtelen elhunyt.

Drága halottunk temeté­
se folyó hó 14-én délelőtt 
féltizenkettőkor lesz az izr. 
sírkertből.

Soha el nem múló szere­
tettel gyászolják: Felesé­
ge szül. Herez Juliánná, 
testvére, özv. Scbwarcz 
Lajosáé, gyermekei: dr 
Hodosi Géza né Klein Er- 
zsélvet. dr Bodnár Lajosnc 
Klein Irén, dr Kutas Ödön, 
dr Klein Imre. Vejei, me­
nye, unokái és a kiterjedt 
rokonság.
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A legújabb anyagokból nagyszerű kiállításbanídrn 01 as

magyar Ruhaipartelepen.

Debrecen Bika szálló épületfi a varos 
r. lgazság- 
ögtönbírás- 
gyában ki- 

E. sz. ren- 
fairagaszo- 

latkozó tá­
vú rosházán 
,i van füg-

A Debrecenben járt amerikai 
lányok visszaemlékezései

István körmenetet; tisztelegtünk 
Magyarország kormányzójánál Is 
megtekintettük a magyar szent 
koronát.

Budapestről leüt áztunk Siófok­
ra és Balatonfüredre. Keresztül 
hajóztuk a Balatont, amely akkor 
viharos volt, mint a tenger. Ti há­
nyon hallottuk a visszhangot, 
amelynek oly szép tündérmeséje 
van.

Túlhamar eljött a visszaindulás 
napja."Búcsút kellett venni gyö­
nyör« szép magyar hazánktól és a 
sok szép felejthetetlen emléktől — 
a csodaszép Margit Szigettől, a 
szabadtéri előadásokié!, « gyönyö­
rűséges Budapest tói, Debrecentől, 
az érdekes vvim-tyktbl é': kis felu-r 
faluktól. Szívünk hév Megfogad- 
tűk.,hogy mihelyst vs»k tehetjük, 
visszajövünk.

Fülünkben mindig csengeni 
fog a nagy erdő faleveleinek 
susog.tsa, amint összevegyült 
a mi dalainkkal — »Szép vagy, 
gyönyörű vagy Magyaror­
szág, gyönyörűbb, mint a 

nagyvilág!»

Gaál Adél beszámolói migyarországi áljukról
készítését is. Kirándultunk Mező­
kövesdre, Lillafüredre és Eszter­
gomba. Egy clevelandi ismerő­
sünknek birtoka van Hajdúszo­
boszló és Nádudvar között. Itten 
két napot töltöttem és volt alkal­
mam egy lovas kocsin Nádudvar­
ra menni a református templom­
ba.

A debreceni nyári tanfolyam 
után visszamentünk Budapestre a 
Világkongresszusra.

Nagyon nehéz volt búcsút 
venni Debrecentől és a kedves, 
megszokott helyektől — nagy 
erdőtől, az egyetemtől, az 
Arany Bikától«, és a sok jó 

ismerőstől.
Budapesten láttuk a híres Szent

Dúló. Irénáros
A sors kifürkészhetetlen akara- magyar fajiság megőrzése érdeké­

tából magyarok nemcsak Magyar- ben. Többek között a múlt évben 
o. szagon, hanem az eg esz világon az Amerikai Magyar Református 
é nek. Az amerikai magyarok sza- Egyesület a Két nemzedék útja« 
ma több mint egy félmillió. — néven akciót indított és *»•» akció 
A magyarok az Újvilágba a XIX. keretén belül több amerikai ma 
században vándoroltak ki na- gyárt ösztöndíjjal segélyezett, 
gyobb számban, hogy ott- jobb hogy az óhazát megtekinthessék, 
megélhetést biztosítsanak maguk Ennek az akciónak kapcsán ké­
szimára. Sajnos, a kivándorolt rült Magyarországra többek kö- 
magyarok sorsával itthon nagyon zött. Debrecenbe is Du la Irén 
keveset törődtek és így teljesen és Gaál Adél, akik az egyik 
magukra voltak utalva. legelterjedtebb amerikai egyházi

igv történhetett meg, hogy az lapban, a Washingtonban megje- 
amerikai magyar második gene- lenő »Református Elet -ben a kö- 
ráció egy része és a harmadik ge- vetkező beszámolót közölték le ma- 
iteráció csaknem kivétel nélkül el- gyarországi ínjukról, 
felejtett magyarul beszélni. Az Először lássuk, mit látott, mit 
utóbbi időkben az egyes amerikai tapasztalt és mit érzett Du la Irén 
magyar egyesületek mozgalmat Magyarországon. Erre ő adja meg 
indítottal! a magyar nyelv és a a feleletet.

„Leírhatatlan, amit éreztünk“
Az Amerikai Magyar Reförmá- gélt. Voltunk a Kálvin téri iemp- 

tus Egyesületnek mindig hálával lomban, ahol Ft. Ravasz László 
fogok tartozni azért, hogy lehetővé püspök úr prédikált, 
tette nekem azt, hogy megismer- Budapestről Debrecenbe men-
hessem Magyarországot. Az ne- tünk, ahol igaz magyar szere­
kem olyan kedves tapasztalat volt, tettel fogadtak bennünket,
ami befolyásolja az egész élete- Beiratkoztunk a Gr. Tisza
met. István Egyetem "nyári tanfo-

A nagy készülődés után nagy lyamára. Itten volt alkalmunk
nehezen búcsút mondottam hoz- megösmerkedni a többi nem-
zám tartozóimnak, de mégis ese- zetiségi csoportokkal, akik
dezve vártam azt a pillanatot, mi- szintén a nyári tanfolyamra
kor útra kelhettem. New Yorkba jöttek,
érkezve találkoztam több úti tár- Érdekes volt őket hallgatni, amint 
fiaimmal. Július 14-én a Deutsch- tanulták a magyar szavakat és 
land hajóvan indultunk Európa magyar dalokat. Az egyik profesz- 
felé. Nyolcnapi kellemes hajózás szór angolul tartott előadást. .le­
ntim megérkeztünk Hamburgba, len leg a Western Reserve egyete- 
Ut ázásunk Németországon kérész- men tanít, melynek én is hall gá­
tul folytatódott. Végre megérkez- tója vagyok.
tünk Magyarország határához Debreceni tartózkodásunk alatt
Hegyeshalomnál. több kirándulást tettünk az

Leírhatatlan az az érzés, amit ország minden részére. A Hor-
éreztünk, amikor annak tuda- tobágyon láttuk a délibábot és
tára ébredtünk, hogv szüléink a csikósokat; Tokajban a szőlő
szülőföldjére érkeztünk. Meg- hegyeket és a borpincéket;
hatottan néztük a magyar Egerben megnéztük a híres
zászlót, a magvar feliratokat. minorita templomot és az egri
magvar kalauzt és hallottuk várat, amelyről a magyar is-

‘ a magvar beszédet, kólában olyan sokat tanultam.
Estére érkeztünk Budapestre és a Szegeden, egy szabadtéri előadó- 
város olyan volt, mint egy tűn- son láttuk az Ember Tragédia - 
dérország. Gyönyörűen ki volt vi- ját. amit a nevyorki \ilágkiállí- 
lágítva. Az ottani tartózkodásunk táson is elő fognak adni angol 
alatt megnéztük a város szépsé- 1 nyelven. Láttak a szegedi paprika
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Távol óz ősi hazától

Gaál Adél szintén meghatott 
szavakkal számolt be magyaror­
szági útjáról és az akkor még meg­
szállott Kassa magyarságának a 
felszabadulását váró napjairól. — 
Gaál Adél egyébként a követke­
zők l>en foglalta össze magyaror­
szági élményeit:

Visszatérve magyarországi 
utániról, tele van a lelkem sok 
gyönyörű emlékkel, a magyar ven­
dégszeretettel, a barátságos ma­
gyar faluk természetes szépségé­
vel és azzal a sok értékkel, amit 
tapasztaltunk és láttunk.

Képtelen vagyok leírni, mi­
lyen igazi szeretettel fogad­
tak minket odaát a magyar 
testvéreink. Szinte megható 
volt. hogyan törekedtek azon, 
hogy megismertessenek velünk 
mindent, ami csak szép és jó 
az ottani tartózkodásunk alatt. 
Most, — hogy újra távol vagyok 

az ősi hazától, — többször eszem!>e 
jut egy pár értékes élmény. Talán 
az első magyar szót'egy kisfiú aj­
káról hallottuk, mikor Hegyes­
halomhoz, a magyar határhoz ér­
tünk és tiszta hangon kiáltotta: 
»Tessék venni sonkászsemlét, ba­
rackpálinkát«. Most már éreztük, 
hogv magyar földön vagyunk.

Alig tudtam elhinni, hogy 
egy gyermekkori vágyam be­
teljesült és tényleg meglátha­
tom az ezeréves magyar ha­

zát. Valami különös érzés 
volt ez számomra és valahogy 
úgy éreztem, mintha haza jöt­

tem volna.
Az első pillantás után meg vol­

tunk győződve, hogy Budapest 
nein olyan város, mint a többi. — 
Már maga a fekvése is olyan 
nagyszerű, hogy az idegenek elne­
vezték a magyar fővárost a Duna 
Királynőjének«.

Talán soha nem felejtem el azt 
sem, mikor Kassára -mentem roko­
nokat látogatni. Ott tapasztalhat­
tam, milyen elnyomás alatt élnek 
a magyarok. Mindenütt cseh fel­
írás, csehek parancsolnak ős még 
a rádión a magyar kijelentéseket 
is csukott ablak mellett hallgat­
tuk.

Pestről jött a kijelentés: egy 
magyar diák beszélt és vala­
hogy így hangzott: Készen 
vagyunk még ma este harcol­
ni a hazáért« és utána a töb­
biektől csak azt lehetett hal­
lani, hogy »mindent vissza, 

mindent vissza L
Mindnyájunknak könnyes volt a 
szeme és éreztük, hogy most győz­
nie kell a magyar igazságnak.

Ezután jött az általános mozgó­
sítás és olyan háborús hangulat 
volt, hogy az amerikai konzul fel­
hívta az idegeneket, hogy rövide­
sen hagyják el - az országot. így
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lói választ, ha a

Csokonai ásványvizet választja
Kérje mindenütt!!!!

HETI ÉTLAP:

nekem is féll>e kellett szakítani lá­
togatásomat és visszautazni ma­
gyar területre.

Mikor (Ingára megérkeztem, 
észrevettem, hogy itt sem va­
lami békés a hangulat. Az 
egész falu tele van katonák­
kal és mindenki izgatottan 

várta, hogy mi következik.
Az első reggel dobve rés rs ébred­
tem fel. Gyorsan ki ruha ólam (gon­
doltam. most már valóban meg­
kezdődött a háború), de nagy meg­
lepetésemre csak a dobos közölte a 
híreket, ahogy faluban szokás, de

illetve csak angolosan öltözköd­
jünk olyan helyekre, ahol nines az 
estélyi ra’.ia, vagy a nagy délutáni 
ruha előírva. Ma teljesen elfoga­
dott öltözködés, ha az ember dél­
utáni meghívásokra is akár, te­
hát hangsúlyozom, hogy nem csak 
délelőtt, angolruhában, sőt telje­
sen sportszerűen jelenik meg.

Sebők Márta
bakfis . gyermek, és fiúruha sza­
lonját Rákosi .Jenő u. 7. (félemelet) 

helyezte át.

Tegnap p). egy dunaparti kávé- 
ház teraszán délután láttam egy 
nagyon csinos szőke leányt, raj­
tam kívül is mindenki megnézte 
barna berakott szoknyában, hozzá 
nyersszínű ehantung teljesen térfi- 
s zaba sít kabát, giraldi kalap, la­
possarkú cipő. Es egészen biztos 
vagyok benne, hogyha a hölgy a 
késő délutáni órákban elment egy 
mulatóba, akkor is ez az összeállí­
tás maradhatott volna rajta nyu­
godtan.

Nyári ruháit és kosztümjét ké­
szíttesse MIK.Ó KATÓ női divat­

termében, Halköz 4.

Egy szép sötétkék angol ruha 
fehér piké dísszel, a berakott s»J<- 
nyák és bubigalléros felsőrészek 
tömkelegé áll rendelkezésünkre az 
ilyen öltözködésre.

No és azután itt vannak a szeles­
nél szebb V óban kirándulásra, 
strandra járó ú. n. weekoudrnihák. 
Olyan bájosak és annyi lehetősé­
günk van az idén a célszerű sport- 
öltözködésre, hogy szinte leírhatat­
lan.

Legelsösorban persze a dirndlil> 
amelyek még mindig erősen tart­
ják magukat. Az idén a bö szok­
nya aljára sorban elütő színű sze­
gélyek jönnek, ugyanilyen a kivá­
gás körül is.

Weekendre remekül tudjuk majd 
kihasználni a divatos shortokat 
is. Ez áll: imprimé vászon anyag, 
kis rövidujjú blúzzal, rövid nad­
rág és a derékra rá gom bolt vala­
mivel hosszabb erősen gloknis 
szoknyából. A gloknis szoknyában 
nyugodtan kimehetünk az uceára, 
viszont a te1', színhelyén« lekap­
csoljuk a gloknis szoknyarészt és 
íme. ott állunk short ban. Bemek 
lesz. hölgyeim !

Hasonlóképpen megoldható az­
után valamivel koplettebb kivitel­
ben ez az összeállítás: berakott 
szoknyával, mondjuk legyen sö-

ez előttem teljesen ismeretlen volt. 
Nemsokára hazaérkezésem 
után jött a hír, hogy vissza­
kapta Magyarország Kassát és 
több más területet. Végtelen 
örültem, mert tudom, mit je­
lent ez az ottani magyarok éle­

tében.
Igazán hálás vagyok a Refor­

mátus Egyesületnek, hogy lehető­
vé tett» számomra ezt az utat és 
remélem, mindig több és több ma­
gyar ifjú fog ellátogatni Magyar- 
országra. ezen nagyszerű intéz-

hozzá egy piros-fehér pettyes an­
gol blúz, vagy pedig jobb egy pi­
ros-fehér pettyes mellény, ugyan­
olyan kék boleróval, mint a szok­
nya anyaga. Na már, most.! levet­
jük a. szoknyát és a bolerót és ott 
állunk egy sötétkék vászon «bori­
ban piros-fehér pettyes napozó­
kendővel. Kiegészítésül persze 
bekötjük fejünket az elmaradha­
tatlan fejkeudővel és ha még rá­
tesszük a napszemüvegünket sze­
meinkre. nem hiszem, hogy akad­
na valaki, aki nem állítaná, hogy 
egyenesen a »Vogues-ből léptünk 
ki.

DIVATPOSTA
Jutka 1939. Imprimé ruháját 

csináltassa a következő fazonra: 
magas nyakkal, tcilos résszel, teil 
alatt erősen húzva, derékig érnek 
a húzások, gloknis szoknya, ré- 
szekből szabva és amelyik szín az 
anyagban leginkább előfordul, ab­
ból csináltasson egy elől megkö­
tött övét. Ezzel elérjük, hogy erő­
sebbnek fog látszani. Üdvözlet.

Fekete fehér. Tökéletesen igaza 
van: a fekete-fehér összeállítás 
mindenkinek jól álí és bárhol és 
bármikor a legelegánsabb. Leg 
szebb lenne tehát, ha csináltatna 
egy fekete-fehér mintás imprimé 
ruhát fekete seviott szövet kabát­
tal, amelynek kihajtójára tegyen 
egy nagy fehér szekfüt és fekete- 
fehér cipőt vegyen. Csináltathat 
hozzá egy fekete szalmakalapot 
fehér fátyoldísszel, vagy fekete 
nyúlszőrt fehér szalagdísszel. Ha 
nem akar imprimét csináltatni, 
akkor csináltasson egy fekete 
tisztaselyem marocein, vagy ro­
máin ruhát holozott szoknyával, 
fehér mellénykével, fekete-fehér 
kombinált övvel. Üdvözlet.

Babus, ürömmel várom, csal: 
kérem jöveteléről előre értesítsen, 
hogy úgy oszthassam he az idő­
met. Üdvözlet.

Kérjük olvasóinkat, leveleiket 
mindig rovatvezetőnk címére, Bu­
dapest, Teréz körút 35. küldjék.

RECEPTEK
Hideg csemege. Húsz deka vajat 

habosra keverünk, húsz deka dió­
ból és cukorból grillázst készítünk, 
ha készen van, ezt apróra megtör­
jük. Huszonöt deka piskótát tejben 
megmártogat-juk és az egészet ösz- 
szekeverjiik. Egy nagy tálba, vagy 
talpas poharakba tesszük és a jé­
gen megfagyasztjuk.

Mandulatorta. Tizenhárom deka 
tisztított mandulát finomra tö­
rünk. tizenöt deka cukrot, hat to­
jás sárgáját habzásig keverünk s 
keverés közben apránként hozzá­
adjuk a mandulát is. Ha jól kike­
vertük, a hat tojás keményre vert

habját adjuk hozzá és két kanál 
egészen finomra tört zsemlye mor­
zsát. Azután formába öntjük és 
ha kissé kiln's, kiborítjuk a for­
máim) sütés után és kandirozott 
g,v ij mölecsel d (szítj ü k.

Finom túrós. Huszonöt deka lisz­
tet tizenkét deka zsírral, vagy vaj­
jal kés segítségével jól eldolgo­
zunk. három tojás Sárgáját, egy 
kanál bort, egy kevés sót és any- 
nyi tejfelt adunk hozzá, hogy ré­
testészta könnyüségü legyen. Ha 
jól kidolgoztuk, két cipóban gyúr­
juk és pihenni hagyjuk. Ha már 
pihent egy kissé, félujjuyi vas­
tagságúra nyújtjuk, túróslepény 
töltelékkel a lapot megkenjük, rá­
borítjuk a másik lapot is és tojás­
sárgájává l megkenjiik.

Almás mártás. Az almát meghá­
mozzuk, vékony szeletekre gya­
luljuk, egy kanál zsírban puhára 
pároljuk, azután egy kis liszttel 
fel vegyítjük, nehogy csomós le­
gyen és egy kis húslével felereszt­
jük és felforraljuk. Végül két 
kanál tejfelt teszünk hozzá, egy 
kis cukrot ízlés szerint.

Hej, de hangos egyszerre a ház, mi­
kor Napsugár úrfi felébred. Kacagás, 
nevetés, pajkoskodás járja. Háromesz­
tendős szőke fejecskéje huncutkodva 
bukkant elő, hol a nagymama szok­
nyája, hol édesapa nadrágja mögül.

Igazi neve nem is fontos. Napsugár 
úrfi. Ez a név ráillik. Egészen ráillik. 
Hisz aranyos vidámsága, kedvessége 
beragyogja, besugározza az egész há­
zat. Ö az, aki elfelejteti édesapjával 
a hivatali gondot, aki megnevetteti 
a testvéreket, aki derűssé, vidámmá 
teszi az órákat, perceket.

Napsugár úrfi tip-top, egész nap ko­
pog. Ni. milyen fontoskodva tűnik 
most el a mosókonyhába! Vajon mit 
csinál? Valami furfangos dolgon töri 
a fejét, mert úgy szököit oda, hogy 
senki meg ne lássa. Jön már! Az aica 
csupa ragyogás a nagy boldogságtól. 
Minek örül? Ó, a huncut, ni, hogy 
kiabál:

— tápot tisztítottam! Szép fényes­
re tisztítottam!

Édesanya ránéz. Nem tudja hamar­
jában mii csináljon. Pöröljön-e, ne­
vessen-e. Ó, mert Napsugár úrfinak 
nemcsak a barna cipője, hanem az 
arca, keze, ruhája, az orrahegve is fe­
kete.

— ó, te betyár, mit csináltál? — 
próbál komoly arccal haragudni édes­
anya.

— Hát sárba mentem és most szép 
fényesre tisztítottam a cipőm.

— Mivel tisztítottad?
— Találtam ott valami feketéi, ami­

vel a kályhát szoklák fényesíteni, hát 
azzal.

— No, megállj legényke, most jön a 
mosdótát!

Hát ez bizony nem nagyon tetszik 
Napsugár úrfinak. Ám, hiába minden. 
Elő a szappan, melegvíz, kiskefe. — 
Napsugár urfit fehérre sikálja édes­
anya A ruhát is kicserélik. Még a ha- 

j risnvát is. Mert a barna harisnya is 
i fekete a nagy eipuÜszUíásiőI. Csak a 

cipő, a fekete-barna cijjő marat Nap-

Hétfő. Ebéd: Daragaluskaleves, 
karfiol vajjal, barátfüle. — Va­
csora: Paprikás burgonya kol­
básszal, alma.

Kedd. Ebéd: Bableves, párol! 
marha felsál, savanyú burgonya, 
kompót. — Vacsora: Körözött lip­
tói. hónaposretek, tea.

Szerda: Ebéd Zöldségleves, töl­
tött káposzta, palacsinta. — Va­
csora: Kaszinótojás francia salá­
tával.

Csütörtök. Ebéd: Húsleves, csir­
kepaprikás galuskával, saláta. 
Vacsora: Rántott gomba, burgo- 

- nvapiirévei, alma.
Péntek. Ebéd: Rizsleves, rakott 

kelkáposzta, sajtos macearóni. Va­
csora: Tükörtojás spenóttal, sajt.

Szombat. Ebéd: Raguleves, sült 
csirke, pároltkáposzta, sonkás koc­
ka. Vacsora: Pirított borjúmáj, 
paprikás rizs.

Vasárnap. Ebéd: Zöldborsóleves

I rántott sertéskaraly, roseibni, eso- 
koládérolák. Vacsora: Felvágott, 
tea, vaj, sajt.

sugár úrfin a régiből, mert olyan szé­
pen tudja mondani:

— Ezt nem adom. A cipőm marad­
jon. Hisz olyan szépre csináltam. 
Vgy-e megdicsérsz érte, édesanyicám?

Édesanya mit csináljon. Megcsókolja 
kicsi fia homlokát.

— Jó, kisfiam, de máskor szólj 
édesanyának, ha cipőtisztítással akarsz 
meglepni! I.ásd, most így sok fölös 
munkát okoztál.

— De a cipőm mégis szép tiszta — 
erösködik Napsugár úrfi. Cipőjét te- 
kintgetve, nyugodt léptekkel indul 
édesanya után, a mosókonyhába.

Csak amikor látja, hogy milyen ke­
servesen jön le a kis zsámolyról, pad­
lóról, kilincsről, mindenről a cipő­
tisztítás fekete eredménye, akkor borul 
el kis orca.

— Hiszen csak a cipőmet akartam 
szépre fényesíteni!

Pitveregne is, de édesanya eloszlatja 
a felhőt.

— Holnap is tisztíthatsz cipőt, de 
csak mellettem ám, te huncut kis Nap­
sugár úrfi!

Szerkesztő bácsi 
üzenetei:

K. Rudika. Ez a versikéd bi­
zony még gyenge, talán a legköze­
lebbi jobban sikerül. A kártya cí­
mű elbeszélésed sorra fog kerülni.

F. Sanyiba, örülünk, hogy any­
ujára szereted a mozit, de azért a 
munkádat ne hanyagold el miatta. 
Ne bosszantsd a szüléidét s fogadj 
szót az okosabb bátyádnak.

K. Miklós és Sanyi. Tanuljatok 
fiúk, közeledik a vizsga.

G. Laci. Lacikám, máskor ne hn- 
markodj el semmit, fontold meg 
tetteidet és akkor nem érnek ilyen 
kudarcok. A barátaidat pedig jói 
válogasd meg.

IV. Jóska. Csak szorgalom és ki­
tartás továbbra is.

— Vásároljon a FÜGGETLEN 
UJSÁG-ban hirdető cégeknél!

•meny áltál.

Asszonyoknak
Rovatvezető: Dr. Dévainé Erdős Böske

Csak spodszcctí&H,

tétkék b rakott ehantung szoknya.
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Napsugár úrfi cipőt 
tisztít

Sok és főleg 
gyaszlása után igyők 1 
nap reggel éhgyomorra] 
mészetes „Ferenc Józsei 
mert az a gyomrot és a™* 
sün kitisztítja és az enj 
folyamatát hathatósan! 
Kérdezze meg orvosát. 1 
*******.................whJ- (5™

Vásárnál cd 
istentisztelet; *
.1 református tempij O

Nagytemplomban d. í"“
Soós Béla, d. u. 5 óra ] 
dór. Kistemplomban d. ej ^ 
kas Pál, d. e. 11 óra if”
S., d. u. 5 óra Porzsolj 
sulii u. templom d.
József, d. u. 5 óra 
Eároli G.-léri templom 
lozsváry Kiss L., d. u.*. 
Gyula. Ispotály templon 
Molnár Gyula, d. u. 5 
jós. Árpád-téri templom i 
Hegyaljai Kiss Géza, d. t”* 
düs Kálmán. Homokkcrj 
e, 10 óra Szilágyi Lászl|
Gábor András. Nyilast! 
d. e. 10 óra Mezey Bél|
Nagy Lajos. Csapókerti 
10 óra Szabó Gyula, d. Le 
Lajos. Kerekes-telepi tenS 
óra Kulcsár Ferenc, d.
József. Tégláskerti állart gí;
10 óra Birinyi János. H 0 
ház d. c. 0 óra Siposs Iír m 
gyűl. ház d. u. 3 óra Kői K 
Wolaffka-lelepi olvasókü B 
Szilágy László. Nvulasi I 
d. e. 10 óra dr Ecncz iR 
Tanyai istentiszteletek: I 
tanyai konferencia d. e. i H 
dór, dr Erős Károly, vilii B 
re. Pallag d. c. ti óra Síig 
Hortobágy d. e. 10 óra®

. jus.
.1 Szent Anno nccai pl K 

lombot 1 és kapóit El 
Rendes vasárnapi mis B 

kezdetek reggel 0. 7, 8. B 
10 órakor nagymise,' mclH 
Pál pápai kamarás. Kg 
mond ugyanő. A továbl Hl 
kezdete 11, háromnegyed 
órakor. A kerségekben: 
Kummergrvber Enni piisj 
Homolikertben Hasin - 
piarista tanár, Hajdúsáj 
vak Gyula. .Nyilastelepen] 
Szoboszlai úton Szűcs 
kán Béres Endre. — 
kön rendes vasárnapi m| 
nap egybeesik a Hősök E 
Közületek, hatóságok kéj 
alkalommal fél 10 órakj 
mise, melyet tart Láng 
marás, szenlbcszédet moll 

Ac evangélikus tem\ 
Vasárnap d. e. 9 órák, 

fenlisztelct. Prédikál habi 
D. e. 10 órakor Anyák 
telel. Prédikál Korén EiJ 
órakor az Auguszta Szí 
istentisztelet. Prédikál PJ 
u. 5 órakor esti islenlisz|
Korén Emil.

A görög katolikus ter,
Reggel 7 órakor reggel®

D. e. 8 órakor deakmisr® 
kor katonamisc. D. e. U>*£. 
szentmise, a szentbeszéele® 
segédlelkész mondja. A <f 
mise elmarad. D. u. féi QQ 
zsafüzér ájtaiosság. D. u.| 
cscrnye és májusi ájtatosl 
hó 18.-án, áldozócsiitörtöí 
pi miserend. A 8 órai 
első gyónók áldozialása. |

A baptista imahál 
A Szappanos nccai ima|* 

pap délelőtt fél 9—fel s
fél 10—fél 11-ig prédikál
vasárnapi iskola, d. u. t 
sós estély »Anyáknapi« t 
Szerdán este fél 8—fel - 
Csütörtök este 7—9-ig nd 
pély. Péntek este fél 8 ; 
óra.
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TISZÁNTÚLT FÜGGETLEN ÚJSÁG

— Sok és főleg zsíros étel elfo­
gyasztása után jgyét legkésőbb más­
nap reggel éhgyomorra egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserűvizet, 
mert az a gyomrot és a beleket alapo­
san kitisztítja és az emésztés további 
folyamatát hathatósan előmozdítja. 
Kérdezze meg orvosát.

Vasárnapi 
istentiszteleti rend
A református templomokban: 

Nagytemplomban d, e. 10 óra dr 
Soós Béla, d. u. 5 óra Csutoros Sán­
dor. Kistcmplomban d. e, 9 óra dr Far­
kas Pál, d. e. 11 óra dr Dancsházy 
S., d. u. 5 óra Porzsolt István. Kos­
suth u. templom d. e. 10 óra Kovács 
József, d. u. 5 óra dr Szász Imre. — 
Kávoli G.-téri templom d. e. 9 óra Ko- 
lozsváry Kiss L„ d. u. 4 óra Szabó 
Gyula. Ispotály templom d. e. 10 óra 
Molnár Gyula, d. u. 5 óra Ördög La­
jos. Árpád-téri templom d. e. 10 óra dr 
Hegyaljai Kiss Géza, d. u. 3 óra Hege­
dűs Kálmán. Homokkcrli templom d. 
e. 10 óra Szilágyi László, d. u. 5 óra 
Gábor András. Nyilastelepi templom 
d. e. 10 óra Mezey Béla, d. u. 3 óra 
Nagy Lajos. Csapókerti templom d. e. 
10 óra Szabó Gyula, d. u. 3 óra Kiss 
Lajos. Kerekes-telepi templom d. e. 10 
óra Kulcsár Ferenc, d. u. 4 óra Nagy 
József. Tégláskerti állami iskola d. e. 
10 óra Birinvi János. Horthy közkór­
ház d. e. 9 óra Siposs Imre. Téglavetői 
gvül. ház d. u. 3 óra Kováts Árpád. — 
Wolaffta-telepi olvasókör d. u. 3 óra 
Szilágy László. Nyuiasi állami iskola 
d. e. 10 óra dr Lencz G. Sándor. — 
Tanyai istentiszteletek: Hármashegy, 
tanyai konferencia d. e. óra l ray Sán­
dor. dr Erős Károly, vitéz Szabó End­
re. Ballag d. e. 9 óra Sulyok Sándor. 
Hortobágy d. e. 10 óra Kalmár La­
jos.

A Szent Ann,, uccai plébániatemp- 
lombon és kápolnákban:

Rendes vasárnapi miserend. Mise­
kezdetek reggel 6, 7, 8, 9 órakor, l éi 
10 órakor nagymise. melyet tart Láng 
Pál pápai kamarás, szent beszédet 
mond ugyanő. A további szentmisék 
kezdete li, háromnegyed 12 és fél egy 
órakor. A kerségekben:. Csapókertben: 
Kummergruber Emil püspöki tanácsos, 
Homokkertben Rasovszky Kálmán 
piarista tanár. Hajdúsámsonbap No­
vak Gyula, Nyilastelepen Kiss László,

. Szoboszlai úton Szűcs Ferenc, Klini­
kán Béres Endre. — Áldozócsütörtö­
kön rendes vasárnapi miserend. Ez a 
nap egybeesik a Hősök Emléknapjával. 
Közüietek, hatóságok képviselőinek ez 
alkalommal fél Í0 órakor lesz nagy­
mise, melyet tart Láng Pál pápai ka­
marás. szentbeszédet mond ugyanő.

Az evangélikus templomban:
Vasárnap d. e. 9 órakor ifjúsági is­

tentisztelet. Prédikál Lábossá Lajos. — 
D. e. 10 árakor Anyák Napi istentisz- 
lelet. Prédikál Korén Emil. D. e. 10 
órakor az Auguszta Szanatóriumban 
istentisztelet. Prédikál Pass László, ü. 
u. 5 órakor esti istentisztelet. Prédikál 
Koren Emil.

A görög katolikus templomban:
Reggel 7 órakor reggeli istentisztelet. 

D. e. 8 órakor deákmise. 1). e. 9 óra­
kor katonamise. D. e. 10 órakor nagy 
szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula 
segédjeik ész mondja. A csendes szent­
mise elmarad. D. u. fél 4 órakor ró­
zsafüzér ájtatosság. D. u. 4 órakor ve- 
esernye és májusi ájtatosság. i ol\ó 
hó 18.-án, áldozócsütörtökön vasárna­
pi miserend. A 8 órai deáKmisvn az 
első gyónók áldoztatása.

A baptista imaházban:
v Szappanos uccai imaházban vasár­

nap délelőtt fél 9—fél 10-ig imaóra, 
fél io—fél 11-ig prédikáció, 11—42-ig 
vasárnapi iskola, d. u. 6—8-ig vallá­
sos estély »Anváknapit programmal. 
Szerdán este fél 8— fél 9-ig bibliaóra. 
Csütörtök este 7—9-ig nőegyleii ünne­
pély. Péntek este fél 8—fél 9-ig ima­
óra.

bevásárlási rendszere utján szerezze be!
124 megbízható kiszolgáló cég áll rendelkezésére. 
Készpénzáron, kényelmes résztörlesztés mellett, 

A havonta megújuló továbbvásárlási lehetőséggel.

Szerezze meg a
4

00 Taltar élt osság
vásárlási igazolványát. Díjtalanul bocsátja rendelkezésére 
a Központi Iroda, Debrecen, Deák Ferenc-utca 6 szám.

KORONA«? SZERELEM
Londonból jelentik:

Ismeretes még az a le­
gendes szerelem, amely- 
ívei két évvel ezelőtt, az 
egész, világsajtó hosszasan u)r át­
kozott.: Baba hercegnő — Valery 
13 r o o k e, a sarawaki maha­
radzsa leánya — házasságot kö­
tött Bob Grégor y-val, a világ­
hírű bokszbajnokkal. Az esetnek 
természetesen az, lett a következ­
ménye, ami ilyenkor lenni szö­
kött:

Sir Charles Viner Brooke, a 
hercegnő atyja, kitagadta a 

leányát,
azzal az indokolással, hog^ egy 

'reegnő nem lehet kalandok hős­
nője. A szerelem hatalma azonban 
most is győzedelmeskedett, túlnőtt 
apai tilalmakon, konzervatív ne­
velési szempontokon.

A hercegnő tudomásul vette, 
hogy a házasság után egy­
szerű polgárasszonnyá »siily- 

lyedt,
de nem tágított. Azidőben a „ko­
rona és szerelem“ dilemájaban az 
utóbbi győzedelmeskedett. Baba 
hercegnő mindennel számolt, úgy, 
ahogy a mesében olvassuk: ott­
hagyta a koronát, a keleti kényel­
met! a kincseket, a rangot és ott­
hagyta szüleit.

Azt hitte, hogy a mesék" színes 
és kipróbált fordulata következik 
el az ő életében is. Hogy az öre­
gedő uralkodó egy napon majd 
megtér, megbánja belátásiakul 
könnyelműségét, sírva borul a 
megsértett gyermeke nyakába. -— 
Ain a valóság másként határozott. 

A maharadzsa nem bánt meg 
semmit,

nem küldött a leány után ezernyi 
táviratot és nem ült gyorsított re­
pülőgépbe. Otthon maradt és ural­
kodott.

Csalnak az álmok
A bővérű ke'eti képzelet túlmé­

retezte a lehetőségeket. Mert két 
makacs ember állt egymással 
szemben, nem pedig apa <’< gyer­
meke. A here gtiő elhagyta a bi­
rodalom területét bejárta a boksí-

bajnpkkal Európát és Amerikát, 
megfordult Londonban, ahol 
eleinte riporterek hadserege ül­
dözte a fiatal házasokat.

Az érdekesség glóriája övezte 
alakjukat.

És ez egy ideig többet ért uralko­
dói rangnál is. A szerelem feled­
tető és megbékéltető varázsa le­
csukta az exhereegnő szemét a 
valóság előtt.

De egy napon, mikor az első saj­
tóhadjárat ki mer üti alakjuk kö. 
rül, mikor már kezdtek letűnni a 
kabarétréfák műsoráról, a világ­
lapok vezércikkeinek helyére újra 
vezércikkek kerültek és nem az 
érdekes pár titokban készített 
fénykéné, melyet élelmes riporte­
rek' akkor készítettek London leg­
érdekesebb párjáról, mikor »Gre- 
goryné« éppen harisnyát vásárolt 
valamelyik válásztekosább londo­
ni divatkereskedőnél, vagy naran­
csot rakott a mérleg serpenyőjére, 
amivel tüntetve harsogta a világ 
felé — mozdulatokkal, tettekkel — 
liogv bele tud illeszkedni a polgá­
ri életkeretbe. Ekkor, a lassú el- 
•érdektelenedés hidegzuhanyában 
gondolkodni.kezdett a — hercegnő.

A királyi vér követelte a jo­
gokat: jogart, trónt, koronát,
udvaroncok parádés sokasá­

gát. .
A bokszbajnok felesége megun­

ta az eseménytelen, egyhangú ele­
tet. Uralkodásra termett, tehát 
uralkodnia kell — gondola és már­
is meghányta-vetvie magában a 
szóba eshető lehetőségeket. — 
Királynő nem lehet, trónváromá­
nyiról lemondott. Szigetet veszek 
— döbbent agyába a mentőötlet és 
máris alkudozni kezdett a sziget- 
kereskedőkkel. Az egyik kicsi, a 
másik sziklás, a harmadik barát­
ságtalan. a százkilencvonedik nem 
központi fekvésű, kiesik a világ­
ból. Végre jött egy megfelelő aján­
lat:

felajánlották neki a Holtak 
szigetét Korfu közelében.

Hogy mi ez? Miért holtak szigete' 
Keserves története van.

Már az ókorban bi -jártak az
illírek, az albánok ősei is itt ha*

lászgattak. Akkoriban a szigetnek 
nem tulajdonítottak semmiféle bo­
szorkányos erőt, nem tekiutettéK 
elvarázsolt helynek. Azóta az em­
berek, a tengeri halászok egészen 
más szemmel nézik ezt a szige­
tecskét. A középkori babonás kép­
zelet megtöltötte a szigetet külön­
böző szellemekkel, melyek éjnek 
idején kijönnek sírjaikból és. bo- 
lyonganak a ciprusok között. — 
Az Adriai tenger halottal ezek —- 
mondották az emberek —, akik a 
viharok alkalmával a tengerbe 
vesztek. 1458 júliusában két dal- 
mát hajós megpillantotta Szűz 
Máriát a sziklák között. A hajó­
sok elhatározták, hogy a. jelenés 
helyén kápolnát építenek és a 
szigetet is kibővítik. Nemzedékek 
dolgoztak a uagy fogadalom meg­
valósításáért., míg 140 év múlva 
olyan terjedelművé tették a szige­
tet. hogy érdemesnek látták be­
építését. Lassankint kolostor is 
épült a kápolna közelében, ahova 
leginkább megrendült lelkű hajó­
sok vonultak vissza. Időközben a 
klastrom leomlott, a kápolna is 
romokban hever.

Az egész táj olyan, mintha 
Osszián borongó képzelete ál­
modta volna meg. Csupa halk 
romantika, bánatos sziliek, su­
sogó ciprusok és ódon temetők 

költészete.
A gyerekek, akik a keresztek tö- 
vél>en játszadoznak, koraérettek s 
mélabúsak. A levegőben lóg az 
enyészet. Élelmes filmeberek bi­
zonyosan felajánlják majd az ide­
költöző >urakodóknak«, hogy ját­
szók el helyszínen a zÁ nagy 
Omar Khayyam, vagy az Álmok 
és Vágyak hercegnője» című fil­
met. Mert az exhereegnő ezt a szi­
getet szeretné megvenni, hogy itt 
uralkodhassék. Uralkodás nélkül 
nem élet az élet...

Hogy meg tudják-e venni, vagy 
sem, nem tudni. A felséges szülők 
azt állítják, hogy

tisztelt vejüknek meg annyi 
pénze sincs, hogy egy gombos­

tűt tudna venni.
Ennél azért bizonyára gazdagabb, 
esetleg maharadzsái mértékkel vé­
ve lehet ilyen szegény. De majd 
eldől. Meglátjuk, hogy a szépséges 
divatszőke kezébe tudja-e venni a 
jogart, vagy haza megy-e édes­
apja őfelségéhez és megkéri: 
Apám, adj egy kis trónt...

l „IMlüll" HtlÉi 1. I.
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A kertészet legyőzte a természetet: 
érik már a paradicsom, zöldpaprika 

és az uborka

TISZÁNTÚLT FÜGGETLEN ÚJSÁG 19,19 május 14.

A Független Újság QAZDA-oldala

\ kertészeti kiállításban csodájára 
járnak néhány tő beérett paradi­
csomnak. Hogy a csodálkozásra több 
ok legyen, a kiállító kertészet még 
néhány bokron beérett földieperrel és 
két törpe őszibarack fával is szolgál, 
amelyen érett őszibarackok pompáz­
nak — május elején. A közönség zö­
me azt hiszi, hogy ezek a meglepeté­
sek csak kertészeti mesterfogások, ki­
állítási trükkök. Téved, mert a növé­
nyek mesterséges hajtatása, idöeiötli 
beéri elése ma már komoly és jó! jöve­
delmező mesterség azok számára, 
akik berendezkedtek rá és annyira 
előrehaladott, hogy karácsonykor, 
vagy újesztendö napján nálunk ter­
melt friss görögdinnyét, sárgadiny- 
nyét. zöldpaprikát, paradicsomot, 
uborkát fogyaszthat, akinek pénze 
van rá.

A Magyarországra áramló n agy­
idegen járás segítette világra ezt az új 
kertészkedést A tanintézetek kutató 
tanárai már esztendőkkel ezelőtt kí­
sérletekbe kezdtek, akkor még az volt 
a cél, hogy hetekkel hamarabb beérő 
paprikát, paradicsomot találjalak ke­
resztezések ólján. Ez a munka már 
eddig is nagyszerű eredményeket ho­
zott. több zöldpaprikafajtát és paradi­
csomfajtát tenyésztettek ki, amelyek 
három-négy héttel előbb a készek«, 
kitűnő ízűek, bírják a szállítást, mesz- 
sze meglőzik más paprikák és paradi­
csomok beér esi idejét, A közönség szí­
vesen veszi a korai primőröket, igen 
sokan megfizetik a drágább paradi­
csomot, paprikái, ha előbb juthatnak 
hozzá. A kísérletek továbbra ise folya­
matban vannak, az egyik kertészéti 
tanintézet azt mondja, hogy egy-két 
esztendő múltán a magyar kertészke- 
déf meglepő új fajtákat termelhet 
majd.

Sokkal érdekesebb és időszerűbb 
most az a tény, hogy míg nagy álta- 
áoosságban még ki sem palántáitok a 

paradicsomot, paprikát, vannak olyan 
kertészetek, amelyek félmázsaszámra 
produkálják ma naponta a friss, érett 
almaparadicsomot. Akinek zöldpapri­
ka kell. az is választhat, akár hegyes, 
csípős, akár húsos, édes nagyfajtát. 
X ác határában például négy és fél ka- 
tasztrális holdnyi területen piroslik 
már a Leért paradicsom.

Beszéltünk az egyik hajtató- ker­
ít eszet vezetőjével, aki a következő ér­
dekes dolgokat mondja az új kertész­
kedés! ág kialakulásáról:

—- Az idegenforgalomnak, a tehetős 
külföldinek köszönhető, hogy egész té­
len át is, vagy tavasszal van már be­
érett paradicsomunk, paprikánk, ubor­
kánk. Három-négy esztendővel ezelőtt 
jöttek rá a nagyobb kertészetek, hogy 
az előkelő éttermek szívesen megvásá­
rolnák a friss paradicsomot, paprikái, 
uborkát télen is. ha volna. Mi az or­
szág egyik legnagyobb kertészete va­
gyunk, mmgyárt megpróbáltuk a dol­
got. Előbb az volt a tervünk, hogy 
karácsonykor, újesztendőkor szolgá­
lunk friss zöldséggel, elsősorban para­
dicsommal. Kitenyésztettiik a nyers fo­
gyasztásra legjobb ízű kerek paradi­
csomot — ezt tölteni is nagyszerűen 
lehet — és eladtuk a nagy éttermek­
nek. Sajnos, a lél közepére kihajtott 
paradicsom, paprika, uborka nem iiz- 
Éet. mert előállítása rendkívül sokba 
kerül. Nemcsak a fűtési többlet és a 
munkatöbblet miatt, hanem azért 
mert télen a hajtőit növények nem 
kapnak elegendő napfényt az üveg- 
házakban. így még a napfényt is pó­
tolnunk kellett. Végül egy kiló kará­
csonyi, vagy újesztendei paradicsom 
termelői ára kilónként 20 pengő volt.

Ilyen méregdrága paradicsomot nem 
lehet eladni.

-—- A gyakorlat megmutatta, hogy 
április közepétől kell a tehetőseknek a 
ha jlatött. paradicsom. Nyolc—tíz pengő 
körül van egy kilogram paradicsom 
ára ilyenkor, ezért az árért megvesz- 
szik szívesen az előkelő éttermek. Mi 
négy holdnál nagyobb üvegházi ker­
tészetben termelünk korai, hajtatott 
paradicsomot. Április közepén napon­
ta néhány kilót szedhetünk le, ilyenkor 
már napi félmázsa paradicsomunk 
van. Szívesen veszik, mert a friss pa­
radicsom ízét semmiféle konzerválás! 
eljárással nem lehet utolérni.

— A hajtatott zöldpaprika első pél­
dányai nemcsak méregerősek, hanem 
méregdrágák is. -darabonként GO fillér­
ért adjuk. Ilyenkor már 16—18 fillér 
a paprika darabonkénti ára. Különbö­
ző eljárásokkal ott tartunk, hogy a 
hajtatott paradicsomnak, paprikának, 
uborkának nincs melegágy i, gyenge 
íze, éppen olyan, mintha szabad ég 
alatt érlelte volna meg a nap sugara.

A dinnyét, őszibarackot egyelőre 
nem érdemes hajtatva termeszteni, 
mert drágább volna a legdrágább pa­
tikai szernél. A három zöldségfajta 
téli és tavaszi termesztése már kifize­
tődő, nyolc-tíz nagyobb kertészet szé­
pen megél belőle. Ha az idegenforga­
lom fejlődik, egyre nagyobb mennyi­
ségben -lesz majd megszokott dolog 
nálunk a márciusi, áprilisi zöldpapri­
ka, uborka, paradicsom.

50.000 darab sertés szállítására kötött 
a Külkereskedelmi Hivatal a németek­
kel kontingensen kívüli megállapodást

Németországi állatkivitelünk a 
múltban cs most is állandóan nagy 
lendülettel folyik. Az elmúlt hét 
folyamán 68 vagon, azaz 679 darab 
szarvasmarhát szállítottunk ki Né­
metországba élősúly kilogramon- 
kéut 92—99 filléres árakon. Egy­
idejűleg sertés-exportunk erősen 
fellendült a Német Birodalom felé. 
Az elmúlt héten 207 vagon, azaz 
10.013 darab sertést vettek át a 
németek. Ebbőt 2400 darab az 
Ostmark-kontingens terhére, 7613 
darab pedig a nagynéniét kontin­
gens rovására íratott.

A sertésekért élősúlykilogram­
monként 90—117 fillért fizettek.

Értesülésünk szerint a sertésér­
tékesítés terén bizonyos változá­
sokat léptetnek a jövőben életire. 
A sertésexport legjelentősebb ese­
ménye az a megállapodás, amelyet 
a Külkereskedelmi Hivatal kötött 
illetékes német szervekkel amely­
nek értelmében kontingensen felül 
újabb 50.000 darab magyar sertést 
vesznek át tőlünk a németek. Ez a 
tekintélyes mennyiség kontingen­
sen kívül kerül június hó végén 
leszállításra. Ilyenformán a Né­
metországban elhelyezett sertés­
mennyiség eléri a háromszázezer 
darabot.

Segítséget kérnek a juhtenyésztő
gazdák

Az áUatértékesítés és az állatte­
nyésztés időszerű kérdéseivel fog­
lalkozott az Alsódunántúli Mező- 
gazdasági Kamara állattenyésztési 
szakosztálya Zalászentgróton tar­
tartott vándorgyűlésén. Az üdvöz­
lések után dr Vajda Kornél ismer­
tette a zala vármegyei tej értékesí­
tés megszervezését és megállapí­
totta, ltongy Zalában egymásután 

akutnak a tejszövetkezetek, majd 
felhívja a gazdákat, hogy tartsák 
kezükben termel vényeik értékesí­
tésének sorsát külső segítség nél­
kül, amint azt már három várme­
gye csinálja. Zalában a tejértékesí­
tésből a kisgazdáknak négy és fél­
millió pengő hasznuk van. TJjkc 
László kamarai titkár általános 
tájékoztatót adott az állatértékesí­
tés helyzetéről, ismertette a lóki­
vitel módozatait s főleg azt a tö­
rekvést, hogy a kisgazdák külföld­
re szállított lova miatt ne von­
hassák szavatosság alá. mert ez 
sok szaladgálást és költséget okoz. 
Bejelentette, hogy az állatárak ka­
tasztrofális csökkenésének meg­
akadályozására Kaposvárott be­
vezetik a konzervgyártást, azonkí­
vül Spanyolországgal is folynak 
állatkiviteli tárgyalások. A fel­
szólalások után Holly Sándor el­
nök, hercegi jószágfel ügyelő össze- 
oglafó képet adott egyes várme­

gyék állat- és tejértékesítéséről, 
rámutatott a nehézségekre, végül 
ismertette a legújabb juhászati 
rendeletet, amely katasztrofálisan 
érinti a juhtenyésztöket és a gyap- 
jatermelót, főleg pedig a finom 
posztógyapjas és fésűs juhászain­
kat. A finom gyapjú árát mérsé­
kelték, viszont a fésüsgyapjut nem 
tudják emelni. A rendelet szerint 
kívánt új állományt a gazdák nem

tudják beállítani, míg a régit el 
nem adták. Javasolta, hogy a ka­
mara útján intézzenek felterjesz­
tést a kormányhoz ős kérjenek se­
gítséget a juhtenyésztő gazdák ré­
szére. A vándorgyűlés számos hoz­
zászólás után határozati javaslatot 
fogadott el, amely szerint az ár­
leszállítást tolják ki évekre, mert a 
gazdáknak annyi állat és gyapjú 
áll rendelkezésükre, hogy egv éven 
belül nem tudják értékesíteni.

A határozati javaslat utal arra 
is. hogy a kicserélendő juhállo­
mánytól a tenyésztő csak úgy tud­
na megszabadulni, ha a nem kívá­
natos juhállomány bárányait és 
juhait exportálná. Mivel a juhokat 
csak kiviteli kondícióban lehet ér­
tékesíteni, a javaslathoz szükséges 
eozinált búzát olcsó fuvar mellett 
biztosítsák a gazdák rendelkezésé­
re, segítsék elő a, belföldi juh fo­
gyasztást, még pedig úgy, hogy a 
katonaság étkezésénél vezessék be 
a juhhúst. Hasonlóképpen az álla­
mi intézményeknél, a kórházaknál 
és az internátusoknál is be kellene 
vezetni a juhhús-fogyasztást, A 
gazdák ezenkívül az eozinált búzá­
ra egységes árat kérnek az egész 
országban, végül azt kérik, halasz- 
szák el a jnhbejelentéseket, hogy 
a gazdáknak idejük legyen a ren­
deletben foglalt állatok eladására. 
Általános volt az a kívánság, hogy 
a kormány függessze fel a posztó 
és szövetgyapjas juhászotok azon­
nali megszüntetését. Ne kívánják 
most nyáron nyírás után az álla­
tok elkótyavetyélését, hanem 
nyújtsanak módot arra, hogy a 
gazdák fokozatosan térhessenek át 
a fésíisgyttpjti juhókra. A határo­
zati javaslatot illetékes ténye­
zőkhöz is felterjesztik.

A gabonafront 
hírei

A malmokat csak minőségbúza 
érdekli, ezekért azonban nagy ára­
kat fizetnek. Ma már gyakori az, 
hogy a malmok a napi áron félül 
1.19—1.20 pengő fizetnek a jól sike­
rű lt búzáért.

é
A svájciak csak fajbúzát vásá­

rolnak és ezeket is júniusi határ­
időre, mert a májusi részlet már 
fedezést nyert.

A betárolt búzák átvétele folya­
matban van, a legnagyobb rész 
Olaszországban kerül elszállításra

A búzaeozináiási akció folyama 
tosan tart, nagy mennyiségeket 
jegyeztek elő a gazdák és a hizla­
lók. — A korpa éppen ennek az 
eozinélási akciónak, valamint a 
zöldi a ka rmányozásnak következ­
tében ellanyhult.

Újabban nagy a kínálat jugosz­
láv és román korpában, de ezek 
a. korpák drágák és így eladhatat­
lanok.

*

A tengeri alapirányzatának 
szilárdságára jellemző az, hogy aa 
árak lényegesen olcsóbbodni nem 
tudnak, antytk ellenére, hogy a 
technikai helyzet a határidőpiaoon 
az olcsóbbodás mellett hathatósan 
működik. Ha ehhez hozzávesszük 
azt, hogy a kitűnő időjárás követ­
kezte l>ett a kínálat is lényegesen 
javult és az árak még sem esnek, 
akkor bátran mutathatunk rá az 
alapirányzat tartósan szilárd vol­
tára. Természetesen figyelembe 
kell vennünk azt is, hogy a néme­
tek újból emelték az átvételi árat 
(131 márka), mely körülmény 
szintén komo’y ártatú tényező.

Á budapesti rozskészletek igen 
nyomasztóan hatnak a rozs árala­
kulására. Ezeknek a készleteknek 
az értékesítése egyelőre remény­
telennek látszik.

•
Illetékes helyen véglegesen dön­

tőitek, amely szerint a magegy- 
kéz: a Yetömagkiviteti fit, konst­
rukciójában az eljövendő gazda­
sági esztendőben változás nem lesz 
és legfeljebb a részvényjegyzők 
kisebb mértékű kvótaregulálás fog 
végbemenni.

Véglegesen elhatározta a Kül­
kereskedelmi Hivatal, hogy a hü­
velyesek, valamint olajmagvak 
belföldi lebonyolításában és ex­
portjában — a vetőmaghoz hason­
lóan — egykezet teremt. A hüre- 
lyes-egykéz a Vetőmagkiviteli Rt. 
keretében és égisze alatt nyer le- 
Ixmyolitást, Az egykéz tagjai: a 
Hu túr a Rt., a Magyar Mezőgaz­
dák Szövetkezete, tizenhat régi 
eég és azok az új cégek lesznek, 
amelyek a Külkereskedelmi Hi­
vatalnál kérni fogják felvételüket.

Hat hét múlva az Ál földön ar al­
pi fognak. Érthető tehát, hogy az 
illetékes tényezők a legintenzíveb­
ben foglalkoznak a termésértéke­
sítés kérdésével és ennek kereté­
ben a főbb elvi álláspontok már ki 
is alakultak. Bizonyos, hogy a kor­
mány a. termelők érdekeit a leg­
nagyobb mértékben szem előtt 
tartja és a gazdák érdekeit éifjv 
úgy biztosítani fogják, mint az 
előző években.
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Tiszántúli Ipar és Kereskedelem
A katonai szolgálnira bevonult ipari 

és kereskedelmi alkalmazottak jogviszonya
1. Mit kell tudni a katonai szolgálat­

ra bevonult alkalmazott szolgálati vi­
szonyáról általában?

A honvédelemről szóló 1939 :IT. Ic. 
72-ik §. 1. be. értelmében az ipartör­
vény hatálya alá tartozó kereskedő és 
iparossegédek, valamint gyári mun­
kások akár békében, akár háború' ide­
jén teljesített tényleges katonai szol­
gálata után a munkaadó visszavenni 
köteles, ha a katonai szolgálatból való 
elbocsátását követő két hét alatt a 
munkaadónál szolgálatra jelentkezik. 
A munkaadónak a lövészkötelezettség 
teljesítésére kellő szabad időt kell a 
lövészkötelezett részére engednie, s a 
lövész kötelezettség teljesítése miatt a 
lövész kötelezettet hátránnyal sújtani, a 
munkából vagy szolgálatból elbocsáta­
ni nem szabad.

Ugyanezeket a rendelkezéseket kell 
alkalmazni ipari vagy kereskedelmi 
vállalatnak olyan tisztviselője tekinte­
tében is, aki közvetlenül katonai szol­
gálatra való bevonulás előtt legalább 
egv évig megszakítás nélkül a vállalat 
szolgálatában állott. Fegyvergyakorlat 
esetében ezt a rendelkezést a bevonu­
lás előtti tisztviselői szolgálat tartami­
ra való tekintet nélkül alkalmazni 
kell.

A kereskedő és iparossegéd, ipari 
vagv kereskedelmi tisztviselő visszavé­
teli kötelezettsége nem terheli a mun­
kaadót, ha a háztartása, gazdasága, 
illetőleg vállalata (üzeme) az alkalma­
zott katonai szolgálatának megkezdé­
se után olyan lényeges változáson 
ment út, amely a munkaadó számára 
lehetetlenné teszi, hogy az alkalma­
zottat korábbi munkakörében ismét 
foglalkoztassa, vagy ha az alkalmazott 
visszavétele a munkaadót vagyoni 
romlásba juttatná.

2. Mely esetben jár a katonai szolgá­
latra bevonult ipari és kereskedelmi 
alkalmazottnak katonai szolgálata alatt 
szolgálati járandóság, illetőleg tartási 
hozzájárulási

Abban az esetben, ha az alkalma­
zott rendkívüli katonai fegyverg.ju- 
korlatra vonul be.

3. .Melyik rendelet szabályozza e já­
randóságok folyósítását-?

A 7777/1938- M. L*. sz. r„ amely a 
Budapesti Közlöny 1933. évi október 
hó IlD-iki számában jelent meg. Ez a 
rendelet szabályozza azt, hogy a mun­
kaadó a rendkívüli fegyvergyakorlatra 
bevonult ipari és kereskedlmi alkalma­
zottaknak, mely esetben tartozik tartá­
si hozzájárulást adni.

4. Vonatkozik-e ez a rendelet minden 
ipari és kereskedS'yii alkalmazottra?

A'em. A gyakorlatban épen ez az a 
kérdés, amely körül nagy tévedések 
mutatkoznak. Munkakönyvvel alkal­
mazott iparosegédek, gyári munkások 
e rendelet alapján igényelik a tartási 
hozzájárulás fizetését holott a rendelet 
a mnn ka könyv vet alkalmazott iparos­
segédekre és gyári munkásokra, továb­
bá az ú. n. kereskedelmi segédmunká­
sokra nem vonatkozik. A rendelet 
ugyanis első szakaszában pontosan fel­
sorolja. hogy kik azok. akikre a r. ren­
delkezései kiterjednek.-Ezek a követke­
zők:

a) Az 1910 — 1920. M. *•". sz. r. há­
láivá alá tartozó kereskedő-segédekre 
cs ipari, valamint kereskedelmi válla­
latok tisztviselőire;

h) az 1910—1920. M. E. sz. r. hatá­
lyának körén kívül is az 1884.XVII. te. 
és az ezt kiegészítő törvények rendel­
kezései alá eső ipari üzletben, üzem­
ben vagy vállalatban alkalmazott üz­
letvezetőre. továbbá olyan művezetőre, 
főmolnárra és építési művezetőre (fő- 
pallérra), aki állandóan legalább Hz

alkalmazott munkáját, valamint olyan 
főgépészre (vezetőgépészre), aki állan­
dóan legalább öt alkalmazott munká­
ját irányítja,

c) az a) és 1») pontban felsorolt al­
kalmazottak el t artottaira.

A rendelet tehát kiterjed vala­
mennyi kereskedősegédre, valamennyi 
ipari és kereskedelmi tisztviselőre, de 
a szoros értelemben vett ipari alkal­
mazottak. (iparossegédek) közül csu­
pán azokra, akiket a b) pont külön 

'felsorol.
5. A rendkívüli fegyvergijakorlatra 

való bevonulás esetén lehet-e felmon­
dani?

A, 4. számú kérdésnél emlileit al­
kalmazónak, ha rendkívüli fegyver- 
gyakorlatra bevonul, a munkaadó a 
bevonulás ideje alatt felmondással 
nem bocsáthat ja el. A bevonulás előtt 
történt felmondás esetében a felmon­
dási idő szünetet.

Ha az alkalmazott a rendkívüli 
fegyvergyakorlatról való elbocsátását 
követő 8 nap .alatt a munkáidénál 
nem jelentkezik, a munkaadó a szol­
gáiul! viszonyt azonnali hatállyal fel­
bonthatja. Itt utalnunk kell a 7777 — 
4938. M. E. sz. r.-nét újabb jogsza­
bályra, az 1939. évi H. te. 79. §. 1. be­
kezdésére. amely szerint a, katonai 
szolgálatból való elbocsátást követő 
két hét alatt-kell a munkavállalónak á 
munkaadónál jelentkeznie. (L. 1. sz. ■ 
kérdést).

6. Mit kell fizetnie az előírt feltéte­
lek fennforgása esetén a munkaadó­
nak a katonai szolgálatot teljesítő 
munkavállaló részére. ?

a) szolgálati járandóságot, b) a 
munkavállaló által eltartottak részére 
ti. n. tartási hozzájárulást.

7. Mit kell tudni a szolgálati járan­
dóság fizetéséről?

Ha a 4-es számú kérdésnél felsorolt 
alkalmazottak szolgálati járandósága 
utólagosan jár, a munkaadó hetenként 
esedékes járandóság esetében arra u 
hétre és azt a hetet közvetlenül követő 
hétre, havonként esedékes járandóság 
esetében pedig arra a hónapra, amely­
ben az alkalmazott a rendkívüli fegy- 
vergyekorlálra bevonult, az alkalma­
zottnak a teljes kétheti, illetőleg teljes 
havi szolgálati járandóságát az egyéb­
ként fennálló esedékességi időpontban 
kiszolgáltatni köteles.

Ha a szolgálati járandóság előre jár, 
a munkaadó a bevonulás hetére, ille­
tőleg hónapra előre felvett járandó­
ságot az alkalmazottnak a bevonulást 
követő hétre is teljes összegben megfi­
zetni köteles.

Ha az alkalmazott szolgálati járan­
dóság fejében természetbeni lakást is 
kap. azt a munkaadó az alkalmazott, 
illetőleg családja részére a bevonulás 
egész tartama alatt továbbra is szolgál­
tatni köteles. Egyebekben a munka­
adó az alkalmazottnak szolgálati já­
randóságait az elűző bekezdésben meg­
határozott idői követő időre a bevo­
nulás tartama alatt nem köteles szol­
gáltatni. kivéve ha a szolgálati járan­
dóságnak vagy egy részének a bevonu­
lás tartama alatt való kiszolgáltatására 
nézve az alkalmazottal megállapodást 
kötött, vagy neki erre nézve kötele­
zettségvállalásra utaló ígéretet telt.

Ha az alkalmazott a rendkívüli fegy- 
vergyakorlatról való elbocsátás után az 
1. pontban jelzett időn belül a munka­
adónál munkába lép, a munkába lépés 
napjától kezdve ismét a bevonulás 
előtt fennállott szolgálati járandósága 
illeti meg.

7. Mit kell tudni a tartási hozza jő- 
rulásrél?

Ha l es számú kérdésre adott fele­

iéiben felsorolt alkalmazott a rendkí­
vüli fcgyvcrgyakorlat sorún legénységi 
állományban teljesít katonai szolgála­
tot, — abban az esetben vele élő fele­
sége, vele közös háztartásban élő gyer­
meke vagy jogszabály alapján eltar­
tandó kereselképtelen hozzátartozója 
vau, — a munkaadó az alkalmazott 
bevonulását követő hónap elsejétől szá­
mítva a bevonulás tartama alatt az al­
kalmazottnak a bevonuláskor fennál­
lott fizetése, bére, illetve vagy bár­
mely más elnevezésű rendes szolgálati 
járandósága alapul vételével az eltar­
tottak részére tartási hozzájárulást 
köteles kiszolgáltatni, Ha tehát pl. egy 
kereskedősegéd 1939. évi március 12- 
én bevonult rendkívüli fegyvergyakor­
latra. legénységi állományban teljesít 
szolgálatot, akkor a bevonulás hónap­
jában március hónapban esedékes já­
randósága öt teljes egészében meg­
illeti és április hó 1-től kezdve, ha 
legénységi állományban van az ú. n. 
tartási hozzájárulást kell nekik ki­
szolgáltatni. Hangsúlyozzuk, hogy a 
bevonulás hónapjára járó «járandóság 
megfizetése nem függ a katonai rend­
fokozattól.

8. Mikor köteles a munkaadó az al­
kalmazott eltartottját tartási hozájáru- 
hísban rész site ni ?

Ha az eltartóit hozzájárulásra való­
ban rászorul, vagyis létfenntartására 
elegendő ellátásban nem részesül, il­
letőleg vagyona jövedelméből vagy ke­
resetéből nem tudja magát fenntartani. 
Az a körülmény, hogy az eltartottat a 
kincstár terhére családi segélyben ré­
szesítik. a rászorultságot egymagában 
is kellőképen bizonyítják.

9. Milyen összeget köteles a munka­
adó tartási hozájárulás címén kifizet­
ni?

Tartási hozzájárulás címén a mun­
kaadó havonként olyan összeget kö­
teles az eltartott (eltartottak) részére, 
kiszolgáltatni, amely az alkalmazóit 
havi (hetenkénti esedékesség esetében 
négy heti) rendes szolgálati járandó­
ságának egy eltartott esetében ötven 
százalékát teszi ki, minden további 
eltartóit után ez az összeg a" szolgálati 
járandóság tíz-liz százalékával emelke­
dik, de nem haladhatja meg a szolgá­
lati járandóság teljes összegét. Tartási 
hozzájárulás címén a munkaadó, ha az 
alkalmazott tisztviselő, összesen legfel­
jebb havi 100 pengő, ha pedig az al­
kalmazott a jelen rendelet hatálya alá 
tartozó más személy, összesen legfel­
jebb 70 pengő kiszolgáltatására köteles 
az alkalmazott eltartottja (eltartottjai) 
részére.

Ha az alkalmazott szolgálati járan­
dóság fejében, természetbeni lakást is 
kap. ennek bérértékét a teljesítendő 
tartási hozzájárulás összegének az 
előbbi bekezdés értelmében való kiszá­
mításánál nem lehet számításba venni.

A tartási hozzájárulásba semmiféle 
címen még az alkalmazottul szemben 
a szolgálati viszonyból támasztható el­
lenkövetelés címén sincsen helye be­
számításnak.

Ha a munkaadó az alkalmazottat a 
szolgálati «járandóságnak a bevonulás 
tartama alatt való kiszolgáltatására 
nézve megállapodást kötött, vagy neki 
kötelezettségvállalásra utaló ily ígéretet 
tett, ez it megállapodás, illetőleg ígé­
ret csak abban az esetben irányadó, 
ha az alkalmazottra, illetőleg eltartott­
jára (cltartotfaira) nézve a jelen ren­
deletben megszabott tartási hozzájáru­
lásnál kedvezőbb helyzetet biztosít,

10. Mikor kel! a tartási hozzdjárn- 
fás* khzolyiilfatid ?

\ műnk i,tdő .1 tartási liöézájártííást 
ké«?pén/.hvu hívónként, mindéit hó­

nap 5-ik napjáig köteles kiszolgáltatni. 
Havonként esedékes szolgálati járan­
dóságban részesülő alkalmazottnak el­
tartottja részére a igrlási hozzájáru­
lást. ha szolgálati járandóság az alkat- 
mazotlnak előre járt, a bevonulást kö­
vein hónaptól kezdve, ha pedig a szol­
gálati járandóság utólagosan járt, a 
bevonulást követő második hónaptól 
kezdve kell fizetni.

11. Kinek kell a tartási hozzájáru­
lást kifizetni?

Az eltartottnak, vagy több eltartott 
esetében is osztatlanul az eltartottak 
közös meghatalmazottjának. Az erre 
adóit írásbeli meghatalmazás illeték­
mentes. Az alkalmazott vele élő felesé­
gének meghatalmazotti minőségét vé­
lelmezni kell.

12. Mikor szűnik meg a tartási hoz­
zájárulásra való igéiig?

Az alkalmazottnak a rendkívüli fegy­
vergyakorlatról való elbocsátását kö­
vető hónaptól kezdve. Ha az alkalma­
zott a rendkívüli fegyvergyakorlatról 
való elbocsátása után abban a hónap­
ban lépett a munkaadónál ismét mun­
kába, amely hónapra eltartottjának 
(eltartottjainak) a munkaadó még tar­
tási hozzájárulás összegének a hó 15. 
napja előtti munkába lépés esetén fe­
lét, a hó 15-ik napján. , vagy ezután 
való munkába lépés esetén pedig egy­
negyedét levonhatja. Ha a szolgálati 
járandóság hetenként esedékes, a le­
vonást a munkábalépés havába eső 
heti járandóságokra arányosan fel­
osztva kell végrehajtani.

1,1. Mikor mentesül a munkaadó a 
tartási hozzájárulás fizetése alól?

Az a munkaadó, aki redkívüli fegy­
vergyakorlatra maga is bevonult „,és 
emiatt üzletét (vállalatát, üzeméi) 
egyáltalában nem folytatja, a bevonu­
lásnak időpontja után esedékes tartási 
hozzájárulás kötelezetlsége alól men­
tes.

Egészén vagy részben mentesíthető 
a munkaadó a tartási hozzájárulás kö­
telezettsége alól:

a) ha rendkívüli fegyvergyakorlatra 
maga is bevonult és üzletét (vállalatát, 
üzemét) ennek következtében csak lé­
nyegesen kisebb jövedelmezőséggel 
folytathatja.

b) ha üzletében (vállalatában, üze­
mében) ötnél nem több alkalmazottat 
foglalkoztat és hitel (érdemlően igazol­
ja. hogy a tartási hozzájárulás kiszol- 
gállalásával reá háruló megterhelés az 
üzlet (vállalat, üzem) jövedelmezősé­
gével feltűnő aránytalanságban állana,

e) az aj és b) pontban meghatáro­
zott Cseleken kívül is, ha hitettérdem- 
lően igazolja, hogy a tartási hozzá­
járulás kiszolgáltatása reánézve oly 
elviselhetetlen terhet jelentene, amely 
vagyoni romlásba juttatná,

14. Nemfizetés esetén az eltartott 
igényét a munkaadóval szemben hol 
érvényesít heti?

Az eltartott a nem fizetett tartási 
hozzájárulás iránti igényét az eltartott 
lakóhelye szerint illetékes községi elöl­
járóság, polgármester előtt érvényesít­
heti. Ha a hatóság az igény előterjesz­
tését megkapja, a legrövidebb időn be­
lül — a felek meghallgatása alapján 
-— határoz és ha a munkaadót marasz­
talja. a teljesítésre 3 napos határidőt 
szab meg. A marasztaló határozatot 
közadók módjára hajtják végre. Az el­
sőfokú határozat ellen a Főszolgabíró­
hoz illetve a törvényhatóság első 
tisztviselőiéhez van helye a fellebbe­
zésnek. aki végérvényesen határoz. — 
A felebbczésmk nincsen halasztó hatá­
lya.

Hangsúlyozzuk, hogy a szolgálati já­
randóság kiszolgáltatása tárgyában kc- 
ieikvzett jogviták továbbra is rendes 
bírói álra tartoznak.

Ezek azok a szabályok, amelyeket a 
munkaadóknak * katonai szolgálattal 
kapcsolatban feltétlenül tudniuk ki!!
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TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1939 május 1 í.

Rejtvényrovat
Vezeti: Murányi Zoltán

62. számú keresztrejtvény

So

Vízszintes sorok: 1. Fiatalember 7. 
Egyék végtagunk. 13. Ilyen jármű is 
van. 15. Menyaszony. 16. Ilyen hivatal 
is van. 17. Teher mássalhangzói. 18. 
Névmás. 19. Kor keverve. 20. VG. 21. 
Dán keverve. 23. Afrikai folvó. 25.

Nem paraszti. 26. Vissza: ficsur. 28. 
Opera. 30. Tornacsarnok része. 31. 
Két szó: leány becenév és állóvíz. 32. 
Kerti növény. 34. Gondozó. 36. Angol 
számnév. 37. Oda jegyez. 40. RKR. 41. 
Vissza: Dac mássalhangzói. 42. ONR.

43. En olaszul. 44. Rí, 46. Pusziitok, 
is. Női név. 49. Tsrionc. 52. Névelő­
vel: íróeszköz. 53. Vissza: ianoda.

l üggőleges sorok: 1. Kocsis dolga. 2 
Barátok. 3. Haj keverve. 4. OE. ?5.
NRK. 6. Kis ló 7. Pléh. 8..........mars. 9.
Azonos betűk. 10. Cmérték rövidíté­
se. 11. Átköltözés. 12. Méregkeverő. 

■ család. 14. Csukni. 22. Könyvkiadó 
cég". 23. Zug. 24. Bőrkiütés. 25. Ló­
hajt ónépiesen. 27. RAE. 29. OIP. 32. 
tus hordó. 33. Azonos 22-vel. 35. Igen 
nagy. 38. Zebulon húga. 39. Hivatalos 
helyiség. 45. Azonos belük. 46. Német 
segédige. 47. Vissza: hirtelen dob. 48. 
Tinta márka. 5 Azonos betűk. 51. Én 
olaszul

*

JUTALMAT KAPTAK:
Mull vasárnapi számunkban közölt 

keresztrejtvény négy hosszú sora: Bé- 
Iyeggyüjtés. Szemügyre vesz. Bútor­
asztalos. Szalmiákszesz.

Egy-egy színházjegyet kaptak: Me­
gyeri Klára Keresztesi u., Knöpfler 
Margit József kir. hg. u.

Egy-egy könyvet kaptak: Wagner 
Duci Rakovszkv u., Herskovits Jenő 
Jókai u.

Kérjük a jutalmazottakat, hogy ked­
den d. u. 4—6 óra közölt szíveskedje­
nek a szerkesztőségben megjelenni, 
hogy a jutalmakat átadhassuk.

FIGYELEM! Megfejtésül a négy 
hosszú sor küldendő be-. Határidő pén­
tek délután 4 óra. Megfejtéseket borí­
tékba téve, vagy postán, vagy szemé­
lyesen adjuk be a szerkesztőségbe. Fe­
renc József út 49.A rejtvényszelvényt 
pontosan, olvashatóan kell kitölteni. 
Hiányosan kitöltött szelvényt nem ve­
szünk figyelembe. E beli nyereménye­
ink: színházjegyek, könyvek. A borí­
tékra ráírandó: »Keresztrejtvény.«

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A 
»TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN UJ 
SÁGBAN HIRDETŐ CÉGEK- 
NÉL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSAIT

Hurrái 
Világrekord 1
Irta: Braun Curt. Fordította: Yécsey Leó,

(59)
Tilden Hannes már a küszöbön 

volt, ott azonban megtorpant lel­
kesedő futásában... Az öltöző 
felé vezető úton a fehérarcú, imá­
dott asszony közeledett, liabosan 
könnyű ruhácskában, amely kie­
melte karcsú alakját. Valami át­
szellemült boldog mosoly ült Iréné 
arcán, ami egész lényét megváltoz­
tatta: olyan volt. mint egy ham­
vas arcú fiatal leány. Pirosarcú, 
magybajusszú, daliás öregúrnak 
kapaszkodott a karjába, aki mo­
solyogva intett a fiit felé. Hannes 
szelíd ütést érzett a szíve körül, 
szemét furcsa forróság öntötte el. 
Úgy érezte, mintha a föld lágyan 
megmozdulna alatta:

— Apám! — suttogta. — És 
Iréné...

A lányosán karcsú fiatal te­
remtés abban a pillanatban már a 
fiú karjaiban repült, aki nevetve- 
hírva csókolgatta és össze-vissza 
dadogott:

— Hogy... hogyant... Hogy 
találkoztatok f Ismered az apá­
mat!... És Iréné... A letartózta­
tás.

— Megtörtént még tegnap este! 
— bólintott a fiatal asszony és 
szeme egyszerre elborult — 
Ahogy te elmentél, megérkezett a 
rendőrség... Ó, borzasztó volt. 
Pánin egészen összetört, szánal­
mas volt. egyszerre bevallott min­
ikul.

— A század egyik legnagyobb 
szélhámosa az az ember! — bólin­
tott az egyetemi professzor és be­
tette maga mögött az öltöző ajta.- 
ját. — Elvetemült gazember. 
csalt, lopott, sikasztott milliós 
összegekben... És te, fiam, majd­
nem áldozatul estél aljas tervé­
nek!

— Nem értem! — kapkodott le­
vegő után Hannes. — Pániul le­
tartóztatták!

— Igen. Az utolsó percben.., 
Minden készen állott már a szö­
késre, repülőgépet rendelt...

— Már tegnap éjjel kerestelek 
telefonon a hírrel! — újságolta 
lelkendezve Iréné. — A lakásodon 
azonban nem felelt senki. Akkor 
felkerestem az édesapádat, azt 
gondoltam, ott talállak meg. Ú, 
Istenem, nem volt hová mennem, a 
rendőrség lepecsételte a, lakást, 
pénzem nem volt, egyetlen bará­
tomat és védelmezőmet nem tud­
tam megtalálni, eltűnt, mintha a 
föld nyelte volna el... Ott marad­
tam hát Tikion professzor házá­
ban, a fél éjszakát elbeszélget­
tük rólad és most itt vagyunk és...

— Te nem olvasol újságokat, 
fiút — kérdezte az idősebb Tilden' 
Tele vannak a lapok Paniu gróf 
bűnügyi botrányával...

Aztán hozzátette hamiskás mo­
sollyal:

Ó, gyerekjáték lesz a válás!
Hiuuitiá túláradó byiuojjsájigal

borult le a könnyesszemü asszon;' 
lábai elé. Irén lehajolt hozzá:

— Hannes! Szerelmem,,., ó, 
milyen csodálatos...

Hosszú, hosszú, perzselő csók 
vágta el az űjjongó önfeledt szava­
kat. Két egymásnak teremtett, 
egymásratalált fiatal lélek életre 
szóló, a szív mélyéről fakadt néma 
és szent fogadalma.

Ebben a pillanatban felrántot­
ták az öltöző ajtaját és a klubtár­
sak tömörültek a köszöb elé. Tá­
volról félelmetesen morajlott az 
üvöltés:

— Tilden! Tilden!
A Stadion közönsége újból át­

szakította a korlátokat és minden­
áron a világbajnokot akarta látni 
és ünnepelni. Menekülni kell. 
amíg nem késő... A derék Johnny 
már tuszkolta is kifelé a két fia­
tal teremtést:

— Erre, erre ... Itt a kocsi!
A következő percben kattogva 

indult a motor és a fehér sportau­
tó szökkenve iramodott a népte- 
len útra. A kormánykerék mellett 
egy kigyultareú fiatal férfi meg­
osztotta figyelmét a fehér ország­
út, a sebességmérő és fénylőszemű, 
törékeny karcsú teremtés között.

— Hová megyünk, Hannes!
— Deauville, Cannes,... így, 

ahogy vagyunk, — hangzott a mo­
solygó felelet. — Megszökünk, 
édes!

... S mialatt a sürgönydrótok 
zümmögve, röpítették világgá a 
nagy győzelmet s a rádió, a " rutá­
éi ós gépek ezrei kürtőitek szerte 
Tilden Hannes világrekordját és 
Paniu gróf világszélhámosságait, 
a száznegyven lóerős motor újjog- 
va duruzsolta:

— Hurrá! A boldogság világre­
kordja!

62. sr. rejtvényszeivény

Név:

Foglalkozás:

Cím:

Megfejtés:

JAKK

FELADVÁNY.
(Magyar Sakkvilág.)

Arlamowski E., Bochnia.
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Legkisebb mezőgazdasági 
munkabér megállapítása

Értesíti a városi elsőfokú közigaz­
gatási hatóság a város érdekelt lakos­
ságát, hogy a m. kir. Földmivelcsügyi 
Miniszter Ur a 75.497/1939. VHI./A, j. 
számú rendeletével az 1939. évre a vá­
ros egész területére elrendelte a lc2- 
kise.bb mezőgazdasági munkabér meg­
állapítását.

Ennék a rendeletnek az alapján a 
munkabér megállapító bizottság 19.39. 
évi május hó 15-től kezdődőleg a kö­
vetkezőképpen állapította meg a mező­
gazdaságukban alkalmazottak részére 
fizethető legkisebb munkabéreket:

Saját élelmezés meilet/i alkalmazás 
esetén: Felnőtt férfi kaszás munkás 

Felnőtt férfi egyéb 
• 2.20 P. Felnőtt nő 
1.70 P. 16 éven aluli 
1.40 P.

Munkaadó álfa! nyújtót/ élelmezés 
melletti alkalmazás esetén: Felnőtt 
férfi kaszás munkás részére 1.90 
belnőtt férfi egyéb munkás részére 
1.60 P. Felnőtt nő munkás részére 
pengő. 16 éven aluli munkás részére 
1 pengő.

A munkabér megállapító bizottság 
1939 július hó l-től kezdődőleg újból 
meg fogja állapítani a niezőgazdaság- 
1- in űzethető legkisebb munkabéreket.

Debrecen sz. kir. város első­
fokú közigazgatási hatósága.

részére 2.50 P, 
munkás részére 
munkás részére 
munkás részére
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19.224—1939. II. HIRDETMÉNY. 
Értesítem az érdekelt állaltulajdonoso- 
fceí, hogy előző évekhez hasonlóan a 
folyó évben is hajthatók ki magán tu­
lajdonba levő méncsikók a város hor­
tobágyi csődörcsikó ménesébe. Legel­
tetési idő 1939. évi május hó 8-tól 1939 
évi november hó '15-ig tart. Pásztorbér 
darabonként 40 pengő, amely összeg a 
házipénztárban előre kifizetendő. A 
városi ménesbe kihajtóit csikók élel­
mezése a város tulajdonát képező mén- 
csikókkal együtt fog történni és azok­
kal egyforma takarmányozásban része­
sülnek. A takarmányozás — zab és 
esetleg széna adagolása — a legeid mi­
nőségéhez igazodik. Az együttes takar­
mányozás biztosítása céljából kötele­
sek a jószágtulajdososok a legeltetési 
idényre, jószágonként 420 kg egészsé­
ges, száraz, rostált, szokványminőségű, 
legalább 45 kg fajsúlyú zabot a mátai 
raktárba előzetesen kiszállítani s a 
szükséges széna árát, 20 pengőt, kész­
pénzben a házipénztárba előre befi­
zetni. Amennyiben az egyes csikók ha­
marább hajtatnak haza, a felesleges 
zabmennyiséget és a szénaárát a tulaj­
donos rendelkezésére bocsátom. Ha 
azonban a kiszállított zab elegendő 
nem volna, köleles a legeltető, a má­
tai biztos ezirányú felhívására, a még 
szükséges zabmennyiséget 8 napon be­
lül a Mátéra kiszállítani. Amennyiben 
az állattulajdonos a kívánt mennyisé­
get a felhívás ellenére nem szolgáltatja 
be. a csikók élelmezését beszüntetem 
és az állattulajdonosok kötelesek álla­
taikat a Hortobágyról haladéktalanul 
elszállítani, kötelesek az állattulajdo- 
nosok a csikókkal új kötőféket és szá­
rat adni. azonkívül kötelsek a csikókat 
a kihajtás elölt gondosan körmöztelni 
és kötelesek ezt 6 hetenként megismé­
telni. Ha valamelyik gazda a körmö- 
zést elmulasztaná, annak a csikóját a 
körmözés megtörténtéig zárt helyen 
fogom tartani. Hajtócédula a számve­
vőség városháza 1. cm. 40. számú szo­
bájában folyó évi má jus hó 8-tól vált- 
haló. Pólgármester. ^

17.000/1939. aii. HIRDETMÉNY. Fel­
hívja a városi adóhivatal a város te­
rületén levő épületek tényleges birto­
kosait arra, hogy a házbér jövedelem­
ben beállott változást május hó 20. 
napjáig — a jogkövetkezmények terhe 
mellett — jelentsék be. A bejelentés 
az erre a céira szolgáló nyomtatvány 
űrlapon történik, amelyet a városi 
adóhivatal kivetési osztályában — 1. 
emelet 37. számú szobában (ícljárat 
a Sas uccai lépcsőházban) darabon­
ként 8 filléres előállítási költség meg­
térítése mellett lehet beszerezni.

A kiállított és a bérlővel aláírott be- 
jclnlési iv május hó 20. napjáig ugyan­
ide nyújtandó be. Bejelentés tárgyat 
képezi minden, rendszerint bérbeadás 
útján hasznosított és az év április ha­
vában üresen nem állott bérleltárgy, 
amelyek május havi, vagy évnegyedi 
bére a novemberi bevallásban beval­
lott bértől akár bérengedmény, akár 
béremelés, vagy új bérbeadás folytán 
eltért. Nem képezik bejelentés tárgyát 
az április havában üresen állolt és 
ilyennek bejelentett bérlettárgyak, va­
lamint azok a helyiségek, amelyek 
nem bérbeadás útján hasznosíttatlak, 
ideértve azt az esetet Is, ha a háztulaj­
donos valamely eddig bérbeadóit la­
kásba költözik. Aki az évközi változás 
bejelentésére irányuló kötelezettségé­
nek május hó 20. napjáig nem tesz 
eleget, az előálló bércsökkenés folytán 
járó adólörtéshez való igényét elvesz­
ti. Ha oly évközi változás bejelentését 
mulasztja el, mely a beállott jövedelem 
emelkedése folytán terhére előírást 
eredményezne, az a bejelentés rlmti- 
i.isztésa miatt annyiszor 100 pengőig 
terjedő pénzbírsággal fog sujtafni, 
ahány bérleltárgyná! a bejelentést el­
mulasztotta. Amennyiben a változások 
közti! csupán a bércsökkenések nyer­
nek bejelentést és a házhirtnkos a bér- 
emelkedés bejelentését elmulaszt ja. 
c s, ■ 11- k m én v e a dót: s a la s 11' k min ő sül.
Városi Adóhivatal.

SPORT
Áldozócsütörtökön lesz g Piarista gimnázium

tornavizsgája
A debreceni Piarista gimnázium 

nagyszabású tornavizsgát rendez 
május 16-án, áldozócsütörtökön 
délután 4 órai kezdettel a nagyer­
dei Stadionban, amelyen közremű­
ködik a. MÁV zenekar is. A tisz­
telgő felvonulás után zenés sza­
bad gyakorlatok következnek, 
majd az intézet ezévi alsó és felső 
osztályú 100, *200 és 400 méteres 
síkfutásának döntő futamait bo- 
n.volítják le. Utálnia az alsó és fel­
sőosztályosok 10x100 méteres sta­
fétába juokságára kerül sor. Ezen 
kívül még igen sok érdekes szám 
van műsoron. Talajtorna, nyújtó 
és korlát, valamint az intézet alsó

—

György testnevelési 
szít ették elő.

tanárok

A Bocskay Újpesten játszik ma bajnoki
mérkőzést

A Bocskay kiesés ellen küzdő 
csapata ma, vasárnap délután a 
Megyeri úton az Újpest csapatá­
val méri össze erejét. Papírforma 
szerint a két csapat között ma 
olyan nagy különbség van. hogy 
az Újpest győzelme egy pillanat­
ra. sem kétes, csak az a bizonyta­
lan. hogy a Bocskay védelme, mi­
lyen arányban tud elluntállni az 
újpesti gólgyárnak.

A Bocskay összeállítási gondok­
kal is küzd és csak a mérkőzés 
előtt dől cl osszállításo. A két. csa­
pat azonban a legnagyobb való­
színűség szerint a következő össze­
állításban játszik egymás ellen:

Újpest: Sziklai — Futó, Fekete 
—-Szalay. Szűcs, Balogh —Ada tu, 
VitieZe, Zseugellőr, Kállai, Kocsis.

Bocskay: Kertes — Nádas,. Jau- 
zsó — Elek, Poesay, Békési 
Markos, Kristóf. Pásztói. Sándor, 
VT'rés. A mérkőzést Tikaméri ve­
zeti. _

MA REGGEL UTAZIK A DVSC 
SALGÓTARJÁNBA

A DVSC -NBB csapata ma Sal­
gótarjánban az SBTO ellen ját­
szik bajnoki mérkőzést. A debre­
ceni vasutasok csak ma reggel 
utaznak el és bíznak abban, hogy 
sikerül a két pontot hazahozni. A 
DVSC a következő összeállításban 
játszik:

Keskeny — Radies, AntaJ — 
Nagy 11., Kántor, Papp — Kézi, 
Szabói. Bihari T., Drab, Nagy. A 
DVSC győzelmi esélyei nem is 
olyan rosszak, mert legutóbb az 
FTC tői és a DIM A VÁG tói vett 
el pontot.

Sportnapló
A [itlball vasárnapi műsora. A Nem­

zeti Bajnokságban, az NBB keleti cs 
nyugati csoportjában, valamint a ke­
leti amatőrbajnokságban és Felvidéki 
Kupában vasárnap a következő mérkő­
zéseket játszák: NIS-vrt: Ferencváros — 
Klektoromos , Budafok — Hungária, 
Phöbus — Zugló. Taxisok Szolnok. 
Bocskay —- újpest, SSF Kispest. — 
NBB-ért: Nyugati csoport: Haladás- 
Postás. Tatabánya — Egyetértés. LaFC
— TTL, Rákoskeresztúr — Tokod, 
Alba Regia - Pénzügy. Sopron 
Vasas, BSzKRT — Pécs DV. — Keleti 
csoport: DiMÁVAG — Vád SE, Sat. 
BTG — Debreceni VSC, MA VÁG — 
Szentlörinci AC. V. Reménység — Pe­
reces, Szegedi AK — Törekvés, XVMFC
— Mezőtúr. FTC — Cs. MííYF. ■- Ke­
leti átsző vétség: I. osztály: Nyíregyhá­
za: NyTYF DM I I < -ah» h Pő-

1 pökladáiiy: P. MÁV - KK1.L tloiv-

és felsőosztályos növendékeinek 
válogatott tornabemutatója, asz­
talugrás, súlygimnasztika, zenére. 
az alsó és felső évfolyamok A és B 
osztályainak 2x10 perces labda­
rugó mérkőzése. Dr Bátory József 
igazgató záróbeszéde után kiosztja 
az érmeket,

A Piarista gimnázium torna- 
vizsgájának főpróbáját szerdán 
délután tartja, A tornavizsga si­
kerének biztosítéka az, hogy- a 
piaristákat a vizsgára Schmidt 
Gyula, Alter Kálmán és Kovács

nyi), Mátészalka: MVTI." NvKISE 
(Nagy dr), Karcag: K. MOVE — MTK 
(Farkas), Nyírbátor: BSÉ — DVSC II. 
iSzamosvárij, — lí. osztálv: Debrecen: 
DMTE IL — DTEAC 11. (Pillér), Bal­
mazújváros: BSC — MOVE HTE (II. 
Kovács), Derecske: D, MOVE — DÜSE 
(Takács). — Felvidéki Kupa: Mun­
kács: MSE — ÚMTE (Ferentzi), Ung- 
vár: Rusj — BFTC (Dobrovolszky), 
FKMSC — CsSE (Győrffy), Várpalán- 
ka: V. Turul — UAC (Weinberger dr).

BÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY,
A város tulajdonát képező Macsí- 

fotyó kaszáló elnevezésű, Böszörményi 
út mentén fekvő 94 k. hold 78 négy­
szögöl területű ingatlan 1939 évi okt. 
hó elsejétől <i évi időtartamra árve­
résen fog h'aszonbérbcadásra kerülni. 
A bérbeadó árverés 1939 évi május hó 
15-én, délelőtt 9 órakor a városháza 
tanácstermében lesz megtartva, Arve- 
relni szándékozók a kikiáltási ár 15 
százalékát az árverés megkezdése eltilt 
a házipénztárnál letétbe helyezni tar­
toznak és az erről szóló letéti jegy az 
árverési bizottságnál bemutatandó. Ár­
verési feltételek a városi gazdasági 
ügyosztálynál, (városháza, félemelet), 
megtekinthetők és ugyanott nyerhető 
egyéb felvilágosítás is. — Debrecen, 
1939 május hó 12-én. Polgármester.

családtag is, A gépmunkások biziod- 
lása átalánryszerződés kötésével is esz­
közölhető. Az a munkaadó gépiulajdn- 
nos, aki a balesetbiztosítási és díjfize­
tési kötelezltsvgvt elmulasztja, úgy a 
gazdaságban, üzemében történő bal­
eset estén az 1902:X1V. tez 24. §., illet­
ve az 1912:VIII. Ic. 5. és 12. §-ai alap 
ján kártérítési felelősséggel tartozik. A 
hátralékos díj közadók módjára fog 
behajtani, a mulasztás a kihágási eljá­
rás jogkövetkezményét vonja maga 
illán. Városi Adóhivatal.

1701/1939. aü. HIRDETMÉNY. Fel­
hívja a városi adóhivatal az érdekelt 
munkaadókat, hogy a gazdaságukban, 
gazdasági gépek mellett, a gazdasá­
gukhoz tartozó ipari melléküzemben 
foglalkoztatott mezőgazdasági cselédei­
ket, gépmunkásaikat, idénymunkásai­
kat in. m. sommás munkásokat, gaz­
sági nyári cselédeket) nemre és korra 
való tekintet nélkül az Országos Me­
zőgazdasági Biztosító Intézetnél az 
1900:XVI. te. 8. §-a alapján kötelező 
baleset biztosítás végett, a cselédválto­
zást átírás végett — a cselédkönyv, il­
letve munkaszerződés bemutatása mel­
lett — a munkavállaló szolgálatba lé­
pésétől számított 15 nap alatt felenl- 
sék be. a hozzájárulási díj azonnali 
befizetése mellett. Gazdasági cselédnek 
tekintendők nemre és korra való te­
kintet nélkül azok a cselédek, akik 
gazdasági munka végzésére szerzők lek 
legaláb egy hónapra, vagy egy hónapot 
meghaladó időre, személyes és folyto­
nos szolgátat teljesítésére. A gépmun­
kásokat a géptulajdonos biztosítani 
köteles még akkor is, ha a gazdaságá­
ban végeztet munkát és a gépmunká 
sokat a munkavállalíaió gazdák fo­
gadják fel. A gépunttikások biztosítása 
;i próbáé'léplés idejére U, Biztosítás 
kötelezeti vége alá tartozik » munkából 
nélkül dolgozó tár^csépeltein, a segítő

HIRDETMÉNY. — 22,802 1939 VI. 
Debrecen sz, kir. varos polgármesteré­
től. — Értesítem a varos érdekelt gaz- 
daküzönségét, hogy a m. kir. honvéd 
központi lóvásárló bizottság, folyó évi 
május hó 15-én (hétfőn) 16.30 órai 
kezdettel Debrecenben, a baromvásár- 
téren, továbbá május hó 16-án (ked­
den) 8.30 órai kezdettel a Hor­
tobágyon. a csárda előtti téren, lóvá­
sárlást tart. Akinek katonai szolgálat­
ra tekintetbe jöhető eladó lova van, 
az azt az, említett időbeni és helyen a 
bizottságnak mutassa be. A bizottság 
vásárolni óhajt 4—8 éves hátaslónak, 
tüzérségi hámoslónak alkalmas meleg­
vérű lovat és hátaslovakért átlag 600 
—700 pengőt, -a tüzérségi hámos- 
lovakért állag 700—-800 pengőt fizet. 
Ismert jó származás a ló értékét emeli 
az eladók tehát saját érdekükben 
cselekszenek, ha lovuk marhalevelén 
kívül lovuk származási lapját (fedez­
tetés! jegyét, szabályszerű csikózási 
igazolványát stb.) a vásárra magukkal 
viszik. . Polgár mesnir.

22.631/1939. VL PÁLYÁZATI HIR­
DET M LAY. Az ,1922:X. te. alapján 
szerzett m. kir. Honvéd Ludovika 
Akadémia I, évfolyamában Debrecen 
sz. kir, város közönsége által a m. kir. 
Honvéd Ludovika Akadémián létesí­
tett m. kir Honvéd Ludovika .Akadé­
mia alapitvány-nak három helye az 
1939—40. tanév kezdetén betömendő 
lesz. Az alapítványi helyre elsősorban 
debreceni illetőségű olyan ifjak, akik­
nek megfelelő előképzettségük, jó elő­
menetelük van és az előírt életkori 
még nem haladták meg — pályázhat­
nak. A szabályszerűen felszerelt és a 
m. kir. Honvédelmi Miniszter úr által 

, kiadóit részletes ^Pályázati hirdet­
ményben« (kapható a m. kir. Honvéd 
Ludovika Akadémia 1. főcsoport pa­
rancsnokságánál, Budapest, Vili. kér. 
üllői út 80. szám és a m. kir. Honvéd 
Ludovika Akadémia II. főcsoport pa­
rancsnokságánál II. kér. Hidegkúti ül 
23. sz. a. 30. fillér ármegtérítés, ezen­
kívül portóköltség előzetes beküldést 
ellenében) közölt mintának megfeleld 
pályázati kérvényeket a m. kir. Hon­
védelmi Miniszter úrhoz címezve f. évi 
június hó 1-ig lehet Debrecen sz. kir. 
város közigazgatási iktatójában IVá­
rosháza földsz. 8. sz. alatt) beadni. A 
kérvényhez szükséges okmányokról és 
egyéb szükséges tudnivalókról a városi 
elsőfokú közigazgatási hatóságnál 
(Rendőrségi épület Ili. cm. 92. sz. szo­
ba) a hivatalos órák alatt szóbeli fel­
világosítás nyerhető. A pályázati hir­
detmény a Budapesti Közlöny t. hé 
4-iki 50(1. számában is megtalálható. 
Debrecen, 1939. május hó 7-én. Pol­
gármester.

1900/1939. aü. HIRDETMÉNY, l ei­
hívja a városi adóhivatal a város adó­
zó közönséget, hogy az 1939. év 11. 
évnegyedére esedékes együttesen kezeit 
közudó tartozását május hó 15. nap­
jáig fizesse be. A befizetés naponként 
a hivatalos órák alatt a városi adó­
pénztárnát, vagy pedig a 31.713 számú 
postatakarékpénztári befizetési lap út­
ján eszközlendő. A befizetést elmulasz­
tók elten fenti határidő lejárta titán az 
adóhivatal Ix-ha jtáM eljárást indít. 
Debrecen. 1939 ánri’is hó 27 Vő/« v; 
adóhivatal.
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Apróhirdetések
Uátzassáfy,

Intelligens
özvegy nőül menne józan- 
életű szerényen nyugdíja­
zott, vagy jobb iparoshoz. 
Megélhetésünkhöz némi­
leg én is hozzájárulnék. 
Leveleket a kiadóhivatal­
ba »50 éves« jeligére.

1023
Heuelevés,

Megnyílt
a Bagolyvár gyönyörű 
kertje. Csupa hangalat.

Szőlőkaró
hasított akácból, minden 
méretben házhoz szállítva 
is kapható Vágó József 
tűzifa kereskedésében — 
iMargit-fürdő« mellett. — 
Telefon: 10-24.

BetöltimAF dMís
Tanulólány

varrodába azonnal felvéte­
tik, Széchenyi u. 25. szám.

1035
Házmestert

elsejére felveszek, Nemzet­
őr ucca 3-a. 1043

Uriszabósághoz
ügyes kézilány felvétetik, 
Hatvan u. 13. 103-S

Mindenes
szakácsnőt hosszú bizo­
nyítvánnyal Budapestre 
felveszünk. — Jelentkezés 
Hatvan u. 53. hétfőn dél­
előtt.

Ügyes
bejárónő felvétetik, Arany 
János ucca 2. 1L em. í). aj­
tó, 1053

Egy
jócsaládból való zsidó 
leány, aki németül beszél, 
ti éves kislány mellé ke­
restetik, Eötvös u. 1.

iííadá íaUás___

Teljesen
különbejáratú csinosan 
bútorozott szoba parkíro­
zott udvarban kiadó. Nya­
ralóknak is nagyon jó Pé- 
terfia ucca 48., hátul az 
udvarban, keresztépület.

9S5
Mindenes

főzőnőt keresek. Jelentke­
zés Ferenc József út 81. 
házmesternél. 1033

Különbejáratú
bútorozott uccai szoba, — 
magános úrnak kiadó, Kí­
gyó ucca 3. ■ 1050

Püspöki-palotában
bérbeadó augusztus hó 
1-től 3 és 5 szobás lakás. 
Értekezni lehet Kálvin tér 
17. sz. alatt a református 
egyház gazdasági gondno­
ki hivatalában. 1045

Négyszobás
komfortos uccai lakás au­
gusztus egyre Hatvan u. 
58. alatt kiadó. 1047

Különbejáratú
uccai, parkettes, szép bú­
torozott szoba József kir. 
herceg u. 35. I. jobboldal

Hat
helyiségből álló I. emeleti 
irodahelyiség kiadó, Fe- 
rene József út 32. .1054

Négyszobás,
modern lakás kiadó, Szé­
chenyi u. 23. Érdeklődni 
Alföldi Takaréknál. 85
(feletek

Eladó
üzlet, betegség miatt, egy 
jómenetelü italmérés, fű­
szer és trafik berendezés­
sel. Értekezni, Berettyó- 
szentmárton, Fő ucca 125.

1036

Ifttycdlcut

Földszinti
ötszobás elegáns — jelen­
leg orvos lakás — kiadó 
Arany János ucca húsz. 
____________________ 1034

Egy
udvari szoba, ahol főzni 
lehet, gyermektelen zsidó­
nak kiadó. Megnézni lehet 
10—11-ig. Cím a kiadóban. 
____________________ 1026

Különbejáratú
bútorozott szoba esetleg el­
látással is kiadó, Csokonai 
u. 29.  1044

Bútorozott
szoba azonnalra kiadó, — 
Püspöki palota V. lépcső, 
I. em. 31. 940

I. emeleti
1 szoba előszoba, irodának, 
rendelőnek kiválóan al­
kalmas, bérbeadó azonnal­
ra is. Ferenc József iit 69. 
Ullmann. 1022

Központi
fütéses kisebb bútorozott 
szoba kiadó, Svetits bér­
ház, I. lépcső, III. "em. 4.

1048

Eladás

!i- zöldborsó konzerv 42 1 kg Kosenca füge 96
Vt zöldbab konzerv 22 1 kg főzőcsokoládé 240
'A paradicsom konz, 26 1 doboz I. szardínia 42

Gödény csemegeüzlet
Csapó u. 7. sz. Telefon 17-64. Szilágyság mellett, 

cukorka, csokoládé, zsellékülönlegcsségck 
nagyválasztékban kapható

Eladó
hatos MÁV magánjáró 
kazán és egy éves emerge 
főszíj és csépléshez való 
egyéb felszerelés, Budai 
Bzsaiás u. 23. 1037

Cserkészfelszerelés,
körgallér, meleg öltöny, 
erősebb termetre, egészen 
új, eladó. István út 49. sz.

1001
Fényképezőgép,

Gőry Doppel Anastigmat, 
9x12 méret eladó, Darvasi, 
Kefegyár, Szoboszlai út 

1049
Uj,

használt varrógépek, ke­
rékpárok előnyös árban, 
alkatrészek minden gép­
hez, javítások jótállással 
Eisenberger, Csapó 101. 
_____________________ 537

Szép
gyermekkocsi eladó, Tí­
már u. 52. 1050

Atfutlat,

Rádió.

Eladók
az alább felsorolt ingatla­
nok előnyös fizetési felté­
telek mellett. Érdeklődni 
lehet: Városi Takarék és 
Hitelintézet Rt. ingatlan 
osztályánál, Csapó u. 4. sz.

Böszörményi út 63-65., 
Dembinszky ueeában Kas­
sai úton házhelyek, Szent 
Anna u. 42. ház, Garai u. 
21. sz. telek, Szepes u. 15. 
40 kát. hold szántó és le­
gelő (Ungvári-féle) 1042

Rádió,
két pentodás, 2+1 csöves, 
rövid-, közép- és hosszú­
hullám, dinamikus hang­
szóróval olcsón eladó. — 
Miklós u. 8., keresztépület.

923
Rádió

és villanyszerelési válla­
lat, Miklós ucca 8., ke­
resztépület. — Felelősség 
mellett vállal villany- és 
rádiójavítást, szerelést. — 
Gyári gépek raktáron. — 
Kedvező fizetési feltételek. 
___________________ 1108

Rádió
2+1 csöves egybeépítve 
200 métertől 2000 méterig 
olcsón eladó, Miklós u. 8. 
Keresztépület. 695

Vétel

Jókarban
lévő hálószoba bútor el­
adó, Csapó u. 87. 1039

Rézágy,
íróasztal, szőnyegek, rádió 
asztal, székek, ablakrolet- 
ta, réz fiiggönyrúd, vitrin, 
képek, dísztárgyak, dupla 
ágyterítő, mokett abrosz, 
függüny, virágállvány. 
Arany János u. 28. 1031

Antik
vitrin, konyha berendez és, 
varrógép, szalongarnitúra, 
sezlon. ebédlőszekrény, 
bőrga r n i tü ra, puldmé rieg. 
inákdaníló eladó, Dégeu- 
feld tér 6. 4S6

Tolókocsit,
gumikerekűt, jó állapot­
ban lévőt megvételre ke­
resünk. Címeket lapunk 
kiadójába kérünk leadni.
_____________________ 1040

Fajtiszta,
fekete pulit, vagy hasonló 
fajtát, pár hónaposat ven­
nék. Szarka -Miklós, Fe­
renc József u. 77., kereszt­
épület I. 14. 1011

Veszek
és eladok mindenféle bú­
tort, varrógépet, irodabe­
rendezést, ingóságot, Csa­
pó u. 16., kcresztépületben. 
____________ 2996

Sehöberl-ágyat,
használtat vennék. Cím a 
kiadóban. 982

Orosz
úri női gyógycipő specia­
lista cipőszalonját Roya! 
épület, Menetjegyirodávai 
szembe, helyezte. 823

Megvárhatja,
míg okmányairól fotómá­
solatot készít Berzéki foto- 
szaküzlet, Ferenc József 
u. 38. 920

Harisnyaszemfelszedést
villanygéppel szakszerűen 
vállalok. Harisnyastoppo- 
lást, mindennemű kötött­
áruk javítását vállalom. 
Harisnyakötöde, Hatvan u 
17. szám. 1028

%SaIak
bármilyen mennyiségben 
kapható a Gázgyárban.

Tükörgyártás,
üvégcsiszolás, fohesorozá- 
sok jótállással, fürdőszoba, 
előszóim tükrök Sipkovits- 
nál, Nagyvárad u. 15. Te­
lefon: 22-96. 1015

Akar Ön
jó olcsó cipőt? Keresse fel 
Nagy cipőiizletét. Divat­
cipők nagy választékban, 
Dégenfeid tér 11. Tisza- 
palota. S43

Százas
Jawa, Csepel segédmotor, 
350 Raleieh, 175 AKD, 600 
Indian oldalkocsis eladó, 
bérbeadó. Király, Hunyadi 
ucca 2. Royalnál. 1014

Értesítés.
A Hullaház vendéglő ét­
termei Ti már u. 31. Ösz- 
szcjövetelek, bankettek 
rendezésére legalkalma 
sabbak. Jó konyha, fajbo­
rok, cigányzene. Tulajdo­
nos Kovács József vendég­
lő^___________________539

Kárpitosmunkát
előnyösen, garancia mel­
lett vállal Major, Péterfia 
u. 26. 980

Óra-,
ékszerkészítés, javítás. — 
Aranyért, zálogjegyért 
rendkívül magas árat fizet 
Pollák Endre, Piac u. 8. 
(Wacha vegytisztítóval).
______________________921

Olcsó
hó- és bőrcipő javítóüzem. 
Kovácsnál, Deák Ferenc 
ucca 3. 3877

Alkalmi
torták és mézes torták ké­
szítését felelősséggel vál­
lalom. Ugyanott szcmfel- 
szedést, harisnya talpal ást: 
3 párból 2 párat készítek. 
Herskovitsné, Jókai u. 44.

474

I Bérautót vidéki és üzleti ulakra. Utazásra

Kun Józseftől
Debrecen, Rákócti ucca 14. Telefon: 25-17 

a STEYR szcme yeutok és a B. M. W. motorkerékpár,1 
körzet képviselete.

Gyümölcs és csemegeüzlete­
met a Hungária palotától

69. sz. alá
(megyeházzal szemben) 

helyezem át. Kérem a n. é. 
közönség további szives párt­
fogását Weisz Olga

Szebbnél
szebb tavaszi és nyári új­
donságok, Maradékiizlet, 
Dégenfeid tér 11. (Király 
füszerüzlet oldalán.) 850

Kifakult
ruháit divatszínre festi. 
Szárazon vegyileg tisztít 
Koncz, Péterfia u. 30., Szt. 
Anna u. 2. 995

Zománcozott
és olcsóbb lakatos asztali 
tűzhelyek legolcsóbban, — 
Csapó utca 87. sz. tűzhely­
üzem. Használtat becseré­
lek-__________________ 536

Költözködésnél
villanykörtéit átcseréljük 
110 voltról 220 voltra és 
fordítva. Rossz égőit be­
számítjuk. Vagyonmentő, 
Hunyadi ucca 18. 824

Drótkerítések, 
drótfonatok, ágysodro­
nyok, kerti vasbútorok, 
vaságyak, mosdók, álló­
fogasok készülnek Ottónál 
Rákóczi u. 13. 524

Olcsó
kerékpárgummi 3,90, ke­
rékpárjavítások jótállás­
sal, Karsay műszerésznél. 
Károly Ferenc József út 
1. szám. S25

Női kabátot 
Vágótól,

Férfi raglánt 
Vágótól,

Csapó ucca 10. szám. 578 

Illatszer,
piperecikkek állandó nagy 
raktára, Ádám illatszer­
tár, Csapó u. 58. (Régi 
íllatszertár helyiség.) 844

Lujza
fiizőszalonját áthelyezte 
Arany János u. 6. alá. 945

Ellátás.

Hungária pensió
Debrecen, Ferenc József út 
59. szám. Telefon: 23—39. 
Családi otthon, kitűnő 
konyha, a leaszigorúbb 
diéták.

Világos,
száraz nagy helyiség mű­
helynek, raktárnak kiadó, 
Piac u. 51. Dcl-Ka. 1011

Mindennemű
varrást, fehérneműt is, ja­
vítást, harisriyatalpalást, 
3 párból kettőt készítek, 
házhoz is megyek. József 

-kir. herceg ucca 22, kis­
lakás. 273

A szerkesztésért és ki­
adásért felelős: THUR Y
L E V F X T ti. Lapturaj- 
donós: Tiszántúli Függet­
len Újság Vállalat. Nyom­
ta: Tiszántúli Könyv- és 
Lapkiadó Vállalat Itt.

Kisgazd 
a Homo 
párt jelö

ny 1 Laj 
kisgazmm JánoMicA debreceni függ 

párt vasárnap több 
nagysikerű uépgyű 
pon a csárda udvar; 
és a Bellegelő 414. 
Lelkes hangulatban 
gyűléseken.a Függ< 
párt jelöltjei szólal 
hatású beszédeikre 
ken nagyszámban 
lasztók valósággal 
Vásáry István és a 
gazdapárt iránt jér 
dásukról és.szeretet 

Főleg a halápi 
colt egy megható 
ahol

tolt I tizenegy g> 
na- I am a a haláp

mez
ni

Wtx
m z,ko zal a m 

tában vaon 
>áry 1st v: 
gadja cl ez" 
szeretette

>
Ol Jj&nek 

Bt ma,
00°*
E -elmével

áry István azmond
Vasárnap délutáni 

gellen kisgazdapáf 
Téglavetőben. A 
lent Vásáry István 
kisgazdapárt jelölt.!* 
vetőtelepi párthel| 
mondta el prognu 

A gyűlés 5 órára! 
de már fél 5 óra uj 
zott az egész telep J 
törő lelkesedéssel i<| 
Istvánt, aki lelkes j 
vonult be a gyűlés i, 

Lovass Imre »5 W 
gyűlést, majd 
mondta el progranf 
kezdte, hogy

a Téglavető laH 
csak olyan képi] 
aki eljött a telep 
n royr a mbes sédet


